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ЕНЕЙ УДК 339.56 
Яна Іванівна 
enei@ua.fm ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ ІМПОРТОЗАМІЩЕННЯ В ПРОМИСЛОВОСТІ 

УКРАЇНИ 

FORMATION OF THE IMPORT PHASE-OUT STRATEGY IN THE INDUSTRY 
OF UKRAINE 

У статті досліджено сутність політики імпортозаміщення. Проаналізовано 
напрями формування стратегії імпортозаміщення в промисловості України, 
виділено основні її складові елементи. Визначено основні ефективні інструменти 
промислової політики імпортозаміщення. Обґрунтовано етапи розвитку 
імпортозаміщуючих галузей.  

В статье исследована сущность политики импортозамещения. 
Проанализированы направления формирования стратегии импортозамещения в 
промышленности Украины, выделены основные ее составляющие элементы. 
Определены основные эффективные инструменты промышленной политики 
импортозамещения. Обоснованы этапы развития отраслей, которые выпускают 
импортозамещающую продукцию. 

The article investigates the essence of the import phase-out policy. The ways of the 
formation of the strategy of import phase-out in the industry of Ukraine have been 
analyzed and its main components have been defined. The main effective instruments of 
the import phase-out industrial policy have been determined. The stages of the import 
phase-out branches’ development have been substantiated. 

аспірантка кафедри 
фінансів, обліку та 
економічної безпеки, 
Уманський державний 
педагогічний універ-
ситет імені Павла 
Тичини 

Ключові слова: імпорт, експорт, стратегічний розвиток, промислова політика 

Ключевые слова: импорт, экспорт, стратегическое развитие, промышленная политика 

Keywords: import, export, strategic development, industrial policy 

 

ВСТУП 
Аналіз динаміки імпорту до України за видами 

промислової діяльності свідчить про високу 
залежність нашої країни від товарів добувної, 
машинобудівної, хімічної та нафтохімічної 
промисловості. Найбільшою в українському імпорті є 
частка товарів з Росії (20% загального обсягу), 
Німеччини (10,4 %), Китаю (10,1 %), Білорусі (6,5 %) 
і Польщі (6,2 %). 

Імпорт товарів з ЄС у 2015 році становив 15,3 
мільярда доларів (40,9 % від загального імпорту), 
зменшившись на 27,2 % порівняно з 2014 роком. 
Аналізуючи дані показники, ми приходимо до 
висновку, що Україні потрібно створювати 
передумови для розвитку імпортозаміщуючого 
виробництва. Проблеми промислового виробництва 
розглядаються у працях багатьох вітчизняних вчених. 
Окремі питання проблематики імпортозаміщення в 
Україні розглядалися в працях таких вчених: 
Геєця В.М. [7], Мазаракі А.А. [9], Пазізіної С.М. [4], 
Пугачевської К.С. [5] та інших.  

У наукових працях використовується, переважно, 
загальний підхід до дослідження питань 
імпортозаміщення, без конкретизації пропозицій 
щодо етапів реалізації державної політики у даній 
сфері.  

 

 

МЕТА СТАТТІ 
Метою статті є узагальнення наукового доробку 

вчених та обгрунтування рекомендацій щодо 
формування стратегії імпортозаміщення в 
промисловості України. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У процесі дослідження використовувалися 

загальнонаукові та спеціальні методи, наприклад: 
логічний – для узагальнення теоретичних засад 
формування та реалізації стратегічного управління на 
засадах імпортозаміщення; структурний та 
порівняльний – при визначенні факторів, які 
впливають на ефективність імпортозаміщення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Імпортозаміщення являє собою переорієнтацію 

господарського комплексу країни на виробництво 
товарів, задоволення попиту на які забезпечується за 
рахунок імпорту.  

Під політикою імпортозаміщення розуміють 
державну політику, що реалізується через 
зовнішньоторговельний протекціонізм стосовно 
галузей промисловості, які виготовляють замінники 
імпорту. Вона є складовою політики захисту молодих 
галузей – одного з найбільш дискусійних аргументів 
на користь протекціонізму. Неоднозначне сприйняття 
справедливості аргументу молодої галузі на користь 
протекціонізму виникає, з одного боку, з логічності 
такого аргументу та економічної обґрунтованості, 
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особливо на першому етапі становлення, а з іншого – 
суперечливості стосовно ефективності такої політики, 
оскільки досвід свідчить, що такі галузі часто так і не 
стають насправді конкурентоспроможними, 
розвиваючись у «штучних» умовах [6, c.193]. 

Політика захисту молодих галузей, на думку 
колективу авторів [7, c.168] не виправдовує себе в 
умовах відсутності чи недостатності таких чинників, 
як, наприклад: 

 відкритість, неупередженість та захист від 
корупції щодо процедур ухвалення державних рішень 
із питань надання пільгових режимів; 

 високий рівень кваліфікації та моральних 
якостей персоналу державного управління, здатного 
правильно визначати галузі виробництва, що мають 
перспективні порівняльні і конкурентні переваги; 

 наявність якісної ринкової інформації про 
відносні витрати виробництва та їхню динаміку, що 
дозволяє приймати обґрунтовані рішення про 
відносну конкурентоспроможність; 

 націленість суспільства на цінності розвитку, 
самовдосконалення, а не матеріального споживання. 

Процес імпортозаміщення умовно можна поділити 
на два етапи. Перший включає у себе виробництво 
технічно нескладних споживчих товарів 
короткострокового використання. Другий – акцентує 
увагу на виробництві споживчих товарів 
довготривалого користування, а також необхідних 
засобів виробництва. Зазвичай, на цьому етапі 
імпортозаміщення вичерпує себе, що пов’язано з тим, 
що більшість виробництв, які виготовляють 
машинотехнічні вироби виробничого і споживчого 
призначення, є капіталомісткими і розраховані на 
масового споживача. Вузькість і обмеженість 
місцевого ринку не дозволяють збільшувати обсяги 
виробництва, що гальмує його розвиток і збільшує 
витрати виробництва [5]. 

Достатньо змістовним є визначення стратегії 
імпортозаміщення промислового підприємства 
наведене у [3]. Автор визначає її як системний підхід, 
який спрямований на зменшення питомої ваги 
імпортних матеріалів, сировини та комплектуючих у 
складі готової продукції підприємства, що надає 
можливість удосконалити контроль за якістю 
продукції, скоротити термін окупності, забезпечити 
повне завантаження власних виробничих 
потужностей, збільшити рентабельність підприємства 
за умови виявлення факторів ризику та їх оцінки [3].  

Професор С.І. Генова серед принципів 
стратегічного управління формуванням оптимального 
товарного портфеля виділяє [2]: 

− принцип довгострокової стратегічної орієнтації, 
що передбачає формування товарного портфеля 
підприємства на основі постійного інноваційного 
оновлення та оптимізації асортименту продукції з 
метою забезпечення довгострокової фінансової та 
ринкової стійкості підприємства в мінливих умовах 
зовнішнього середовища.; 

− принцип синергізму передбачає забезпечення 
взаємного доповнення та взаємної підтримки різних 
видів продукції або їх груп у товарному портфелі 
підприємства з метою формування та розвитку 
фінансово-інвестиційного потенціалу оновлення 
асортименту продукції на інноваційній основі.;  

− принцип стратегічної гнучкості передбачає 
формування динамічного товарного портфеля 
підприємства на основі оптимального співвідношення 
асортиментних позицій різного рівня ризику з метою 
забезпечення ринкової стійкості підприємства в 
умовах невизначеності зовнішнього середовища. 

Стратегія імпортозаміщення повинна передбачати 
глибоку модернізацію виробництва, використання 
новітніх технологій, що дозволить підвищити якість 
продукції. До основних напрямів реалізації стратегії 
імпортозаміщення можна віднести [1]:  

 виробництво комплектуючих для 
задоволення власних потреб;  

 виробництво комплектуючих на продаж 
(внутрішній ринок та експорт); 

 закупівля комплектуючих на внутрішньому 
ринку;  

 підтримання оптимальної структури 
комплектуючих готової продукції;  

 комбінація декількох напрямів. 
Імпортозаміщення має бути перехідним етапом у 

процесі реструктуризації економіки країни, 
спрямовуватися на розвиток нових напрямів у 
промисловості, модернізацію виробничих процесів, 
що забезпечить перехід до експортоорієнтовної 
моделі розвитку економіки. За таких умов роль 
держави буде знижуватися, а конкуренція – набувати 
пріоритетного значення. [1] 

Моделі економічної трансформації, реалізовані 
різними країнами, можна умовно розділити на три 
групи (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

Моделі економічних трансформацій 

Модель економічної 
трансформації країни, 

що розвивається 

Модель системних, 
поступових 
економічних 
перетворень 

Модель часткової 
економічної 
реконструкції 

Рис. 1. Моделі економічних трансформацій [складено на основі [8]] 
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Аналіз зарубіжної практики реалізації політики 

імпортозаміщення засвідчив, що вона не завжди 
сприяла досягненню цілей, підвищенню ефективності 
виробництва у довгостроковій перспективі. 

Основою зростання національної економіки є, 
насамперед, розвиток промисловості, сільського 
господарства та сфери послуг. Розвиток 
імпортозаміщуючих галузей, у даному контексті, 
передбачає такі етапи [4]: 

 одержання іноземних та/чи національних 
інвестицій для вкладення у розвиток підприємств, що 
виготовляють субститути імпорту; 

 трансфер іноземних технологій виготовлення 
субституту або розробка і використання вітчизняних 
технологій; 

 насичення національного ринку, експорт 
продукції за межі країни. 

Перспективи імпортозаміщення в Україні 
пов’язані з подальшим розвитком експорто-
орієнтованих галузей, оскільки процес заміщення 
імпорту спрямований не лише на наповнення 
вітчизняними товарами внутрішнього ринку, але й на 
збільшення експорту. З цих позицій імпорто-
заміщуючі виробництва мають використовувати 
сучасні енерго- та матеріалозберігаючих технології, 
модернізувати виробничий апарат з метою 
продукування конкурентоспроможних на світовому 
ринку товарів, які, зазвичай, будуть конкуренто-
спроможними і в Україні [9]. 

ВИСНОВКИ 
Все ще високий рівень імпортозалежності України 

у поєднанні з низькою конкурентоспроможністю 
більшості галузей формує ризики розвитку економіки 
у наступні роки. Саме тому проблематика 
імпортозаміщення є актуальною. Для розвитку 
імпортозаміщення в Україні особливого значення 
набуває реалізація ефективної промислової політики. 
Імпортозаміщення у промисловості потребує 
інноваційного розвитку економіки України [9], для 
чого необхідне, перш за все, належне фінансування 
науки і науково-технічних розробок.  

Конкретні пропозиції щодо інноватизації 
виробництва детально описані у [10]. 

Підсумовуючи вищевикладене, необхідно 
виділити основні етапи формування стратегії 
імпортозаміщення: виокремлення проблеми; SWOT 
аналіз, обгрунтування принципів, визначення цілей та 
розробка інструментарію; розробка конкретних 
заходів реалізації стратегії; практична реалізація; 
моніторинг досягнення цілей та, за необхідності, 
коректування. 
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ВСТУП 
В науковій літературі питання щодо моніторингу 

державних фінансів в умовах проведення реформ 
висвітлюється досить обмежено. Основна увага 
приділяється коментарям та роз’ясненням. Переважна 
більшість випадків зводиться до аналізу тіньової 
економіки [1] та виділення проблеми відмивання 
коштів у цьому аспекті або розглядаються питання 
легалізації «злочинних» доходів злочинними 
угрупованнями та боротьбою державних структур з 
цим негативним явищем і кримінально-правові 
аспекти явища [2, 3]. 

МЕТА РОБОТИ полягає в аналізі моніторингу 
державних фінансів в умовах проведення реформ. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, статистичні дані Державної 
служби статистики України та Міністерства фінансів 
України. 

При проведенні дослідження використано такі 
методи: системний та структурний, порівняння та 
узагальнення, статистичний. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
У період із середини 1980-х до кінця 1990-х рр. 

ХХ ст. реалізувався величезний обсяг велико-
масштабних і комплексних програм реформування 
державного управління. Розробка багатьох програм 
була продиктована необхідністю підвищення 
ефективності та якості послуг, здатності швидко 
реагувати на зміну обставин, удосконалення системи 
підзвітності й відповідальності та зменшення 
бюджетно-податкового тиску. При цьому не було 

розроблено загальної парадигми реформ. Деякі 
програми реформ можна охарактеризувати як 
радикальні (загальний перегляд усіх структур, 
методів, систем, «нове державне управління»), інші 
передбачали поступовий перехід до їх реалізації. 

Перевагою концепції «нового державного 
управління» є те, що вона передбачає найбільш 
послідовний комплекс заходів у рамках проведення 
реформ із точки зору внутрішніх умов тієї чи іншої 
країни. Однак застосовувався такий підхід лише в 
небагатьох країнах, що мають схожі характеристики 
(Великобританія, Нова Зеландія, Австралія), а саме 
відсутність інституціональних і конституційних 
обмежень у процесі розробки й реалізації 
радикальних програм реформ, які проводяться за 
принципом «зверху вниз», а також наявність 
порівняно простих державних структур. 

Для підвищення ефективності, результативності й 
підзвітності уряду відповідно до найкращої 
зарубіжної практики, зокрема, у США прийнято 
закон про ефективність і результати роботи уряду, в 
якому відображений процес постановки стратегічних 
цілей і напрямів, визначені річні цілі й заходи та на 
основі якого вимірюються досягнуті результати, за 
котрими надається доповідь, що є підставою для 
прийняття політичних і економічних рішень. Що 
стосується державних видатків, то цей закон 
покликаний забезпечити тісний і чіткий взаємозв'язок 
ресурсів і результатів. Згідно з ним кожне 
міністерство, агентство, служба повинні розробляти 
стратегічні плани не менше ніж на п'ять років. При 
цьому необхідно визначити його місію, визначити 
довгострокові загальні цілі й завдання, в т. ч. 
пов'язані з результатами діяльності; вказати, як відом-
ство досягатиме поставлених у процесі цілей своєї 
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діяльності, використовуючи трудові, фінансові, 
інформаційні та інші ресурси. Відповідно до цього 
закону стратегічні плани відомств слугують 
відправною точкою для визначення цілей щорічних 
програм та оцінки результатів їх реалізації [4, c. 362]. 

У провідних країнах можна виділити кілька нових 
основних напрямів адміністративних реформ: 
інформатизація й дебюрократизація, новий 
менеджеризм, децентралізація (деконцентрація, 
аутсорсинг), приватизація й уведення економічних 
елементів регулювання управлінських процесів, 
сервісне адміністрування, корпоративізм і 
неокорпоративізм. 

Інформатизація й дебюрократизація означають 
перехід від концепції класичної «ідеальної 
бюрократії» М. Вебера, що спирається на 
ієрархічність і закритість системи управління, до 
нової інформаційної парадигми, яка ґрунтується на 
відкритих мережевих структурах та управлінні за 
результатами. Завдяки цьому напряму реформ 
здійснюється перехід від «жорсткого» мислення 
класичної бюрократії до «м'якого» мислення 
сучасних державних менеджерів. 

Новий менеджеризм являє собою запозичення 
передових розробок і основних принципів управління 
з бізнес-менеджменту, що передбачає сучасне 
уявлення про організацію як гнучку, балансуючу 
систему, здатну адаптуватися до викликів 
зовнішнього середовища. Найуспішнішими ідеями 
стали «організаційна кібернетика», принцип 
управління за результатами, зниження 
мікроконтролю, активне матеріальне стимулювання 
праці тощо. 

Децентралізація (деконцентрація, аутсорсинг) 
полягає в тому, щоб «спустити» процес прийняття 
рішень на низові рівні, на яких виникають проблеми. 
При цьому територіальна децентралізація 
(деконцентрація) означає передачу повноважень від 
центру на регіональний і місцевий рівні, від 
центральних органів – їх територіальним 
представництвам. Можливе також делегування 
повноважень у рамках однієї організації з верхніх 
«поверхів» управління на нижні. Аутсорсинг 
передбачає передачу державних функцій приватним 
організаціям із допомогою контрактної системи. 
Функціональна децентралізація спрямована на ство-
рення спеціальних напівавтономних державних 
агентств, котрі беруть на себе більшу частину 
сервісних функцій та діють на основі угод із цен-
тральними відомствами. 

Приватизаціяй уведення економічних елементів 
регулювання управлінських процесів може відбуватися 
у формі продажу організацій держсектору або 
передачі державою своїх служб приватному сектору з 
допомогою контрактів. Приватизація передбачає 
також корпоративізацію, коли напівдержавні 
структури функціонують за ринковими нормами [5, c. 
173]. 

Сервісне адміністрування, або ідея адміністрації 
як служби сервісу, – це нове розуміння державних 
органів як установ із надання послуг громадянам. 
Мається на увазі відкриття спеціалізованих служб 
допомоги населенню, що консультують із питань 

надання державних послуг; створення електронної 
системи надання послуг (розміщення на офіційних 
сайтах міністерств правил, вимог, порядку надання 
відповідних послуг, електронних бланків та інших 
супутніх документів); створення при кожному 
міністерстві служби контролю якості послуг, котра 
проводитиме опитування населення, постійний 
моніторинг ступеня задоволеності населення 
послугами, що надаються, розроблятиме й 
удосконалюватиме системи індикаторів оцінки якості 
послуг, здійснюватиме аудит та надаватиме 
рекомендації для підзвітних відомств [6]. 

Корпоративізм і неокорпоративізм передбачають 
створення децентралізованих державних структур 
нового типу. За корпоративізму відбувається перехід 
від класичної бюрократії до корпоративних методів 
управління. У держсекторі починають діяти нові 
ефективні підприємства з елементами ринкових 
нововведень, при цьому державна система стає 
фрагментованою, хоча в цілому вона розрахована 
швидше на громадянина, ніж на клієнта. Даний підхід 
особливо характерний для континентальних країн 
Європи. Неокорпоративізм передбачає мережевий 
підхід до управління та характеризується 
перетворенням державних структур на свого роду 
відкриту мережу, де відсутні інформаційна асиметрія, 
жорстка ієрархія та обов'язкові правила. Мережевий 
підхід – це управлінська гнучкість і оперативність, 
при цьому агенції націлені не лише на досягнення 
своїх цілей, а й  на взаємодію з іншими структурами. 
Акцент робиться на проектне управління, котре 
передбачає створення модульних структур для 
виконання конкретного завдання, що має свої 
тимчасові обмеження. Неокорпоративізм 
притаманний більшою мірою Великобританії та 
іншим англосаксонським державам сучасного світу. 

Сучасні дослідники підкреслюють, що реалізації 
всіх зазначених вище цілей значною мірою сприяє 
орієнтація діяльності органів державного управління 
на концепцію управління за результатами. Не всі 
розвинуті країни мають великий досвід реалізації 
даної концепції, багато хто тільки починає її 
впровадження. Наприклад, у Великобританії система 
бюджетного планування, орієнтованого на результат, 
ґрунтується на таких концепціях, як «якість за гроші» 
та «концепція оцінки результативності». Перша 
передбачає, що державні кошти мають витрачатися 
не тільки відповідно до закону, а й розумно, друга 
вказує на необхідність постійного поліпшення якості 
громадських послуг. 

Новим напрямом реформ є створення спеціальних 
служб із надання державних послуг населенню. Так, у 
багатьох європейських країнах для громадян, котрі 
шукають роботу, виділяється індивідуальний кейс-
менеджер, який виконує за клієнта всі процедури, 
пов'язані з отриманням довідок від відповідних 
державних служб, а також надає необхідні клієнту 
рекомендації щодо всього циклу надання послуги [7, 
c. 84]. 

Варто виділити також такий напрям реформ у 
європейських країнах, як підвищення прозорості й 
оперативності надання послуг, для чого державні 
департаменти щорічно розробляють і подають на офі-
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ційних сайтах звіти за індикаторами кодексу 
найкращої практики. Для його складення кожне 
міністерство має розробити план оцінки якості своїх 
послуг. Наприклад, уряд Франції зосереджує увагу на 
оперативності надання інформації населенню, що 
передбачає широке впровадження інформаційних 
технологій. Метою адміністративної й бюджетної 
реформи Великобританії є підвищення ефективності 
управління державними фінансами та його 
оптимізація. Разом із постійним прагненням до 
ефективного використання бюджетних коштів 
міністерства повинні домагатися поліпшення 
показників усіх послуг, що надаються. 

Важелями адміністративних реформ, як правило, є 
традиція сильного центрального відомства, традиція 
однопартійної більшості, наявність політичних 
призначенців і кар'єрних службовців [8, c. 171]. 
Наприклад, в умовах однопартійної більшості в 
парламентській республіці адміністративні реформи 
йтимуть набагато швидше, оскільки їх буде 
підтримувати не лише виконавча влада, а й 
парламент. 

Інституційна сприйнятливість у процесі 
адміністративних реформ характеризується такими 
основними параметрами, як ступінь централізації, 
політична нейтральність і стабільність у вищих 
ешелонах держслужби. Установка на сучасні 
адміністративні реформи виходить із принципів 
раціоналістичного інструменталізму, який має на 
увазі, що менеджеристські принципи можуть бути 
прищеплені на будь-якому ґрунті, незалежно від 
соціального й політичного контексту і традицій. 

На шляху адміністративних реформ неминуче 
виникають труднощі й проблеми. У країнах ЄС 
реформатори зіткнулися як із необхідністю 
подолання відсталості, інерції й бюрократизму в 
середовищі чиновників, так і з недостатньо високою 
кваліфікацією управлінських кадрів, котрі 
здійснювали перетворення. Серйозною проблемою 
стала також недовіра до реформ із боку населення, 
часом виникали непорозуміння серед самих 
реформаторів. 

Утім, труднощі не заважають реформаторам 
дивитися вперед. Узагалі перспективи розвитку 
адміністративних реформ у Європі пов'язані з 
утіленням концепції активізації держави. Так, У. Барч 
вважає, що термін «активізуюча держава» означає 
новий розподіл завдань і відповідальності між 
державою й суспільством, тобто більшу 
спрямованість на громадянина [9, с. 173]. В 
майбутньому держава буде зосереджуватися на своїх 
основних завданнях, таких як оборона, внутрішня 
безпека, робота поліції та судової системи, фінансове 
адміністрування тощо. 

Концепція активізації держави ґрунтується на 
таких основних принципах: 

 управління, а не виконання роботи за інших, 
що означає прагнення максимально розвантажити 
уряд від поточної сервісної роботи та «спустити» 
надання державних послуг на рівень, максимально 
наближений до споживача; 

 надання споживачам можливості самим 
вибирати послуги, яких вони потребують, і тих, хто 
надає їх найбільш якісно; 

 введення конкуренції в держсекторі, надання 
можливості приватному сектору боротися за 
споживача за умови, що дана послуга буде оплачена 
державою; 

 вкладення капіталів у результати, а не в 
наміри; 

 орієнтація на клієнта, тобто спрямування 
діяльності державних органів передусім на потреби й 
побажання громадян як споживачів публічних 
послуг; 

 впровадження ринково орієнтованих 
механізмів та бюджетування, орієнтованого на 
результат; 

 децентралізація організацій, перенесення 
центру ваги прийняття рішень на низові рівні, 
впровадження в управління мережевих елементів. 

Таким чином, концепція активізації держави має 
на увазі, що між суспільством і державою 
розвивається співробітництво й поділяється 
відповідальність. Причому державні структури 
ініціюють процес розв'язання суспільних проблем та 
виступають у ролі посередника. Взагалі держава 
лише встановлює рамки відповідальності та сприяє 
розвитку громадянської активності. 

Слід підкреслити, що основні тенденції сучасних 
адміністративних реформ у провідних країнах ЄС 
визначаються цілим рядом універсальних чинників, 
таких як глобалізація, інформаційна революція, 
новітні досягнення у сфері менеджменту й 
управлінських технологій. Загальні методологічні 
принципи стратегії європейських адміністративних 
реформ визначаються насамперед прагненням 
реформаторів використовувати новітні досягнення 
сучасної теорії адміністративно-державного 
управління. Але темпи перетворень у кожній окремій 
країні великою мірою залежать від рівня соціально-
економічного розвитку, загальної політичної ситуації, 
досягнення елітою консенсусу стосовно напряму 
реформ, особистої політичної волі реформаторів – їх 
радикалізму або, навпаки, конформізму. Безперечно, 
аналіз основних напрямів європейських реформ, 
усвідомлення досягнень і помилок допоможе 
реформаторам у інших країнах впоратися з 
аналогічними проблемами в процесі адміністративно-
державних перетворень [4, c. 367]. 

В Україні, індекс моніторингу реформ (іMoРe) 
VoxUkraine дає комплексну оцінку зусиль уряду 
України з проведення економічних реформ. Індекс 
базується на експертних оцінках змін у 
регуляторному середовищі за п’ятьма напрямами. 
Значення iMoРe за двадцять п’ятий період 
моніторингу (7-20 грудня 2015 року) становить +1,4 
бала з можливого діапазону від -5,0 до +5,0 бала – це 
найвищий рівень з кінця серпня цього року. 
Зростанню індексу сприяло скасування низки 
застарілих держстандартів, довгоочікуване 
підвищення максимальної заробітної плати 
керівникам держпідприємств, децентралізація таких 
державних функцій, як реєстрація нерухомого майна 
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та реєстрація підприємств, а також деякі анти-
корупційні ініціативи з «безвізового пакета ЄС». 

Найвищу оцінку в моніторинговому періоді – +3,0 
бала за напрямом «Ринкова та торговельна політика» 
– отримало скасування 12 776 застарілих 
держстандартів (накази ДП «УкрНДНЦ» 175 від 
10.12.2015, 182-188 від 14.12.2015) згідно з реформою 
системи технічного регулювання. Йдеться про 
держстандарти, розроблені ще до 1992 року. 
Формально їх використання й раніше не було 
обов’язковим, проте така обов’язковість була 
закріплена в текстах самих держстандартів та інших 
підзаконних актах, через що багато підприємств далі 
застосовували їх в обов’язковому порядку. Більшість 
зі скасованих держстандартів діятиме ще два роки, 
що дасть можливість підприємствам адаптуватися. Ця 
реформа відповідає зобов’язанням України в межах 
Поглибленої та всеосяжної зони вільної торгівлі з ЄС. 

Найбільше подій експерти оцінили за напрямом 
«Державне управління та боротьба з корупцією». 
Збільшення максимального розміру зарплат 
керівникам держпідприємств у двадцять разів 
(постанова КМУ 1034 від 11.11.2015) отримало +2,0 
бала. Встановлення ринкових зарплат має сприяти 
зростанню ефективності управління 
держпідприємствами, за умови чесного конкурсного 
відбору керівників. Олена Білан з інвестиційної 
компанії Dragon Capital зазначає: «Абсолютно 
потрібний захід для зменшення стимулів для корупції 
та залучення професіоналів до управління 
держпідприємствами. Незрозуміло, чому так довго 
зволікали». Але інші експерти висловили 
застереження. Ілона Сологуб із Київської школи 
економіки каже: «З одного боку, встановлення 
ринкових зарплат – це правильно, з другого – оклад 
становитиме лише 25% зарплати, а 75% – це премія, 
що неправильно і дає можливість міністерствам чи 
іншим органам впливати на діяльність керівників». 

Достатньо високі бали набрали рішення передати 
деякі функції на рівень місцевої влади. Так передання 
місцевій владі функцій держреєстрації нерухомого 
майна отримало +2,0 бала, а децентралізація 
повноважень з держреєстрації юридичних осіб та 
фізичних осіб-підприємців – +1,5 бала (закони 834-
VІІІ, 835-VІІІ та 836-VІІІ від 26.11.2015). Закон про 
Національне агентство з питань виявлення, розшуку 
та управління активами, одержаними від корупційних 
та інших злочинів (772-VIII від 10.11.2015) – 
прийнятий в межах пакета лібералізації візового 
режиму з Європейським Союзом – експерти оцінили 
у +1,5 бала. 

Отже, істотна кількість важливих і позитивних 
кроків забезпечила значення під-індексів «Державне 
управління та боротьба з корупцією» і «Ринкова та 
торговельна політика» на рівні +2,0 бала, що 
відповідає прийнятному темпу реформ. Але напрями 
«Державні фінанси», «Монетарна політика та 
фінансові ринки» а також «Енергетична 
незалежність» набрали по +1,0 бала, знизивши 
загальне значення ІМоРе [10]. 

 

 

ВИСНОВКИ 
Із вищесказаного можна зробити такі висновки. 

По-перше, у процесі проведення адміністративної 
реформи порушено послідовність дій. Указом 
Президента України була передбачена структура 
органів державного управління, скорочення 
чисельності державних службовців, однак 
законодавчо повноваження й функції цих органів не 
розмежовані. 

По-друге, для оптимізації кількості тери-
торіальних органів, що діють у складі центральних 
органів виконавчої влади, потрібно доручити Кабі-
нету Міністрів України забезпечити проведення 
обстеження й аналізу функцій центральних органів 
виконавчої влади та визначити перелік повноважень, 
які доцільно передати місцевим органам виконавчої 
влади (органам місцевого самоврядування) для 
забезпечення їх реалізації в межах відповідних 
адміністративно-територіальних одиниць. 

По-третє, треба передати окремі функції органів 
виконавчої влади та їхніх підвідомчих організацій на 
аутсорсинг. Зокрема, з метою підвищення якості 
управління реалізацією державних цільових програм 
доцільно розширити аутсорсинг функцій державного 
замовника. Для цього потрібно нормативно 
визначити перелік функцій, які можуть на договірній 
основі передаватися держзамовником підприємствам, 
установам, організаціям приватного сектору. 

По-четверте, на основі аналізу зарубіжного 
досвіду слід запровадити нові напрями в розвитку 
адміністративної реформи: інформатизацію й 
дебюрократизацію, новий менеджеризм, 
децентралізацію (деконцентрацію, аутсорсинг), 
приватизацію й уведення економічних елементів 
регулювання управлінських процесів, сервісне 
адміністрування, корпоративізм і неокорпоратизм. 

Список використаних джерел 
1. Бекряшев А.К., Белозеров Й.П. Электронный 

учебник к инновационному учебному курсу «Теневая 
экономика и экономическая преступность» – 
[Электронный ресурс] – Режим доступа: 2000 http: // 
new asp.omskreg.ru/ bekryash. 

2. Гуржій С.Г., Копиленко О.Л., Янушевич Я.В. та 
ін. Боротьба з відмиванням коштів: правовий, 
організаційний та практичний аспекти. – К.: Парлам. 
вид-во. 2005. – 216 с. 

3. Протидія легалізації злочинних доходів і 
фінансуванню тероризму: Навч. посібник / 
С.Г. Гуржій, С.М. Клюшке, В.М. Кірсанов та ін.; 
Держфінмоніторингу України. – К.: Такі справи, 
2008. – 560 с. 

4. Державний бюджет і бюджетна стратегія 2012-
2014: стабілізація та сталий розвиток в умовах 
реформування економіки України: у 4 т. / ДННУ 
«Акад. фін. управління»; за заг. ред. Ф.О. Ярошенка. 
– К., 2011. – Т. 1: Стабілізація державних фінансів у 
контексті стратегії реформ. – 2011. – 920 с. 

5. Литвинцева Е. Реформирование государствен-ной 
службы в зарубежных странах / Е. Литвинцева // 
Государственная служба. – 2007. – № 6. – С. 173. 

6. Кузнецова Ю.А. Повышение качества и 
эффективности бюджетних услуг: обобщение опыта 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО 

11 

зарубежных стран [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://www.anrb.ru/isei/cf2006/d897.htm. 

7. Мэннинг Н., Парисон Н. Реформа 
государственного управления: международный опыт 
для Российской Федерации / Н. Мэннинг, Н. Парисон. 
– М., 2003. – С. 84-100. 

8. Барч У. Возможности внедрения зарубежного 
опыта в условиях России / У Барч // Государственная 
служба. – 2007. – № 6. – С. 171. 

9. Барч У. Реформирование государственной 
службы в Германии / У. Барч // Государственная 
служба. – 2005. – № 4. – С. 173. 

10. Індекс Моніторингу Реформ (iMoРe). Випуск 
25, грудень, 2015 – [Електронний ресурс] – Режим 
доступу: http://voxukraine.org/2015/12/25/index-for-
reform-monitoring-imore-release-25-ua/ 

 



ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО   6/1’2016 

12 

 

КЛІМОВА УДК 658.15.012 
Олена Ігорівна 

jencapriati@narod.ru МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ФІНАНСОВОГО ПЛАНУВАННЯ НА 
ПІДПРИЄМСТВАХ УКРАЇНИ 

METHODOLOGICAL TOOLS OF FINANCIAL PLANNING AT 
ENTERPRISES IN UKRAINE 

У статті досліджено недоліки методів планування на підприємствах 
України, що застосовуються в даний час. Запропоновано вирішення даної 
проблеми – адаптація системи планування, забезпечення зіставності 
показників планових документів фактичним даним. Проаналізовано 
можливості підприємства щодо створення єдиної аналітичної бази 
фінансового планування. 

В статье исследованы недостатки применяющихся в настоящее время 
методов финансового планирования на предприятиях Украины. Предложено 
решение данной проблемы – адаптация системы планирования, обеспечение 
сопоставимости показателей плановых документов фактическим данным. 
Проанализированы возможности предприятия по созданию единой 
аналитической базы финансового планирования. 

The shortcomings of the methods of financial planning currently used at the 
enterprises of Ukraine are studied. The proposed solution to this problem is to adapt 
the planning system, ensuring comparability of indicators of planning documents to 
actual data. The ability of the enterprise to create a unified analytical framework of 
financial planning is analyzed. 

к.е.н., доцент кафедри 
фінансів, обліку та 
аудиту і банківської 
справи, Донецький 

державний університету 
управління, м. Маріуполь 

Ключові слова: методика, інструментарій, фінансове планування, підприємство 

Ключевые слова: методика, инструментарий, финансовое планирование, предприятие 

Keywords: methods, tools, financial planning, enterprise 

 

ВСТУП 
Динамічний розвиток підприємств в Україні 

супроводжується значними економічними супереч-
ностями, зумовленими особливістю ринкової 
трансформації в умовах глобалізаційних процесів. 
Однією з найважливіших проблем, з якою стикаються 
підприємства, є недостатня ефективність організації 
управління їхніми фінансовими ресурсами в умовах 
переходу до ринку, що пов’язано з низьким ступенем 
розвитку фінансового планування. Ця проблема 
набуває актуальності ще й тому, що більшість 
науковців виділяють фінансові ресурси як 
найважливіший чинник економічного зростання, який 
трансформується у всі види інших активів і має 
здатність до ефективного розподілу між усіма 
напрямками діяльності суб’єктів господарювання. 
Важливою складовою ефективного управління 
фінансовими ресурсами є система менеджменту, яка 
взаємопов’язана з фінансовим плануванням, оскільки 
в межах цих двох систем вирішуються завдання, які 
стоять перед фінансовим управлінням в цілому. В той 
же час фінансове планування є ключовим елементом 
системи менеджменту, тому що забезпечує 
повноцінне функціонування як усіх елементів 
фінансового механізму, так і вирішення завдань 
менеджменту через методи й важелі. Для оцінки 
діючої системи фінансового планування необхідно 

дослідити як безпосередньо систему фінансового 
планування, так і взаємопов’язану з нею систему 
бюджетування та прогнозування. 

Розкриваючи сутність фінансового планування, 
вчені-економісти, серед яких А. Балабанов, М. Білик, 
О. Василик, О. Ковалюк, С. Ковтун, П. Марич, 
С. Онисько, А. Поддєрьогін, В. Савчук, Г. Тарасюк, 
О. Філімоненков, А. Шеремет розглядають фінансове 
планування як один із фінансових методів, який 
передбачає сукупність фінансових способів, що 
використовуються у діяльності суб’єктів господа-
рювання для ефективного формування та 
використання фінансових ресурсів. Проте в більшості 
проведених досліджень недостатньо уваги приділено 
практичним аспектам застосування фінансового 
планування та виявленню причин його низької 
ефективності в сучасних умовах трансформації 
економіки України. 

МЕТА РОБОТИ полягає є розкритті сутності, 
призначення та потреб фінансового планування на 
вітчизняних підприємствах. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

дослідження є наукові праці, матеріали періодичних 
видань і ресурси мережі Internet. 
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При проведенні дослідження використано 
загальнонаукові та спеціальні методи: системний, 
діалектичний, інформаційно-фактологічний. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Невизначеність, яка властива ринковим умовам 

господарювання, визначає необхідність планування 
або моделювання діяльності підприємства. При 
цьому фінансове планування можна визначити як 
один з найголовніших інструментів зміни напрямків 
фінансових потоків на підприємстві. 

У сучасній економічній літературі існує безліч 
визначень термінів «планування» і «прогнозування». 
Деякі автори ототожнюють їх, деякі розділяють. Одні 
вважають первинним прогнозування, інші – 
планування. Виділяють також поняття стратегічного 
планування, тактичного планування та бюджету-
вання.  

Стратегічне планування – це управлінський 
процес створення й підтримки фінансової 
відповідності між цілями підприємства та його 
потенційними можливостями. Це безперервний 
процес, що є невід’ємною частиною стратегічного 
управління підприємством. Стратегічне фінансове 
планування, як правило, реалізовується у великих 
компаніях з великими амбіціями та наявністю 
відповідних ресурсів для їх реалізації [1; 2]. 
Стратегічне управління і планування – процес досить 
дорогий і трудомісткий, а тому недоступний в 
повному обсязі для малих і середніх підприємств. 
Такі підприємства зазвичай обмежуються тактичним 
фінансовим плануванням, яке, власно, і є фінансовим 
плануванням у звичайному його розумінні.  

Якщо охарактеризувати фінансове планування 
найбільш загально, то це процес планування 
надходження і використання фінансових ресурсів. 
Він включає у себе два взаємопов’язаних і 
взаємодоповнюючих процеси: прогнозування і 
бюджетування. 

Прогнозування – це розрахунок імовірних 
результатів вибраної послідовності дій за допомогою 
фінансових методів [3].  

Як правило, підприємства прагнуть спрогнозувати 
значення зовнішніх чинників, на які неможливо 
істотно вплинути силами підприємства, але від яких 
залежить результат його господарської діяльності. До 
таких чинників відносяться попит на продукцію 
підприємства, обсяги виробництва і ціни конкурентів, 
витрати, пов’язані з посиленням державного 
регулювання, непередбачені збитки від надзвичайних 
подій. 

Існують два основних підходи до прогнозування. 
Один із них називається статистичним і базується на 
інформації попередніх періодів. За допомогою різних 
математичних методів ця інформація узагальнюється, 
та з урахуванням вірогідних змін у майбутньому 
будується прогноз.  

Інший підхід у більшій або меншій мірі ігнорує 
ретроспективну інформацію і застосовується, якщо 
компанія утворена нещодавно та надійна або постійна 
«історична» інформація відсутня. Цей підхід носить 
назву емпіричного, так як ґрунтується на оцінці 
різних експертів: маркетологів, фінансових, 

виробничих керівників, аналітиків ринку. Таким 
чином, він дозволяє уникнути недоліків попереднього 
підходу, але має і свої вади: цей підхід не може 
гарантувати точність і його результати досить є 
досить суб’єктивними. 

Бюджетування – це не просто кількісне 
обґрунтування плану, але й механізм управління, 
який дозволяє координувати роботу співробітників 
усіх підрозділів підприємства для досягнення 
спільної мети, показник якості управління на 
підприємстві, відповідності рівня його менеджерів та 
управлінських рішень сучасним вимогам. Тільки 
правильно організований процес фінансового 
планування та управління бюджетом дозволяє 
підприємству рухатись уперед [4]. 

Бюджет (план, кошторис) – це документ, в якому 
відбиваються у вартісних показниках майбутні 
господарські операції підприємства і результати, 
пов’язані з їх виконанням. При формуванні окремих 
видів бюджетів використовуються також і натуральні 
показники. Бюджети охоплюють всі сфери 
фінансово-господарської діяльності підприємства: 
виробництво і реалізацію продукції, діяльність 
допоміжних підрозділів, управління фінансовими 
потоками. 

Необхідність складання планів визначається 
багатьма причинами, зокрема, невизначеністю 
майбутнього, координуючою роллю плану, 
оптимізацією економічних наслідків.  

Зміст координуючої ролі плану полягає у 
наявності добре деталізованих і взаємопов’язаних 
цільових настанов, що дисциплінують оперативну і 
стратегічну діяльність підприємства. 

Оптимізація економічних наслідків полягає в 
тому, що будь-яке неузгодження чи збій у діяльності 
системи потребує фінансових витрат на його 
подолання. Якщо є план, ймовірність збою нижча. 

Слід відзначити, що фінансове планування не 
ставить за мету обов’язково звести до мінімуму 
ризики. Навпаки, його сутність полягає в аналізі й 
виборі ризиків, які необхідно прийняти, і тих, яких 
можливо було б уникнути. 

Процес фінансового планування розтягнуто у часі 
й складається з декількох етапів, в результаті аналізу 
можна об’єднати їх в один найбільш загальний 
варіант: 

1. Аналіз зовнішньої середи та прогнозування її 
змін.  

2. Оцінка можливостей підприємства (у т. ч. 
виробничих потужностей, трудових ресурсів, 
фінансових коштів і джерел їх отримання) та аналіз 
його фінансового стану. 

3. Розробка цінової політики підприємства. 
4. Розробка системи норм і нормативів. 
5. Прийняття попереднього рішення про обсяги 

діяльності на плановий період.  
6. Розробка проектів бюджетів: розрахунок 

кошторисів витрат; планування фінансових 
показників (виручка, собівартість, амортизаційні 
відрахування, обсяг оборотних коштів, прибуток); 
ув’язка прибутків і витрат, потреби в коштах і джерел 
її покриття. 

7. Узгодження та аналіз проектів бюджетів, їх 
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коректування. 
8. Затвердження бюджетів керівником підприєм-

ства. 
9. Реалізація бюджетів, контроль за їх виконан-

ням. 
10. Аналіз процесу виконання і коректування 

бюджетів. 
Фінансове планування означає свідому організа-

цію фінансового розвитку на основі гармонійної та 
оптимальної структури цілей і відповідних їм засобів 
досягнення [5, с. 242]. 

У той же час фінансове планування – процес 
розробки конкретного плану фінансових заходів. 
Метою планування фінансів є визначення можливих 
обсягів надходження грошових коштів та їх 
витрачання в плановому періоді. Логічна послідов-
ність процесу планування наведена на рис. 1. 

Фінансовий план можна розглядати як завдання 
по окремих показниках, а також як фінансовий 

документ, що забезпечує взаємозв’язок показників 
розвитку підприємства з наявними ресурсами, 
взаємодію сукупної вартісної оцінки коштів, що 
беруть участь у відтворювальних процесах та у 
процесах обігу грошового капіталу. 

Ще однією складовою фінансового планування 
господарюючого суб’єкта є визначення його центрів 
доходу (прибутку) і центрів витрат. Центр доходу 
господарюючого суб’єкта – це підрозділ, який 
приносить йому прибуток. Центр витрат – підрозділ 
господарюючого суб’єкта, який є збитковим або 
взагалі некомерційним, але відіграє важливу роль в 
діяльності господарюючого суб’єкта [6, с. 341]. 

Крім вищезазначеного, фінансове планування, або 
планування платежів, має справу з усіма потоками 
платежів. Воно необхідне, щоб формувати всі потоки 
платежів на підприємстві та між підприємством і 
зовнішнім середовищем з урахуванням стану 
платіжних коштів за один або кілька періодів [7]. 

 

Місія підприємства 

Цілі підприємства 

Аналіз і оцінка внутрішнього і 
зовнішнього середовища 

Вибір стратегії 

Довгострокове планування 

Розробка тактики 

Середньострокове і 
короткострокове планування 

Реалізація планів 

Аналіз та оцінка результатів 
реалізації планів 

 

Коригуючі заходи 

 
Рис. 1. Алгоритм фінансового планування на підприємстві 

 
Потоки платежів і запаси платіжних коштів для 

фінансового планування слід визначати за видом, 
величиною і моментом часу їх виникнення на підставі 
діяльності підприємства в майбутньому періоді. Це 
дозволить володіти інформацією про очікувані 
платежі.  

Фінансове планування потрібне, в першу чергу, 
для збереження фінансової рівноваги підприємства, а, 
з іншого боку, – для уникнення накопичення зайвих 
ліквідних коштів. Воно повинно охоплювати всі 
фінансово-економічні та виробничо-господарські 
процеси, а саме: планування потоку грошових 
коштів; планування інвестицій і дезінвестицій; 

планування зовнішнього фінансування і дефінан-
сування; планування резервів ліквідності. 

Отже, фінансове планування являє собою 
поєднання двох взаємопов’язаних і взаємодопов-
нюючих процесів: бюджетування і прогнозування.  

Бюджетування – це процес розробки системи 
взаємопов’язаних бюджетів [8]. Кожне підприємство 
розробляє свою бюджетну систему в залежності від 
виду діяльності, розміру та організаційної структури. 
Для малих підприємств кількість бюджетів мініма-
льна, а для великих ця система включає велику 
кількість документів, побудованих у суворому 
ієрархічному порядку. Бюджетна система підприєм-
ства наведена на рис. 2. У даній схемі представлені 
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всі три типи планів: 1) довгострокові плани (на 
термін більше ніж один рік) – на схемі це 
стратегічний фінансовий план. Крім того, до цієї 
групи відносяться бізнес-плани; 2) короткострокові 
плани (розробляються на квартал, рік) – на схемі це 
бюджети, розташовані нижче пунктирної межі: 
бюджет капітальних вкладень, річний фінансовий 
план, прогнозний баланс, план грошових потоків; 3) 
поточні (оперативні) плани – вони розробляються на 
тиждень, декаду, місяць і включають прогнози руху 
грошових коштів, плани реалізації продукції, 
бюджети запасів сировини і матеріалів, тобто ті 
документи, які містять інформацію, необхідну для 
оперативного управління. На схемі вони представлені 

бюджетами, розташованими вище пунктирної лінії. 
Запропонована схема не є єдино можливим 

варіантом, кожне підприємство створює оптимальну 
структуру системи фінансового планування у 
відповідності із своїми потребами. Потрібно 
зазначити, що в процесі бюджетування беруть участь 
всі підрозділи організації (окремі види планів і 
бюджетів закріплюються за відповідними 
підрозділами). Фінансова служба, як правило, 
узагальнює отриманий матеріал і складає бюджет 
собівартості продукції, бюджет прибутків і збитків, 
бюджет капітальних вкладень, проект балансу, 
зведений фінансовий план і план грошових потоків. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Стратегічний фінансовий план 

Фінансові цілі на рік

Фінансове планування на рік 

Бюджет реалізації Бюджет перехідних запасів 

Бюджет виробництва 

Бюджет витрат на 
сировину та 
матеріали 

Бюджет прямих 
витрат на 

оплату праці 

Бюджет 
загальновиробничих 

витрат 

Бюджет собівартості 
продукції (плановий 

кошторис)

Бюджет 
комерційних 

витрат 

Бюджет 
адміністративних 

витрат 

Бюджет прибутків і збитків 

Бюджет кап. 
вкладень

Фінансовий 
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План грошових 
потоків 

 
Рис. 2. Бюджетна система підприємства 

 
Отже, в результаті дослідження визначено, що 

добре організований процес планування дає компанії 
наявні переваги: 

забезпечує обмін інформацією й розуміння 
проблем та цілей; 

стимулює взаємодопомогу і передачу релевантної 
інформації; 

формує довіру працівників; 
забезпечує базу для обліку і винагороди за 

виконану роботу. 

ВИСНОВКИ 
У результаті дослідження виявлено наявність 

широкого теоретичного інструментарію методів 
фінансового планування. В той же час практичний 
досвід їх застосування є досить обмеженим, що 
пов’язано, насамперед, з низькою ефективністю 
системи забезпечення фінансового планування. 
Найважливішою проблемою у сфері фінансового 
планування є забезпечення обґрунтованості розробки 
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фінансового плану, його реальності. Це залежить 
значною мірою від достовірності даних щодо збуту, 
дебіторської заборгованості та строків її погашення, 
потреб у фінансуванні, налагодженої роботи підроз-
ділів, задіяних у складанні фінансового плану, та 
оперативності його розробки. Отже, для забезпечення 
обґрунтованого фінансового планування та 
виконання фінансового плану необхідною є 
підготовка регламенту його складання, залежно від 
розміру підприємства (велике, середнє, мале) та 
специфіки діяльності, організаційно-правової форми, 
належним чином опрацьованої та достовірної 
вихідної інформації. 
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СТРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ В ПЕРІОД КРИЗИ 

STRATEGIC MANAGEMENT OF THE ENTERPRISE IN THE CRISIS’S TIME 

Стаття присвячена визначенню ролі стратегічного управління в період кризи, інструментів та 
методів управління організацією. Розглянуто підходи та рекомендації різних авторів до стратегічного 
управління підприємствами в умовах економічної кризи.  

Статья посвящена определению роли стратегического менеджмента в период кризиса, инструментов 
и методов управления организацией. Рассмотрены подходы и рекомендации разных авторов к 
стратегическогму управлению предприятиями в условиях экономического кризиса. 

The article is devoted to define the role of strategic management in the crisis’s time, tools and methods to manage 
the organization. It was investigated the approaches and recommendations of the various authors to the strategic 
management of enterprises in the economic crisis. 
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ВСТУП 
Питання розробки стратегії підприємств та 

організацій залишається актуальною в різні часи та 
охоплює практично всі етапи розвитку підприємств. 
Розробка стратегії є важливим елементом 
стратегічного менеджменту. Особливої уваги 
необхідно приділяти процесу розробки та 
коригування стратегії в період нестабільної ситуації 
на ринку. Визначення актуальної, обґрунтованої 
стратегії для певного виду підприємства має велике 
значення у процесі його утримання на ринку, 
розвитку, реалізації потенціалу. 

Велика кількість науковців освітлювали цю 
проблему у своїх наукових працях, такі як О.С. 
Виханський, В.П. Савчук, В.І. Захарченко. Розробка 
ідей стратегічного управління знайшла відображення 
в роботах таких західних авторів, як І. Ансофф, І. 
Бланк, М. Портер, Й. Шумпетер, А .Коул, Г.Саймон, 
Г. Мінцберг, А.Чандлер, Дж.Хіггінс, Дж.Пірс, 
Р.Робінсон, П.Дойль, А.А.Томпсон, А.Дж.Стрікленд, 
С.Біндер, Л.Перрі, Р.Стотг, Ф.Котлер та ін. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначенні підходів до 
стратегічного управління підприємством в період 
економічної кризи. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet.  

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, порівняння та 
узагальнення. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
На даний час існує велика кількість визначень 

поняття стратегії, але всі вони об'єднується тим, що 
це є сукупністю певних рішень, які допомагають 
впливати на майбутній стан організації. Стратегія – 
правила прийняття рішень і установок, що 
спрямовують процес розвитку організації [1]. 

Стратегічне управління орієнтоване на 
довгострокову перспективу. В першу чергу воно 
сприяє встановленню балансу рівня розвитку 
підприємства з оточуючим середовищем. Однак, 
основним недоліком стратегічного управління 
являється неможливість передбачення всіх можливих 
сценаріїв розвитку ситуації на ринку, особливо в 
умовах кризових явищ і динамічних змін.  

Для менеджменту на підприємстві, стратегічне 
управління дає можливість пошуку нових шляхів 
розвитку у конкурентних умовах. Керівництво може 
відстежувати та адаптувати організацію до змін 
оточуючого середовища. Стратегічне управління 
впливає на своєчасність та точність реакції 
організації на нові вимоги та зміни ситуації на ринку, 
забезпечуючи ефективність діяльності підприємства в 
цілому [2,3]. 

Потреба у визначенні стратегії сформувалась 
внаслідок змін у світовій економіці. За останні 
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десятиліття значно збільшилась кількість 
підприємницьких структур, зросла значимість 
показників конкурентоспроможності, таких як 
гнучкість та спроможність адаптуватись до змін 
зовнішнього середовища. Надзвичайно швидкі зміни 
в навколишньому середовищі як в Україні, так і у 
світі, зумовлені розвитком інформаційних технологій, 
зростанням конкуренції, глобалізацією бізнесу. Ці 
фактори впливають на важливість стратегічного 
управління [4]. 

Таким чином на даний момент існує необхідність 
вдосконалення методів та інструментів, які 
використовуються на діючих підприємствах України , 
а також, розробка нових, з ціллю підвищення 
ефективності. Це зумовлює наявність таких факторів: 

− впровадження нових економічних реформ;  
− вихід вітчизняних підприємств на зарубіжні 

ринки; 
− наявність процесу глобалізації; 
− оточення, яке важко передбачити в умовах 

динамічних змін. 
На основі цих факторів організації повинні 

перелаштувати свою роботу, вдосконалюючи підходи 
до стратегічного управління, використовувати нові 
інструменти та методи, які збільшуватимуть 
конкурентоспроможність та ефективність роботи 
підприємства. Залежно від ступеню залучення 
підприємства до зовнішньоекономічної діяльності та 
галузевої приналежності, управління повинно нести 
певний специфічний характер [5]. 

Для керівництва важливою рисою є властивість 
аналізувати процес управління, здійснені помилки, 
щоб у майбутньому їх уникати. Переважна кількість 
керівників вітчизняних підприємств надають 
перевагу скороченню витрат, відмові від деяких 
проектів, які позитивно вплинуть на подальший стан 
підприємства. 

Стратегічне управління має таку структуру: аналіз 
зовнішнього та внутрішнього середовища розвитку 
підприємства, постановка мети та визначення місії, 
визначення найперспективнішої стратегії, реалізація 
обраної стратегії, оцінка і контроль ефективності 
реалізації стратегії. 

Ключову роль у будь-якому виді управління 
відіграє підтримка певного балансу взаємодії 
організації із зовнішнім середовищем. Адже кожна 
організація має три стадії, які можна 
охарактеризувати таким чином: 

− на першій стадії організація отримує ресурси 
із зовнішнього середовища; 

− на другій стадії відбувається перетворення 
ресурсів в продукт; 

− на завершальній стадії продукт передається у 
зовнішнє середовище. 

Визначення місії та формування цілей приводить 
до того, що стає зрозуміло, до чого прагне організація 
і для чого вона взагалі існує. Цей процес складається 
із підпроцесів [6-8]. Спершу визначається місія 
організації, яка допомагає співробітникам розуміти 
краще свою роботу, для чого вони її виконують. 
Потім організація визначає довгострокові цілі. А 
закінчується ця частина стратегічного управління 
визначенням короткострокових цілей [7]. 

Наступним кроком є визначення стратегії, що 
включає в себе інструментарій та шляхи досягнення 
поставлених цілей. Головна мета підприємства, набір 
стратегічних, тактичних цілей є основою процесу 
вибору стратегії. На її визначення впливають також 
масштаби підприємтсва, специфіка виробництва, 
зовнішнє оточення, корпоративні зв’язки, рівень 
ресурсного забезпечення, конкурентне середовище та 
ін.. Важливим також є врахування стадії життєвого 
циклу підприємства та характеристики і відношення 
покупців до товарів, роботи чи послуг що 
виробляються. Звичайно програмою максимум є 
врахування всіх факторів впливу як зовнішнього так і 
внутрішнього середовища. Але зазвичай це просто 
неможливо. Визначення найперспективнішої стратегії 
відбувається на основі оцінки макро- мезо- та 
мікросередовищ. Визначення рівня чутливості 
підприємства до змін середовища, рівень кризових 
явищ безпосередньо на підприємстві. 

ВИСНОВКИ 
Успіх обраної стратегії для організації залежить 

від того, як правильно керівництво виконуватиме її. 
Тому головним завданням вищого керівництва є 
складання можливого сценарію опору змінам, 
проведення дій з метою ослаблення негативного 
впливу зовнішніх факторів, намагатися усунути чи 
зменшити до мінімуму існуючий рівень впливу. При 
успішній реалізації обраної стратегії організація може 
отримати шанс на розвиток та підвищення 
ефективності. Томпсон та Стрікленд висунули 5 
зовнішніх та внутрішніх факторів, які необхідні для 
оцінки та реалізації обраної стратегії [9-10].  

Зовні на реалізацію стратегії впливають рівень 
охоплення ринку товарами та послугами 
підприємства, асортимент продукції та рівень попиту 
на неї, потенційні можливості підприємства до 
подальшого розвитку та можливості використати 
зовнішню ситуації в рамках розвитку. Сприйняття 
керівництвом змін ринкових умов та уміння 
визначити адекватний рівень ризику та можливість 
реалізації внутрішнього потенціалу. Також важливим 
є рівень забезпеченості фінансовими ресурсами та 
можливість та наявність джерел їх залучення. 

Внутрішні чинники складають цілі фірми, які 
були згадані вище; методи та шляхи розподілу 
ресурсів підприємства, сприйняття інновацій та 
готовність до їх впровадження, рівень забезпеченості 
ресурсами в т.ч. кадровими, матеріальними, 
енергетичними та ін..  

Велике значення має адекватне сприйняття 
керівництвом рівня фінансового ризику, та вміння 
його нівелювати та ним керувати адже ризикуючи, 
можна досягти багатьох успіхів для фірми [10]. 

Показниками ефективної реалізації обраної 
стратегії є зростання обсягів реалізації, покращення 
фінансових результатів підприємства, виходу на нові 
ринки збуту, зростання частки ринку. 

Також на даний момент в стратегічному 
управлінні організацією мають місце розробки 
сценаріїв розвитку подій. Це дуже актуально в час, 
коли навколишнє середовище є непостійним та 
схильне до змін, які іноді неможливо передбачити. 
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Для цього існують програми, що можуть за заданим 
напрямком скласти фінансову модель для будь-якого 
підприємства, що дуже допомогло б в реалізації та 
керівництві стратегією, обраною керівництвом. 

Важливе місце посідає вид організаційної 
структури підприємства. Тому що вона визначає 
можливість підприємства реагувати на певні зміни 
навколишнього середовища, в економіці, в правовій 
сфері та ін. Для того, щоб підприємство мало 
можливість до прийняття креативних рішень, 
творчого підходу до проблем, що виникають на його 
шляху, а також, не гальмувати інноваційний процес, 
воно повинно мати не дуже жорстку організаційну 
структуру. Вона буде більш гнучкою та допоможе 
подолати труднощі у час нестабільності та кризи. Але 
в основному менеджери намагаються уникнути 
процесу структурних змін, так як це призводить до 
виникнення непорозумінь в колективі. Маються на 
увазі рішення, пов’язані зі звільненням, 
переміщенням, прийомом на роботу персоналу. А 
згуртованість колективу, взаєморозуміння та бажання 
кожного працівника досягти цілей організації мають 
неабияку роль та вплив. Адже успіх організації 
залежить не тільки від подолання можливого впливу 
зовнішніх факторів, але й від досвіду керівництва та 
його ефективної, командної роботи. 

Існує таке поняття як «стратегічна імпровізація». 
Всі фактори, як зовнішні, так і внутрішні, що мають 
вплив на організацію мають властивість постійно 
змінюватись і потребують гнучкості та швидкої 
реакції збоку організації. Тому організація повинна 
бути схильною до імпровізацій під час стратегічного 
управління, тобто керувати процесом з метою 
рішення конкретних проблем. 

В наш час в зовнішньому середовищі присутній 
такий фактор як інфляція. Він достатньо сильно 
ускладнює роботу керівництва. Тому в стратегії це 
має враховуватись і звертати увагу на ті процедури та 
інструменти діяльності, які найбільше схильні до 
впливу інфляції. ЇЇ вплив може ускладнювати 
прийняття рішень, наприклад, про інвестування 

нових проектів, адже реальна вартість кожного 
грошового потоку знижується. 

Як колись казав Уїнстон Черчілль: «Будь-яка 
криза – це нові можливості». Тому, навіть кризову 
ситуацію, підприємство може використати на свою 
користь, віднайти нові можливості та сильні сторони.  
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ВСТУП 
Одним з найбільш актуальних і значущих завдань 

на сучасному етапі формування нового економічного 
середовища в Україні виступає забезпечення 
конкурентоспроможності українських бізнес-
структур на внутрішньому і зовнішньому ринках. Ця 
проблема тісно пов’язана з реформуванням 
національного господарства України, зміцненням 
позицій вітчизняних товаровиробників і модерні-
зацією інфраструктурного комплексу. 

В умовах глобальної конкуренції для українських 
господарських ланок об’єктивно необхідною є 
активізація можливостей підвищення стійкості 
бізнесу. Значні резерви в цій області можуть бути 
мобілізовані на базі розвитку у вітчизняній бізнес-
сфері інтеграційних процесів, що забезпечують 
суттєвий синергетичний ефект. Необхідна і 
ефективна інтеграція в світогосподарські зв’язки. 

Світовий товарний ринок діє як каталізатор цих 
процесів. Виникаючі тут проблеми неможливо 
вирішувати без відповідних науково-аналітичних 
обґрунтувань. 

МЕТА РОБОТИ 
Метою роботи є розробка теоретичних, 

методологічних та прикладних засад формування 
вертикально-інтегрованих структур харчових 
підприємств та механізмів її реалізації шляхом 
обґрунтування стратегії вертикальної інтеграції в 
харчовій галузі. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Підходи та процеси розробки теоретично-

методологічних і практичних аспектів формування і 
регулювання діяльності вертикально-інтегрованих 
структур знайшли своє відображення у наукових 
працях відомих зарубіжних та вітчизняних вчених, 
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як: Л.І. Абалкін, В.С. Більчак, Х. Виссем, П. Друкер, 
Р. Коуз, М. Портер, А. Томпсон, К. Ерроу, 
М.І. Киниш, Г.М. Федоров, В.Н. Цуглевич та ін.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Нині вітчизняні бізнес-структури, в основній їх 

частині, менш конкурентоспроможні, ніж діючі на 
схожих сегментах товарного ринку зарубіжні 
компанії. Крім техніко-технологічних факторів це 
визначається ще й недостатньо розвиненою системою 
регулювання і підтримки інтеграційних відносин на 
мікро- і макроекономічному рівнях. В результаті, 
наші компанії нерідко програють в конкуренції за 
нові ринки і витісняються з раніше зайнятих позицій. 
Необхідність якнайшвидшого виправлення такого 
становища актуалізується вступом України до СОТ, 
після якого конкуренція набуває ще більшої гостроти 
[5]. 

Формування сприятливих умов для розвитку 
інтеграційних процесів в бізнес-сфері, з одного боку, 
вимагає розвитку нормативно-правових, податкових, 
фінансово-кредитних та інших елементів зовнішнього 
середовища, в якій діють інтегровані структури, з 
іншого – передбачає розвиток форм і методів 
внутрішньофірмового менеджменту, принципове 

поліпшення діяльності самих інтегрованих бізнес-
ланок, модернізацію сукупності їх підсистем 
управління господарюванням. 

Побудова комплексної системи управління 
інтегрованими бізнес-утвореннями, адекватної 
умовам конкуренції, передбачає розробку раціона-
льної господарської стратегії з її оперативною 
адаптацією до мінливих обставин і ефективною 
реалізацією. 

Бізнес-інтеграція трактується як складне системне 
утворення, що передбачає одночасно як процес, так і 
результат. Результатом інтеграції є стан взаємо-
зв’язку і взаємозалежності окремих елементів 
системи, забезпеченим в ході проведення інтеграцій-
ного процесу. Інтеграція, що трактується як процес, 
передбачає злиття раніше диференційованих елемен-
тів в єдину цілісність, завдяки чому змінюються 
можливості окремих елементів і всієї системи, 
забезпечується синергетичний ефект. Даний процес 
розвивається в напрямку все більш складних форм, 
тому бізнес-інтеграція характеризується як складна 
ієрархічна система, кожний наступний рівень якої 
виступає підсистемою більш високого порядку 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Основні рівні економічної інтеграції 

Мікрорівень господарювання 1-й рівень внутрішньокорпоративної інтеграції 
2-й рівень між фірмова інтеграція 

 
Макрорівень господарювання 

3-й рівень регіональна інтеграція 
4-й рівень національна інтеграція 
5-й рівень глобальна інтеграція 

 
Мікро і макрорівні бізнес-інтеграції тісно 

взаємопов’язані. Мікрорівень – це 
внутрішньокорпоративна і міжфірмова інтеграція, що 
передбачає собою побудову взаємин між бізнес-
ланками, які забезпечують необхідне зближення їх 
ключових цілей з об’єднанням в спеціальну бізнес-
структуру (структура, бізнес-освіта) і формуванням 
комбінації ресурсів, що сприяє досягненню 
синергетичного ефекту. 

Макрорівень включає регіональний 
(міжрегіональний), національний та глобальний 
ступені інтеграції. На даному рівні проводиться 
створення пари національних економічних політик 
країн, що інтегруються за участю регіональних 
об’єднань і міжнародних економічних організацій 
(СОТ та ін.). Макрорівень – це рівень міжнародної 
економічної інтеграції, яка є процесом зрощування і 
зближення національних бізнес-систем, в т.ч. 
прикордонних, що володіють потенціалом 
саморозвитку, в першу чергу, заснованому на 
міжнародному поділі праці, а також економічному 
інтересі господарюючих суб’єктів. Поглиблення 
інтеграційних процесів в умовах глобалізації 
економіки та посилення міжнародної конкуренції 
призводить до розвитку глобальних бізнес-утворень, 
включаючи транснаціональні корпорації (ТНК) [1]. 

Розвиток ринкових відносин в Україні, 
формування безлічі нових бізнес-структур сприяє 
активізації механізму конкуренції, визначаючого 
стратегію і тактику господарської поведінки 

учасників товарного ринку, а також стан соціально-
економічного середовища. Специфіка формування, 
принципи побудови та функціонування різних типів 
інтеграційних утворень, переваги та роль окремих їх 
видів в господарському комплексі, визначають 
передумови конкурентоспроможного розвитку 
бізнес-структур в умовах вертикально-інтегрованої 
компанії, а також в рамках горизонтальної інтеграції 
та стратегічних бізнес-спілок (СБС). 

Особливості та напрямки розвитку механізмів 
управління інтегрованими структурами в харчовій 
сфері можуть бути визначені як взаємодія 
виробничих і торгових бізнес-ланок, які є 
взаємодоповнюючими і визначальними стійкість 
один одного. Розвиток методів управління процесами 
інтеграції виробничих і торгових структур сприяє 
скороченню частки їх збиткової частини в загальній 
кількості і підвищенню прибутковості. При цьому 
ключовим стратегічним завданням ми вважаємо 
задачу оптимізаційної координації роботи всіх ланок 
інтегрованої системи із збереженням раціонального 
рівня їх автономії. 

Систематизація задач менеджменту інтеграційних 
процесів свідчить, що всі мікро- і макроекономічні 
регулятори, в більшій чи меншій мірі, впливають на 
рівень розвитку інтеграційних відносин і, відповідно, 
на конкурентоспроможність інтегрованих компаній. 
Динамічний розвиток ІПТС можливий в рамках 
постійного вдосконалення взаємопов’язаних 
елементів багаторівневої цілісної системи 
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регулювання інтеграційних процесів: блоку 
макроекономічного управління, блоку внутрішнього 
корпоративного управління, блоку управління 
міжфірмовою інтеграцією. 

Розвиток як виробничих, так і торгових утворень 
стримує ряд факторів. Поряд із загальними 
факторами, такими як соціально-економічні труднощі 
держави на сучасному етапі, непослідовність низки 
рішень в рамках економічних реформ, нестабільність 
господарської ситуації в ряді регіонів, відсутність 
досить міцних регіональних зв’язків, діють і більш 
приватні чинники. Серед них найбільший вплив 
роблять: дефіцит власних фінансових коштів, 
недостатня платоспроможність споживачів, недоско-
налість нормативно-правої бази, недостатній рівень 
транспортно-складської та інформаційно-комуніка-
ційної інфраструктури. Мінімізації негативного впли-
ву багатьох факторів сприяє інтеграція виробничих і 
торгових ланок [8]. 

Комплекс нових можливостей, що відкриваються 
використанням інтеграційних підходів у виробничо-
торговому бізнесі включає: зменшення витрат, 
зниження рівня ризиків, підвищення господарської 
стійкості та інвестиційної привабливості бізнесу. 
Розвиток інтеграційних процесів може і повинен 
сприяти зниженню рівня збитковості українського 
бізнесу. 

Стратегічний менеджмент передбачає два 
взаємодоповнюючих процеси – розробку стратегії та 
її реалізацію на основі впровадження забезпечуючих 
програм. Досягнення стратегічної мети вимагає, по-
перше, розробки комплексної програми дії, по-друге, 
при необхідності – реакції на нові ситуації, зміни 
умов ринку, зокрема вступ до СОТ, і посилення 
(глобалізацію) конкуренції. Стратегія ІПТС повинна 
коректуватися додаванням одних елементів і 
відмовою від інших з урахуванням зміни ринкової 
кон’юнктури, стратегічних рішень конкурентів, 
накопиченого досвіду, виникаючих загроз і 
можливостей, нових бізнес-планів. 

Стратегія інтеграційного розвитку харчової 
бізнес-структури трактується як траєкторія її руху, 
яка визначає раціональні перспективи, напрямки 
діяльності, систему взаємозв’язків з іншими 
суб’єктами ринку. Цілі визначають бажані параметри 
господарювання бізнес-структури, а стратегія 
визначає способи, засоби і методи, за допомогою 
яких планується досягнення цих цілей в умовах, що 
змінюються [2]. 

З метою підвищення конкурентоспроможності та 
стійкості виробничо-торговельних утворень досить 
доцільний розвиток вертикально-інтегрованих 
холдингових структур, які охоплюють максимальне 
число стадій господарювання. Вертикальна інтеграція 
сприяє зміцненню фінансового становища холдингу 
за рахунок збільшення вартості дочірніх компаній. 
Стратегічний розвиток виробничо-торгового 
холдингу і його дочірніх ланок повинен 
здійснюватися відповідно до єдиних стратегічних 
цілей і планів. В якості значущих умов ефективного 
управління виробничо-торговельним холдингом 
можна виділити наступні: чітке розмежування сфер 
управління, логістична оптимізація товарних, 

фінансових та інформаційних потоків, проведення 
грамотної кадрової політики. 

Управління вертикально-інтегрованої виробничо-
торговельної структури має будуватися на таких 
принципах: стійкі дочірні компанії – стійкий холдинг, 
раціональне співвідношення централізації і 
децентралізації, формування центрів розвитку, 
максимальна ефективність при мінімальних затратах, 
вертикальна прозорість. 

З даних методологічних позицій розкривається 
сукупність питань, у вирішення яких торгово-
виробничий холдинг може посприяти своїм дочірнім 
ланкам на більш високому рівні: інформаційно-
аналітична, інвестиційна та юридична підтримка, 
захист інтересів дочірніх компаній перед 
конкурентами і необов’язковими партнерами, 
стратегічне планування бізнесу, розробка та 
реалізація планів фінансового оздоровлення, 
підтримка в регіональних органах управління та 
інших державних структурах. 

Вертикально-інтегрована бізнес-освіта, яка є 
системою взаємозалежних структур, що спираються 
на головну холдинг-компанію, дозволяє оптимізувати 
рішення багатьох завдань, включаючи наступні: 

− моніторинг бізнес-процесів, характерних для 
кожної ланки системи окремо і всієї системи в цілому 
для зниження їх витрат і зростання доходів; 

− оптимізація структури управління, логістизація 
роботи на всіх рівнях і перерозподіл капіталів в 
загальних інтересах; 

− організація централізованого інформаційно-
комунікаційного забезпечення і прийняття 
стратегічних рішень під початком єдиного центру; 

− диверсифікація діяльності та розширення ринків 
збуту, в тому числі за допомогою експорту. 

Основне завдання вертикальної виробничо-
торговельної інтеграції, на нашу думку, полягає в 
логістичній консолідації товарних, інформаційних і 
фінансових потоків єдиного виробничо-збутового 
циклу із забезпеченням їх просторово-часової 
координації. Необхідність цієї консолідації 
визначається завданнями зниження потреби в 
оборотних коштах, синхронізації поставок з 
процесами виробництва і рітейлу, посилення 
контролю закупівельних і виробничо-збутових 
витрат. Консолідація економічних потоків в рамках 
вертикально-інтегрованих виробничо-торговельних 
структур можлива на основі укладання сполучених 
договорів на реалізацію та поставку по всіх дочірніх 
ланках при координації участі головної компанії [4]. 

Результативність виробничо-торгового бізнесу 
вимагає постійного аналізу кон’юнктури ринку, збору 
та узагальнення значних обсягів різної інформації. 
Разом з тим, дані про стан бізнес-середовища, 
специфіку і рівні попиту на віддалених регіональних 
сегментах ринку, включаючи прикордонні території, 
часто запізнюються або надходять зі спотвореннями, 
що може стати причиною помилкових рішень. 

Управління інтегрованими виробничо-торговими 
процесами повинно базуватися не тільки на точній 
інформації про можливе зростання – падіння 
сезонних продажів (тобто на тимчасовій характерис-
тиці змін попиту), але і на просторовому визначенні 
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цих змін. Ми вважаємо за необхідне систематичний 
моніторинг географії зміни попиту. Отримані дані 
дозволяють оптимізувати територіальне розміщення 
виробничих і торгових потужностей, складів, 
транспортних ділянок. 

Умови виникнення та складу різних ризиків, що 
виникають в процесі функціонування торгово-
виробничих структур, показують, що зниження рівня 
господарських ризиків залежить від своєчасної та 
повної інформації про внутрішньокорпоративне 
положення і зовнішнє середовище фірми. Тому, 
поряд з інформаційно-аналітичною ланкою головної 
компанії, слід виділити і її регіональні інформаційно-
аналітичні координаційні філіали, здатні 
максимально швидко і точно збирати й аналізувати 
інформацію з віддалених територій, включаючи такі 
специфічні, як прикордонні. 

Ми вважаємо, що сукупність завдань управління 
сполученими бізнес-процесами в ІПТС може значно 
ефективніше вирішуватися, ґрунтуючись на розвитку 
функцій методичного, інформаційно-аналітичного та 
координаційного забезпечення, реалізованих 
спеціальним підрозділом – центром управління 
бізнес-інтеграцією (ЦУБІ). 

ЦУБІ повинен вирішувати завдання регулювання 
господарських процесів в ІПТС з метою їх 
послідовної оптимізації спільно з фахівцями більш 
вузького профілю, які безпосередньо забезпечують 
раціональність проходження товарно-матеріальних, 
фінансових та інформаційних потоків на конкретних 
етапах виробничо-торгового бізнесу. 

Формування і розвиток ЦУБІ дозволить на основі 
систематичного аналізу витрат виробництва та обігу, 
оцінки ризиків та прогнозу розвитку забезпечувати 
сполучення інтересів всіх учасників ІПТС і 
підвищувати результативність функціонування всіх 
ланок за рахунок більшої ритмічності господарських 
процесів і оптимізації матеріальних потоків в цілях 
мінімізації витрат готової продукції, сировини і 
напівфабрикатів в ланцюзі «постачальник-виробник-
оптова ланка-роздріб». 

ЦУБІ може стати стрижневим елементом ІПТС, 
здатним істотно підвищувати узгодженість роботи її 
виробничих і невиробничих підрозділів, враховуючи, 
що зона впливу і завдання ЦУБІ поширюються як на 
сферу управління наскрізними матеріалопотоком, так 
і на сферу управління інформацією [3]. 

Інформація, яка поступає в ЦУБІ повинна 
накопичуватися, узагальнюватися на 
систематизуватися на основі розвитку наскрізної 
інформаційної системи. Сформовану при цьому 
єдину інформаційну базу ІПТС необхідно 
використовувати при розробці та реалізації стратегії 
її розвитку в умовах глобальної конкуренції. 

Крім контактів, що обмежуються сферою рітейлу, 
доцільне підключення торгівельних ланок до 
розробки, експертизи та реалізації інвестиційних 
проектів у виробничій сфері. 

Підвищенню ефективності міжфірмової інтеграції 
може сприяти розвиток практики укладання 
договорів форвардного типу про закупівлі між 
виробничими і торговими ланками. Це забезпечить 
виробникам стійкий портфель замовлень і реалізацію 

їхніх товарів, а також дозволить мінімізувати 
витрати, пов’язані з утворенням немобільних запасів 
продукції та її просуванням на ринок. 

Серед ефективних шляхів розвитку інтеграційних 
відносин та мінімізації господарських ризиків на 
основі їх раціонального розподілу між партнерами 
потрібно особливо виділити формування 
стратегічних бізнес-спілок (СБС) – міжфірмових 
коаліцій, утворених для досягнення цілей на базі 
взаємовигідної, довірчої і скоординованої взаємодії. 

В процесі вибору партнерів по СБС і в ході 
подальшої взаємодії для забезпечення 
синергетичного ефекту слід врахувати ряд обставин: 
партнер повинен володіти потенціалом адекватного 
вкладу в інтегрований бізнес, цілі партнерів повинні 
бути сумісні, а вигоди взаємні, однобічні переваги в 
умовах СБС неприйнятні [7]. 

В СБС, утвореному виробничо-торговими 
структурами, доцільне включення фінансових 
організацій, що дозволяють подолати дефіцит 
власних грошових коштів. Для ефективного 
управління СБС в його структурі необхідна наявність 
мозкового центру, що розробляє напрямки розвитку, 
що визначає стратегічні пріоритети і що виявляє 
ресурси і резерви для підвищення ефективності 
господарювання. В СБС, створення якого ініціюється 
ІПТС, ці завдання повинен вирішувати ЦУБІ. 

Однією з ключових проблем розвитку інтеграції в 
сфері між фірмового, в т.ч. міжнародного бізнесу, є 
проблема узгодження інтересів учасників взаємодії. 

Підвищення результативності інтеграційних 
відносин залежить від комплексу макро- і 
мікроекономічних умов. Система макроекономічного 
управління сферою виробничо-торговельної 
інтеграції, в тому числі різними напрямками 
міжрегіонального та прикордонного співробітництва, 
ґрунтується на відповідних закономірностях, 
принципах і правилах, які є основою методології 
державного управління. Методологія зумовлює, в 
свою чергу, інструменти менеджменту, тобто способи 
аналізу формують тенденції і механізми вирішення 
управлінських завдань. Цілі та інструментарій 
управління інтеграційними процесами на макрорівні 
визначають шляхи розвитку зовнішньоекономічної 
інтеграції у виробничо-торговельній сфері. 

Однією з ключових ланок макроекономічного 
регулювання процесів участі українських 
господарюючих суб’єктів у міжнародній інтеграції в 
даний час є міністерства, підрозділи яких на 
системній основі працюють над підвищенням 
ефективності механізмів міждержавної взаємодії в 
економічній області. Доцільне посилення координації 
діяльності підрозділів міністерств з ланками Торгово-
промислової палати в сфері різних напрямків 
підтримки та регулювання діяльності ІПТС. 

ВИСНОВКИ 
В цілях активізації інвестиційної підтримки 

вітчизняних учасників міжнародних бізнес-зв’язків 
на принципах державно-приватного партнерства 
необхідно ефективніше використовувати можливості 
інвестиційних фондів. Ефективним інструментом 
сприяння розвитку бізнес-інтеграції повинні стати 



ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО   6/1’2016 

24 

регіональні інвестиційні фонди за участю коштів 
державного бюджету [6]. 

Для формування цілісного ієрархічного механізму 
управління інтегрованими бізнес-структурами, 
адекватного умовам глобальної конкуренції, 
необхідне системне об’єднання зусиль органів 
державного регулювання та безпосередніх 
господарюючих суб’єктів. 

Список використаних джерел 
1. Концентрація агровиробництва – об’єктивна 

відповідь на виклики часу [Електронний ресурс] / 
Прес-служба асоціації «Український клуб аграрного 
бізнесу» // Аграрний тиждень. 

2. Мумжи Н.Н. Факты и вымыслы: критика 
буржуазной фальсификаци аграрно-промышленной 
интеграци и межхозяйственной коопераци в 
Молдавии / Н.Н. Мумжи. – Кишинев: Карта 
Молдавеняска. 

3. Нейман Д. Теория игр и экономическое 
поведение / Д. Нейман, О. Моргенштерн. – М.: ФМЛ, 
1970, - 183. 

4. Олейник А.Н. Институциональная экономика. 
Учебное пособие / А.Н. Олейник. – М.: ИНФРА-М, 
2000. – 416 с. 

5. Портер М. Конкуренция: [перев.. с англ.] / 
М. Портер. – М.: Изд. дом «Вильяме», 2003. – 496 с. 

6. Про холдинг [Електронный ресурс] / ТОВ фірма 
«Астарта-Київ».  

7. Саблук П. Особливості аграрної політики в 
Україні / Саблук П. – К.: ЗАТ «Ніч лава», 1997. – 
304 с. 

8. Шебаніна О.В. Формування то розвиток 
продовольчого під комплексу в Україні: автореф. дис. 
на здобуття наук. ступеня док. екон. наук: спец. 
08.00.03 «економіка та управління національним 
господарством» / О.В. Шебаніна. – Київ, 2008. – 32 с. 

 
 



ISSN 2409-1944  ЕКОНОМІКА, ФІНАНСИ, ПРАВО 

25 

 

МЕДВІДЬ УДК 657.1.011.56 
Любов Гнатівна 
emedvid@meta.ua 

 

ОСОБЛИВОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ РИБОПЕРЕРОБНИХ ПІДПРИЄМСТВ ТА ЇХ 
ВПЛИВ НА ОРГАНІЗАЦІЮ ОБЛІКУ ВИТРАТ 

FEATURES OF FISH PROCESSING ENTERPRISES AND THEIR IMPACT ON 
THE ORGANIZATION OF COST ACCOUNTING 

У статті висвітлені сучасний стан та особливості діяльності 
рибопереробних підприємств України, що впливають на організацію обліку 
витрат. Розглянуто основні організаційні моменти функціонування системи 
обліку витрат. Визначено основні об’єкти обліку витрат на рибопереробних 
підприємствах. 

В статье освещены современное состояние и особенности деятельности 
рыбоперерабатывающих предприятий Украины, влияющие на организацию 
учета расходов. Рассмотрены основные организационные моменты 
функционирования системы учета расходов. Определены основные объекты 
учета расходов на рыбоперерабатывающих предприятиях. 

The article highlights the current state and characteristics of fish processing 
enterprises of Ukraine affecting the organization of cost accounting. The basic 
organizational aspects of the system of cost accounting are considered. The main 
objects of cost accounting in fish processing plants are defined. 
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ВСТУП 
Невід'ємною частиною національної економіки є 

рибопереробне виробництво, оскільки забезпечує 
продовольством населення країни, підтримає 
зайнятість населення та його добробут, формуючи 
при цьому певну частку грошових надходжень, у т.ч. 
податків та зборів. Однак, не стабільне становище 
рибопереробних підприємств спричиняє необхідність 
у розробці певних механізмів управління, частиною 
яких є облікова система щодо найважливішого 
показника діяльності підприємств з переробки риби-
витрат. 

Проблемам обліку витрат на промислових 
підприємствах присвятили свої наукові роботи: 
М.Т. Білуха, О.С. Бородкіна, Ф.Ф. Бутинць, 
Б.І. Валуєва, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, 
З.В. Гуцайлюк, В.Г. Лінник, Л.В. Нападовська, 
М.С. Пушкарь, П.Т. Саблук, В.В. Сопко, 
Н.М. Ткаченко, М.Г. Чумаченко та інші вчені. 
Галузеві особливості обліку витрат на рибопереробних 
підприємствах досліджено у працях: О.В. Князєвої, 
М.В. Меркушевої, І.С. Торопової. 

Оцінюючи великий вклад зазначених вище 
вчених, варто відмітити, що залишаються практично 
недоопрацьованими питання організації 
бухгалтерського обліку витрат рибовиробництва, що 
ускладнює управління даними підприємствами в 
умовах ринку. 

МЕТОЮ РОБОТИ є висвітлення основних 
особливостей діяльності рибопереробних 
підприємств, що впливають на організацію системи 
обліку витрат. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, нормативно-правові акти та 
офіційні статистичні дані. У перебігу дослідження 
було використано методи статистичного зведення і 
аналізу, синтезу, порів- няння, узагальнення, 
графічний і табличний. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Відповідно до Закону України «Про безпечність 

та якість харчових продуктів» рибопереробні 
підприємства представлені потужностями будь-якої 
форми власності, які здійснюють переробку живої, 
охолодженої або мороженої риби, інших 
морепродуктів з метою отримання готових харчових 
продуктів [1]. 

Концентрація підприємств, що спеціалізуються на 
переробці риби, знаходиться у місцях вилову 
сировини – акваторіях Чорного та Азовського морів. 
Найбільші виробники готової рибної продукції 
України розташовані у Дніпропетровській, 
Житомирській, Харківській, Чернігівський, 
Черкаській та Київській областях, де сконцентровані 
потужності з переробки риби та необхідні холодильні 
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камери. 
Як показало дослідження статистичних даних 

щодо наявності рибопереробних підприємств в 
Україні, відповідно до організаційно-правових форм 
підприємницької діяльності, станом на 01.01.2015р., 
найбільшу частину ринку займають приватні 

підприємства (майже 37%), на другому місці – 
товариства з обмеженою відповідальністю (30%) і 
замикають трійку лідерів фізичні особи підприємці 
(20%). Частка державних рибопереробних 
підприємств є досить незначною і коливається в 
межах 2%. (рис.1). 

 
Рис. 1. Структура рибопереробних підприємств України відповідно до організаційно-правових форм 

підприємницької діяльності у 2015 р. [2] 
 
Варто зазначити, що нині рибопереробне 

виробництво переживає проблематичні часи, які 
склалися через фінансові труднощі в державі, а саме: 
порушення господарських зв’язків, погіршення 
екологічного стану внутрішніх водойм, недостатній 
обсяг робіт по відтворенню рибних запасів. Це значно 
впливає на зменшення обсягів вирощування і вилову 
товарної риби у внутрішніх водоймах .  

Так, у 2015 р. в Україні виловлено 180 тис. т риби. 
При цьому 82 тис. т виловлено в Азово-
Причорноморському басейні та 98 тис. т риби 
виловлено чорноморським флотом у світовому 
океані, що на 16 відсотка менше аналогічного періоду 
минулого року. 

Ситуація щодо обсягів реалізації готової рибної 
продукції у перших трьох квартал 2015р. також 
погіршилась та склала 19,2 тис. тонн (в тому 
числі: випуск консервів рибних - 12,2 тис. тонн, риби 
мороженої - 1,6 тис. тонн, риби сушеної і в’яленої – 
0,9 тис. тонн, оселедців солоних - 1,2 тис. тонн), що 
на 17,7 відсотка менше аналогічного періоду 
минулого року[3]. 

Причинами таких тенденцій є загальний рівень 
падіння економіки, подорожчання та нестабільність 
курсу долара, зменшенням кількості імпортної 
сировини, яку більшість рибопереробних підприємств 
України використовує для виробництва консервів та 
пресервів, не конкурентоздатність рибопереробних 

підприємств та втрата зв’язку з анексією Криму.  
Для зміни негативних тенденцій розвитку 

необхідно розвивати інфраструктуру та логістичну 
систему доставки рибопродукції до споживача. 
Потрібно підвищувати економічну ефективність 
підприємств, як виробників, так і переробників, 
впроваджуючи сучасні технології і новітнє 
обладнання переробки, зберігання і транспортування 
продукції, удосконалювати механізм управління в 
частині обліку. 

Аналіз галузевих особливостей підприємств з 
переробки рибної сировини свідчить, що діяльність 
рибопереробних підприємств є досить 
матеріаломісткою. Найбільшу частку у загальній сумі 
витрат досліджуваних підприємств з переробки риби 
займають саме матеріальні витрати – від 59% до 83%, 
що залежить від обсягів виробництва, структури 
продукції та зміни питомих матеріальних витрат на 
окремі вироби. Найменша частка загальної суми 
витрат припадає на амортизаційні відрахування та 
інші операційні витрати. 

Для порівняння, варто зазначити, що у Німеччині 
та США показник матеріальних витрат у два рази 
менший. З іншого боку, в розвинених країнах у два 
рази більшу частину, ніж в Україні, займають витрати 
на оплату праці, а відрахування на соціальні потреби 
у чотири рази перевищують українські показники 
(табл. 1.). 

Таблиця 1. 
Структура витрат виробничого підприємства, % [4] 

Елементи витрат Україна Німеччина США 
1. Витрати на сировину та матеріали 67 36 34 
2. Витрати на оплату праці 13 25 26 

3. Амортизація 11 14 16 
4. Витрати на соц. потреби 5 20 20 
5. Інші витрати 4 5 4 
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За таких умов набуває актуальності удоско-
налення організації системи обліку саме витрат, 
оскільки витрати є ключовою характеристикою 
використання матеріальних, фінансових та трудових 
ресурсів та одним із найважливіших показників 
діяльності рибопереробних підприємств. 

Для якісної організації системи обліку витрат, 
варто виокремити організаційно-технологічні особли-
вості, притаманні рибопереробним підприємствам, 
що впливають на її побудову:  

 залежність ступеня використання виробни-
чих потужностей від забезпеченості сировиною; 

 сезонність та постійний імпорт сировинної 
бази;  

 залежність якості продукції від тривалості та 
умов транспортування; 

 короткий виробничий цикл; 
 значна кількість виробничих процесів;  
 безперервність виробничого процесу;  
 велика номенклатура готової продукції та 

інші. 
Характер технології і виробничий цикл суттєво 

впливають на структуру та організацію обліку витрат. 
На рибопереробних підприємствах передільна 
технологія виробництва, що передбачає перетворення 
рибної сировини на готову продукцію в умовах 
безперервного й короткого технологічного процесу, 
ряду послідовних виробничих процесів, кожний з 
яких або група яких являють собою окремі самостійні 
переділи (стадії) рибопереробного виробництва.  

За таких умов характерною ознакою підприємств з 
переробки риби є організація відділень, дільниць за 
технологічною ознакою (автоклавне, рибопереробне 
відділення), а основних цехів - за предметною 
(консервний, пресервний, коптильни, кулінарний 
цехи, тощо). Застосування змішаної предметно-
технологічної ознаки організації цехів та дільниць є 
для рибопереробних підприємств найбільш 
розповсюдженим. 

При цьому, виходячи з економічного змісту 
діяльності, відношення до виготовленої продукції, 
виробничі місця витрат поділяють на основні, 
допоміжні та побічні. До основних місць витрат 
відносяться підрозділи по випуску продукції, для 
виготовлення якої створено підприємство 
(консервний цех. просервний цех, тощо); до 
допоміжних відносяться виробництва, що 
забезпечують потреби основного виробництва в тарі, 
енергії, поточному ремонті (тарний, енергоцех тощо). 
До побічних місць витрат відносяться підрозділи, що 
зайняті виробництвом продукції з відходів або мають 
цільове призначення в якості експериментальних 
(жиро-борошняний цех). 

В рибопереробному виробництві до складу 
витрат, які визначаються за місцем їхнього 
виникнення слід відносити комплекс прямих та 
непрямих витрат, пов'язаних з роботою даного 
підрозділу, служби, виду діяльності, безвідносною до 
видів продукції, що виготовляється [5].  

Побудова обліку витрат у відповідності з 
організаційною структурою дозволяє пов'язати 
діяльність кожного підрозділу з відповідальністю 

конкретних осіб (робітників, бригадирів, майстрів, 
начальників дільниць), оцінити результати діяльності 
кожного підрозділу і визначити їх внесок до 
загальних результатів діяльності підприємства.  

З метою максимального задоволення потреб 
населення у рибній продукції, забезпечення різному-
нітності харчування та приросту ринкової вартості 
самих рибопереробних підприємств відбу-вається 
постійне збільшення асортименту продукції з риби. 
Проаналізувавши статистичні дані щодо наявних 
рибопереробних підприємств в Україні, за 2011-2015 
рр. відповідно до номенклатури рибної продукції, 
виявлено що найбільша частка належить 
підприємствам, які займаються виробництвом соленої 
(14%), рибних консерв (16%) та копченої готової 
рибної продукції (18,5%). На другому місці 
підприємства, що виготовляють продукцію з 
оселедця (12%) та сушену, в’ялену рибопродукцію 
(8%). Найменшу частку посідають підприємства, що 
випускають готову продукцію з молюсків, 
ракоподібних та нехарчових продуктів з риби (до 
2%). [2].  

У зв'язку з цим необхідно визначити об'єкти 
обліку – окремі види чи групи продукції, для яких 
визначається собівартість. У сучасних рибо перероб-
них підприємств собівартість визначається для таких 
основних видів одержаної продукції: 

- риба солена і пряна 
- риба морожена (розібрана та не розібрана) 
- риба холодного копчення 
- риба гарячого копчення 
- рибні пресерви 
- рибні консерви 
- продукти готові з риби 
- продукти з ракоподібних, молюсків та інших 

водних безхребетних. 
Номенклатура визначених об'єктів впливає на 

організацію аналітичного обліку витрат на 
рибопереробних підприємствах. На думку автора, 
відкриття і ведення відповідних субрахунків варто 
здійснювати таким чином: 

1) за центрами витрат та місцем виникнення 
витрат 

— рибний цех: ділянка дефростації, розбирання 
рибної сировини, ділянка формування 
напівфабрикатів та відходів виробництва; 

— цех обробки холодом: ділянка заморожування, 
ділянка глазурування та ділянка розпилювання, тощо. 

— інші. 
2) за окремими групами риби: 
— прісноводна; 
— морська; 
— ракоподібні, молюски та інші водні 

безхребетні; 
3) за породами риб. 

ВИСНОВКИ 
Проведені дослідження, щодо сучасного стану 

рибопереробних підприємств свідчить про скрутне 
сировинне забезпечення, основною причиною чого є 
зменшення вилову риби українськими підприєм-
ствами у виключних (морських) економічних зонах 
інших держав за рахунок економічної недоцільності, 
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яку викликає висока собівартість виловленої 
продукції, відсутності державної підтримки 
рибопереробної галузі. 

Також, в результаті дослідження було 
встановлено, що виробнича структура рибо пере-
робних підприємств безпосередньо впливає на 
організацію обліку витрат, формуючи центри витрат, 
місця виникнення витрат та групування витрат в 
залежності від потреб управління. 
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ЕКОНОМІЧНІ РИЗИКИ ПРИ ПРОВЕДЕННІ РЕІНЖИНІРИНГУ БІЗНЕС-
ПРОЦЕСІВ НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ 

ECONOMIC RISKS WHEN PERFORMING THE REENGINEERING OF 
BUSINESS PROCESSES AT THE INDUSTRIAL ENTERPRISES 

У статті запропоновано комплекс економічних методів для 
індивідуального управління основними видами ризиків реструктуризації та 
реінжинірингу. Систематизовано специфічні ризики проектів 
реструктуризації і реінжинірингу. Проаналізовано фактори ризику при 
впровадженні обліково-управлінських систем класу ERP у рамках процесно-
орієнтованої системи управління. Виділено етапи управління операційними 
ризиками на підприємстві. Запропоновано класифікацію економічних ризиків 
за етапами реінжинірингу бізнес-процесів. Висвітлено складові економічного 
ризику проектів реінжинірингу бізнес-процесів на промисловому 
підприємстві. Узагальнено переваги від реалізації підходу до оцінки 
операційних ризиків в ARIS. 

В статье предложен комплекс экономических методов для 
индивидуального управления основными видами рисков реструктуризации и 
реинжиниринга. Систематизированы специфические риски проектов 
реструктуризации и реинжиниринга. Проанализированы факторы риска при 
внедрении учетно-управленческих систем класса ERP в рамках процесно-
ориентированной системы управления. Выделены этапы управления 
операционными рисками на предприятии. Предложена классификация 
экономических рисков по этапам реинжиниринга бизнес-процессов. 
Освещены составные части экономического риска проектов реинжиниринга 
бизнес-процессов на промышленном предприятии. Обобщены преимущества 
от реализации подхода к оценке операционных рисков в ARIS.  

In article the complex of economic methods for individual management of main 
types of risks of restructuring and reengineering is offered. Specific risks of projects 
of restructuring and reengineering are systematized. Risk factors when introducing 
the registration and administrative systems of the class ERP within the process-
focused control system are analyzed. Stages of management of operational risks at 
the enterprise are allocated. Classification of economic risks by stages of 
reengineering of business processes is offered. Components of economic risk of 
projects of reengineering of business processes at the industrial enterprise are lit. 
Advantages of realization of approach to operational risks’ assessment in ARIS are 
generalized. 
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ВСТУП 
Сучасні технології бізнесу характеризуються 

високою динамічністю, пов’язаною з постійною 
зміною потреб ринку, поступовою орієнтацією 
виробництва товарів і послуг на індивідуальні 
потреби замовників та клієнтів, безперервним 

вдосконаленням технічних можливостей і 
конкуренцією, що посилюється. У цих умовах 
актуальною є розробка проектного забезпечення, яке 
оперативно відображає стан економічних об’єктів з 
метою прийняття своєчасних рішень, пов’язаних з 
реструктуризацією бізнес-процесів в напрямі 
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переходу до процесно-орієнтованої системи 
управління. Значні обсяги операцій, висока 
складність внутрішніх БП та технологій, велика 
кількість задіяних у процесах структурних 
підрозділів – далеко не повний перелік факторів, що 
несуть ризик [14, 15]. І хоча на поточний момент часу 
у вітчизняних компаній сформувалося чітке 
розуміння необхідності управління ризиками, часто в 
цьому процесі виникають проблеми, пов’язані з 
відсутністю методологічних, методичних засобів 
ідентифікації, контролю операційних ризиків. 

Питання теорії визначення, аналізу та управління 
ризиком висвітлені у роботах вітчизняних вчених, 
таких як: Буніної Є., Вітлінського В., Галушко А., 
Гребенникова В., Наконечного З., Тельнова Ю., 
Чередніченко А. Серед зарубіжних науковців, які 
досліджували питання оцінки економічних ризиків у 
процесі реструктуризації, реінжинірингу компаній, 
можна виділити наступних: Голд М., Грей М., Капбел 
А., Каселі С., Надін С. [7, 14]. Однак, економічні 
ризики, що мають місце при проведенні 
реінжинірингу бізнес-процесів на промислових 
підприємствах, а також особливості управління ними 
потребують більш глибокого дослідження та 
уточнення.  

МЕТА РОБОТИ 
Мета роботи полягає у дослідженні наявних 

економічних ризиків при проведенні заходів з 
реінжинірингу бізнес-процесів і особливостей 
управління ними на промислових підприємствах. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є праці вітчизняних і зарубіжних вчених, а 
також матеріали періодичних видань. При проведенні 
дослідження використовувалися методи аналізу і 
синтезу, порівняння, узагальнення, класифікації. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Підприємства багатьох галузей на даний момент 

усе глибше заплутуються у власних проблемах, у 
силу різних причин не можуть провести 
реструктуризацію виробництва і власних фінансових 
забов’язань перед кредиторами, упорядкувати бізнес-
процеси, залучити інвесторів. Значна кількість 
компаній не готова ефективно проводити інноваційну 
політику та освоювати кошти інвесторів. Як показує 
досвід, до ключових проблем підприємств належить 
неефективність системи управління, відсутність 
інноваційної стратегії у їх діяльності і стурбованість 
тільки тим, як вижити сьогодні. Таким чином, 
реформа повинна спуститися з макрорівня до рівня 
конкретного підприємства, якому необхідно провести 
реструктуризацію, реінжиніринг бізнес-процесів та 
навчитися жити в умовах ринку при створенні 
передумов і підтримки з боку держави [4, 6]. 

 Водночас, аналізуючи проблематику економічних 
ризиків процесу перетворень, слід зазначити, що у 
сучасній науковій літературі недостатньо 
розроблений саме методичний апарат управління 
ризиками трансформаційних процесів, спрямованих 
на оптимізацію результатів діяльності підприємства. 

У зв’язку з цим зупинимо увагу на дослідженні 
економічних ризиків процесу реструктуризації, що є 
передумовою впровадження більш радикальних 
заходів реінжинірингу в компанії. 

Доцільно запропонувати комплекс економічних 
методів для індивідуального управління основними 
видами ризиків реструктуризації, реінжинірингу, 
спрямованих на оптимізацію результатів діяльності 
підприємства, які включають: 

− економічний аналіз ринку; 
− систему критеріїв для економічної оцінки 

ризику; 
− економічні методи управління ризиком; 
− індивідуальні рекомендації по кожному ризику. 
Загалом, «Володіння ризиком» передбачає 

наявність завчасно розроблених і реальних у 
ресурсному відношенні планів. Повністю виключити 
ризик неможливо, також неможливо й уникнути його. 
Тому основним завданням має стати управління 
ризиком та зниження його до прийнятних розмірів. 

Як відомо, в абсолютному вираженні ризик (W), 
визначається очікуваною величиною можливого 
збитку: 

W = P×У,    (1.1) 
де Р – імовірність настання події, 
У – величина збитку від настання події. 
Для даного дослідження практичне значення має 

визначення ризику у відносному вираженні, тобто як 
величина можливого збитку, віднесена до деякої бази, 
за яку найзручніше приймати майно підприємства [3]. 

Відзначимо, що для повного розуміння процесу 
управління ризиками проектів реструктуризації та 
реінжинірингу, необхідно володіти методичним 
апаратом даного процесу. Загалом, управління 
ризиком передбачає: 

1) використання всіх можливих засобів для 
зниження ступеня ризику, пов’язаного зі значним 
збитком; 

2) контроль ризику, коли немає можливості 
уникнути його цілком, оптимізація ступеня ризику 
або максимальне зниження обсягів та ймовірність 
можливого збитку; 

3) свідоме прийняття або підвищення ступеню 
ризику, якщо це має сенс [2]. 

Процес управління ризиком покликаний 
забезпечити відповідний механізм вирішення 
проблем ризику. Останній долають за допомогою 
різних економічних методів: попередження 
виникнення, прийняття або оптимізації ступеня 
ризику. Для зниження ступеня господарського ризику 
застосовуються такі напрямки дій: 

− зовнішній розподіл ризику, найчастіше – це 
страхування ризику; 

− попередження ризику або пом’якшення 
можливих наслідків шляхом адаптаційних заходів; 

− підготовка до реагування на ситуації, що 
виникають шляхом створення резервів, лімітування і 
обмежень, прийняття управлінських рішень. 
Особливу увагу у процесі зниження ступеня 
господарського ризику відіграє управління 
специфічними ризиками у проектах реструктуризації, 
які можуть бути притаманні і реінжинірингу бізнес-
процесів (табл. 1). 
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Таблиця 1 
Специфічні ризики проектів реструктуризації та реінжинірингу  

Ризик Характеристика Методи мінімізації 
Ризик 

передчасної 
оцінки в 
результаті 
реструктуризації. 

На практиці визначити, де 
починаються реальні результати 
структурних змін дуже важко. Часто 
негативні короткострокові наслідки 
реструктуризації менеджмент компанії 
приймає за її підсумки. У цьому випадку 
вся програма може бути згорнута, а 
стратегічні цілі так і не досягнуті. 

Необхідно грамотне складання 
програми реструктуризації з детальним 
описом всіх короткострокових результатів і 
цільових показників, а також з чітким 
визначенням довгострокових цілей. 

Ризик низької 
мотивації осіб, які 
беруть участь у 
процесі 
реструктуризації. 

Різна ступінь зацікавленості 
співробітників компанії в структурних 
змінах і конфлікт інтересів, який може 
виникнути між менеджментом та 
власником компанії в ході 
реструктуризації і негативно вплинути на 
їх мотивацію протягом проекту. 

Необхідно, щоб програма 
реструктуризації формувалася «зверху 
вниз», а не «знизу вверх». При цьому вкрай 
важлива виняткова енергія власників 
компанії. Їх прагнення до досягнення цілей 
реструктуризації має передаватися як 
команді том-менеджерів, так і управлінцям 
середньої ланки, виконавцям низового 
рівня. 

Ризик появи 
негативних 
соціальних 
наслідків. 

Виявляється в масових скороченнях 
персоналу з діючих виробництв, у 
звільненнях на ліквідованих компаніях, у 
закритті компаній соціальної сфери. 

Державне регулювання. 

 
Розглянемо детальніше факторний вплив ризиків 

при впровадженні процесно-орієнтованих систем у 
рамках проведення реінжинірингу на промислових 
підприємствах. З цією метою визначимо наслідки 
економічного ризику (збитковість) при проведенні 
реінжинірингу бізнес-процесів та запропонуємо 
систему їх нейтралізації. 

Основними факторами ризику при впровадженні 
обліково-управлінських систем класу ERP, у рамках 
процесно-орієнтованої системи управління на 
українських підприємствах, є: 

1) фактори ризику на етапі прийняття рішення про 
впровадження обліково-управлінської системи та 
вибір програмного продукту; 

2) фактори ризику, пов’язані з вибором 
консультанта; 

3) чинники ризику на етапі планування проекту з 
впровадженням обліково-управлінської системи; 

4) фактори ризику на етапі впровадження; 
5) довгострокові фактори ризику. 
Проаналізуємо подані фактори ризику, 

розглянувши їх сутність та запропонуємо наслідки 
(збитковість) та особливості нейтралізації 
економічних ризиків при реінжинірингу бізнес-
процесів. 

1. Фактори ризику на етапі прийняття рішення про 
впровадження обліково-управлінської системи та 
вибір програмного продукту. Підготовча стадія є 
одним з найважливіших етапів впроваджувального 
проекту. Помилки, здійснені тут, не тільки 
автоматично підвищують ймовірність винищення 
факторів ризику на подальших етапах, але й 
посилюють негативні наслідки у всіх цих факторів. 

Збитковість. Факторами ризику з найбільш 
тяжкими наслідками є такі: 

− неврахування у системі підтримки галузевої 
специфіки замовника; 

− занижена оцінка керівництвом компанії-
замовника масштабів організаційних перетворень 
підприємства; 

− відсутність у керівництва компанії цілісної 
довгострокової стратегії в області інформаційних 
технологій. 

Нейтралізація. Найбільш важко мінімізувати 
наслідки ризику, пов’язаного із заниженою оцінкою 
керівництвом масштабів організаційних перетворень, 
обумовлених впровадженням обліково-управлінської 
системи. Нейтралізація полягає у своєчасному 
попередженні даних наслідків ризиків шляхом 
впровадження більш високого рівня інформативності 
керівництва щодо майбутніх організаційних 
перетворень та їх наслідків. 

2. Фактори ризику, пов’язані з вибором 
консультанта. Як правило, підприємства обирають 
одночасно і програмний продукт, і постачальника 
послуг з його впровадженням, тобто консультанта. У 
ролі такого постачальника виступає або сам 
розробник обліково-управлінської системи, або 
спеціалізована консалтингова компанія. 

Збитковість тут пов’язана з такими чинниками: 
− вибір консультанта за принципом мінімальної 

вартості його послуг; 
− відмова від послуг консультантів і прийняття 

рішення про впровадження системи власними 
силами. 

Нейтралізація. Якщо підприємство керувалося 
необхідними критеріями і помилилося з вибором 
консультанта, то виправити положення буде 
нескладно. Для цього необхідно за рахунок 
впровадження тендерної процедури обрати 
консультанта за конкурсом у відповідності до 
визначених підприємством вимог. 

3. Чинники ризику на етапі планування проекту з 
впровадженням обліково-управлінської системи. На 
цій стадії замовник самостійно або разом з 
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консультантом формує проектну команду, складає 
розклад запровадження функціональних компонентів, 
планує терміни і бюджет проекту, а також оцінює 
окупність обліково-управлінської системи. 

Збитковість. Факторами ризику з найбільш 
тяжкими наслідками тут є: 

− неефективний організаційний план 
впровадження зазначеної системи на підприємстві; 

− помилкове планування загальної вартості 
проекту. 

Нейтралізація. Найбільш важко на цьому етапі 
мінімізувати наслідки таких факторів ризику: 

− помилкове планування загальної вартості 
проекту з впровадження обліково-управлінської 
системи та окупності системи; 

− невірне планування термінів проекту. 
Нейтралізація полягає у детальній проробці 

кожного етапу проекту реінжинірингу бізнес-
процесів та більш ретельного обрання учасників 
команди реінжинірингу бізнес-процесів у 
відповідності до запропонованих критеріїв відбору. 

4. Фактори ризику на етапі впровадження. На 
цьому найважливішому етапі проекту виявляються 
ризики, закладені на попередніх стадіях прийняття 
рішень про впровадження і вибір системи та 
планування її імплементації (постановочні ризики). 

Збитковість. Найбільш серйозні фактори ризику 
на етапі впровадження пов’язані з роллю вищого 
керівництва у проекті, а також з опором персоналу. 

Нейтралізація. Найскладніше в етапі 
впровадження мінімізувати наслідки таких факторів 
ризику: 

− небажання керівників вищої ланки приймати 
непопулярні рішення, необхідні для успішного 
впровадження ERP-системи; 

− відсутність корпоративних стандартів – єдиної 
нормативно-методичної бази. 

Нейтралізація полягає у створенні корпоративних 
стандартів при проведенні реінжинірингу бізнес-
процесів, формування нового стратегічного мислення 
керівництвом відносно необхідності радикальних 
перетворень на підприємстві. 

5. Довгострокові фактори ризику. Після запуску 
планового обсягу функцій ERP у промислову 
експлуатацію, тобто після завершення проекту з 
впровадження обліково-управлінської системи, 
вищеперераховані фактори ризику перестають діяти. 

Збитковість. Найбільш серйозні наслідки мають 
такі фактори ризику: 

− зниження інформаційної безпеки; 
− зміна структури і бізнес-цілей компанії. 
Нейтралізація. Найважче запобігти збитку від 

реалізації проектів ERP-системи у промислову 
експлуатацію. Серед факторів ризику: зміна 
структури і бізнес-цілей компанії, втрата локальної 
гнучкості бізнес-процесів. 

Для управління змінами в ході аналізу п’яти груп 
чинників ризику при впровадженні обліково-

управлінських системи класу ERP доцільно 
здійснювати: 

− документування технічних умов та їх 
погодження з усіма зацікавленими учасниками 
проекту; 

− обов’язкове затвердження будь-яких змін; 
− затвердження технічного завдання, що не 

містить зайвих характеристик [1]. 
Загалом, облік ризиків у проектах 

реструктуризації має у багатьох випадках вирішальне 
значення для успішності проекту. Значна питома вага 
невдалих проектів вимагає більше уваги приділяти 
процесу управління ризиками реструктуризації. Слід 
зазначити, що важливу роль відіграє процес 
управління ризиками і при проведенні реінжинірингу 
бізнес-процесів на промисловому підприємстві. 

Реінжинірингу, як і будь-якому бізнес-процесу, 
притаманний ризик. Серед спеціалістів з 
реінжинірингу бізнес-процесів панує думка, що 
близько 80% невдач при проведенні редизайну 
викликано недоліками мотивації, обов’язковою 
участю керівництва, необхідністю експертного 
управління. Для успішної реалізації проекту потрібно 
його формалізувати. З погляду ризику реінжиніринг 
подібний до гри в шахи, як і гравці в шахи, у міру 
своїх знань та вмінь можуть впливати на результати 
[5, 10]. 

Необхідно відзначити, що процес ідентифікації і 
класифікації операційних ризиків реінжинірингу 
бізнес-процесів може стикнутися з серйозними 
проблемами, пов’язаними з відсутністю моделей 
бізнес-процесів, без яких неможливо точно визначити 
ділянки виникнення ризиків. Іншою, не менш 
важливою проблемою процесу побудови системи 
управління операційними ризиками є отримання 
внутрішньої і зовнішньої аналітичної звітності у 
різних інформаційних зрізах даних (наприклад, 
кількості ризику у технологічному процесі, розміру 
витрат на структурний підрозділ і т.д.) [11]. 
Вирішення подібних проблем забезпечується 
системою моделювання. 

Управління операційними ризиками на 
підприємстві складається з таких етапів: 

1) розробка політики у сфері операційних ризиків; 
2) моделювання обраних процесів; 
3) ідентифікація та оцінка операційних ризиків; 
4) розробка заходів зі зниження ризику; 
5) розробка концепції системи управління 

операційними ризиками [10]. 
В цілому, створити на виробництва систему 

управління операційними ризиками на сьогоднішній 
день можна за допомогою методології ARIS, яка 
дозволяє не тільки описувати існуючі бізнес-процеси, 
організаційну структуру, продукти організацій і т.д., 
але також дає можливість ведення класифікаторів 
операційних ризиків (рис. 1) з подальшим 
розрахунком можливих витрат за кожною з категорій 
ризиків [11]. 
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Рис. 1. Модель класифікації операційних ризиків в ARIS (фрагмент) 

 
Що стосується теоретичної класифікації ризиків, 

то багато науковців систематизують їх по-різному. 
Одні вважають, що найбільш небезпечні для процесу 
реінжинірингу є інвестиційні ризики, до яких 
належать: 

− ризик втраченої вигоди, тобто непрямої 
фінансової втрати як результату нездійснення певних 
видів робіт; 

− ризик зниження дохідності, який може 
виникнути внаслідок зменшення розміру процентів і 
дивідендів за портфельними інвестиціями, вкладами 
та кредитами; 

− процентні ризики, що охоплюють небезпеку 
втрат для комерційних банків і т.д.; 

− кредитні ризики, тобто небезпека несплати 
позичальником основного боргу і процентів, які 
належать кредитору; 

− ризик прямих фінансових витрат; 
− селективні ризики, тобто невірного вибору виду 

капіталовкладень; 
− ризики банкрутства – небезпека невірного 

вибору капіталовкладень і повної втрати 
підприємством власного капіталу [12]. 

Інші науковці називають найбільш 
несприятливими для реінжинірингу бізнес-процесів 
технічні ризики, а саме: 

− непередбачені зміною специфіки діяльності; 
− затримку створення та впровадження 

програмного забезпечення; 
− затримку процесів, що базуються на 

використанні нововведень; 
− тривалий час технологічного циклу і т.д. [5, 10]. 
Деякі з дослідників, з якими цілком погоджу-

ємося, вважають, що на процес реінжинірингу кожен 
тип ризику впливає більшою чи меншою мірою. У 
зв’язку з цим, пропонується залежно від етапів 
проведення реінжинірингу бізнес-процесів, яка 
допоможе визначити не тільки економічні ризики на 

кожній стадії розробки реінжинірингу, але й знайти 
шляхи запобігання їм. 

Взагалі, що стосується ризиків, то саме у процесі 
реінжинірингу їх досить багато. Як уже зазначалося 
близько 80% проектів редизайну є невдалими. Тому 
доцільно досліджувати ризики, притаманні кожному 
етапу реінжинірингу. В цьому і допоможе відповідна 
класифікація ризиків, яка удосконалена: 

1 Підготовка до проекту. Для цього етапу 
найбільш небезпечними є загальні ризики, тобто 
пов’язані зі сферою застосування реінжинірингу 
бізнес-процесів, спонсорськими питаннями, 
людськими ресурсами, організаційною культурою та 
управлінням. Дані ризики можна систематизувати 
таким чином: 

1.1 Спонсорські питання: немає підтримки від 
керівництва, недосконале представленні необхідності 
та пріоритетності проекту, управлінський 
скептицизм, непередбачені зміни сфери 
реінжинірингу бізнес-процесів. 

1.2 Колективні питання: недостатня воля для 
подолання проблем, неспроможність людей взяти на 
себе відповідальність, погіршення роботи в команді, 
недостатнє освоєння нових ідей, недостатній розгляд 
питань щодо використання людських ресурсів. 

1.3 Питання управління: нечітке формування мети 
для персоналу, невдале впровадження нових 
управлінських навичок, поганий зв’язок між 
колективом і начальством, активний або пасивний 
саботаж реінжинірингу бізнес-процесів 
співробітниками та керівниками, втрата прихильності 
у зв’язку зі зміною керівництва. 

2 Визначення поточних умов, за яких зараз 
перебуває підприємство. Для цього етапу властиво 
багато ризиків, основні з яких: 

2.1 Недостатність аналізу, планування та оцінки, 
зокрема, аналізу поточного стану. 
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2.2 Сильні позиції конкурентів, що призводить до 
колективного «страху спіху». 

2.3 Недооцінювання поточних умов, в яких 
знаходиться підприємство. 

2.4 Неправильний аналіз стратегії розвитку 
підприємства. 

2.5 Недостатність інформаційних технологій та 
нововведень для повного аналізу поточного стану. 

2.6 Недосконалість аналізу навколишнього 
середовища. 

2.7 Проблема цілісності даних. 
3 Аналіз і концепція редизайну. Йому також 

властиві ризики, що охоплюють такі позиції: 
3.1 Неправильне визначення факторів, які можуть 

стати на перешкоді процесу реінжинірингу. 
3.2 Недосконалість процесів на першому та 

другому етапах. 
3.3 Зміни, пов’язані з навколишнім середовищем. 
3.4 Різка зміна запитів споживачів. 
3.5 Визначення неправильної концепції 

реінжинірингу. 
4 Робочий проект. Він вміщує такі ризики: 
4.1 Неправильно обрані процеси для 

реінжинірингу бізнес-процесів. 
4.2 Тривалий час циклу, необхідний для 

завершення проекту. 
4.3 Загроза перевищення бюджету. 
4.4 Загроза проекту не реалізувати весь свій 

потенціал. 
4.5 Збій у системі. 
4.6 Недостатність ресурсів. 
4.7 Неправильне функціонування систем. 
4.8 Відмова інвесторів щодо інвестування 

проекту. 
5 Впровадження проекту (реінжинірингу бізнес-

процесів). Тут можуть бути виділені такі ризики: 
5.1 Вибір неправильної моделі подальшого 

функціонування бізнесу. 
5.2 Обрана система не відповідає потребам 

споживачів. 
5.3 Непередбачені результати від впровадження 

проекту. 
5.4 Новий проект не діє, тому що були збої в 

аналізі даних на попередніх етапах. 
6 Аналіз і корекція змін. У ньому присутні такі 

ризики: 
6.1 Невелика віддача від інвестицій. 
6.2 Ризик втраченої вигоди. 
6.3 Ризик зниження дохідності. 
6.4 Ризик прямих фінансових втрат. 
6.5 Процентні ризики. 
6.6 Ризик банкрутства. 
З урахуванням запропонованої класифікації 

економічних ризиків за етапами реінжинірингу 
бізнес-процесів, зазначимо, що перед керівниками 
проектів з реінжинірингу постає дуже багато ризиків, 
на які слід звертати увагу. Для їх мінімізації доцільно 
впроваджувати системи ризик-менеджменту 
реінжинірингу бізнес-процесів [10]. 

Існує й інший погляд на класифікацію ризиків 
реінжинірингу, що розглядає процес реінжинірингу 
бізнес-процесів щодо інвестиційної привабливості 
для промислового підприємства. Також, виявити 
реінжинірингові ризики з цих позицій можливо, 
спираючись саме на досвід та професійні здібності, 
які брали та беруть участь у проектуванні [8, 9]. 

Якщо реінжинірингу бізнес-процесів розглядати 
як інвестиційний проект, то його ризики можна 
представити узагальненою схемою (рис. 2), яка 
поєднує традиційні проектні та специфічні ризики 
реінжинірингу.  

Складові економічного ризику проектів 
реінжинірингу бізнес-процесів на промисловому 
підприємстві: 

1. Зовнішній вплив, певна річ, не є специфічною 
групою ризику, притаманною лише реінжинірингу 
бізнес-процесів, але у світлі останніх подій він 
набуває все більшого значення. 

2. Операційні ризики. Вони також є традиційними, 
проте здійснюють значний вплив, адже реінжиніринг 
тісно пов’язаний із використанням значного 
фінансового ресурсу, як власного так і залученого. До 
операційних ризиків належить недостатній рівень 
кваліфікації кадрів, неефективне використання 
товарної та маркетингової політики на підприємстві. 

3. Стратегічні ризики. Оскільки стратегічна 
спрямованість реінжинірингу бізнес-процесів 
спирається на безперервну інноваційну діяльність, то 
цілком ймовірно, що будуть виникати ризики, 
пов’язані із застосуванням невипробуваних 
технологій, браком досвіду керівництва у сфері 
стратегічного управління підприємством, неналеж-
ним стратегічним плануванням проектів. 

4. Організаційні ризики. Реінжиніринг – це, 
насамперед, кардинальна зміна організаційної 
структури компанії, тому найбільш важливою серед 
усіх ризиків є дана група. Організаційні ризики 
підлягають постійному моніторингу протягом всього 
періоду впровадження реінжинірингу бізнес-
процесів, оскільки вони можуть проявляться на будь-
якому етапі. Включення цієї групи до загальної 
схеми, автоматично робить її адаптованою до 
реінжинірингу. 

Повертаючись до операційних ризиків, зазначимо, 
що засоби моделювання ARIS дозволяють на етапі 
моделювання вказати ділянки виникнення ризиків у 
бізнес-процесах, при цьому частота виникнення 
ризику може бути як фіксованою величиною 
(виступати як атрибут самого ризику), так і 
розрахованою (наприклад, залежати від кількості 
продуктів, що продаються за даною технологією). 
Вірогідність настання того або іншого ризику також 
може виражатися фіксованою, або розрахунковою 
величиною (наприклад, враховуючи вірогідність і 
сценарії в самих процесах можна значно підвищити 
якість оцінки операційного ризику) [11]. 
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Рис. 2. Узагальнена схема виявлених ризиків при проведенні реінжинірингу бізнес-процесів [8, 9] 

 
Управління операційними ризиками в ARIS 

повністю відповідає таким вимогам: 
− забезпечення ідентифікації ризиків за всіма 

продуктами, видами діяльності, процесами, 
системами, при цьому ризики нових продуктів 
повинні оцінюватися завчасно; 

− наявність систем вимірювання і моніторингу 
операційних ризиків; 

− підтримка процесів розробки політики, 
процедур для контролю та зниження операційних 
ризиків. 

Маючи у розпорядженні моделі процесів в ARIS, 
інтегрованих з операційними ризиками, підприємство 
набуває додаткових інструментальних засобів для 
аналізу і планування своєї діяльності. Так, статистика 
продажів продукції дозволяє розрахувати в ARIS не 
тільки можливі обсяги витрат, але й, застосовуючи 
методи імітаційного моделювання, прорахувати 
можливі обсяги ризику за певний період часу. 

Отже така методика дозволяє визначити 
операційне навантаження процесів організації, що дає 
можливість прогнозувати середні витрати майбутніх 
періодів під операційні ризики. 

Об’єктивні моделі ризиків включаються в моделі 
процесів, надалі це дозволяє проводити агрегацію 
інформації за різними зрізами даних (за категоріями 
ризиків, процесів і т.д.). 

Реалізовуючи підхід до оцінки операційних 
ризиків в ARIS, організація може одержати ряд 
істотних переваг, а саме: 

− застосування різних комбінацій методик аналізу 
операційних ризиків у рамках методології ARIS 
залежно від інформаційно-технічних та 
організаційних можливостей. У цьому контексті 
методологія пропонує різні варіанти аналізу 

операційних ризиків у багатьох аспектах 
(підсистемах) діяльності організації – аналіз ризиків 
за процесами, продуктами, категоріями ризиків й 
організаційною структурою; 

− уникнення подвійного обліку операційного 
ризику. Чіткість рознесення ризиків за процесами 
організації в ув’язці з організаційною структурою 
дозволяють уникнути подвійного обліку ризику, що 
може відобразитися на зниженні відрахувань капіталу 
на операційні ризики, вибір раціонального об’єму 
страхування ризиків і т.д.; 

− врахування прямих і непрямих витрат з 
операційних ризиків, при цьому під непрямими 
витратами може розумітися як, наприклад, вартість 
процесу ліквідації наслідків ризику, так і вартість 
процедур контролю. 

ВИСНОВОК 
В результаті дослідження запропоновано 

комплекс економічних методів для індивідуального 
управління основними видами ризиків 
реструктуризації та реінжинірингу. Систематизовано 
специфічні ризики проектів реструктуризації і 
реінжинірингу. Проаналізовано фактори ризику при 
впровадженні обліково-управлінських систем класу 
ERP у рамках процесно-орієнтованої системи 
управління. Виділено етапи управління операційними 
ризиками на підприємстві. Запропоновано 
класифікацію економічних ризиків за етапами 
реінжинірингу бізнес-процесів. Висвітлено складові 
економічного ризику проектів реінжинірингу бізнес-
процесів на промисловому підприємстві. Узагальнено 
переваги від реалізації підходу до оцінки операційних 
ризиків в ARIS. Одним із рішень, яке дозволяє 
всебічно врахувати операційні ризики є методологія і 
система ARIS. Вона дозволяє моделювати бізнес-
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процеси, оптимізувати організаційну структуру при 
проведенні реінжинірингу, а також застосовувати 
різні підходи до аналізу ризиків, розраховувати 
ймовірність та кількісно оцінювати можливі втрати. 
Виявлення ризиків реінжинірингових заходів дає 
змогу побачити негативні тенденції їх впровадження, 
запобігти втраті контролю над різними змінами 
процесів, встановити більш чіткі кордони зони 
впливу зовнішніх некерованих чинників на процес. 
Отже, дуже важливо на кожному етапі впровадження 
реінжинірингу бізнес-процесів врахувати 
якнайбільшу кількість елементів невизначеності та 
пов’язані з ними ризики. Виявлення і систематизація 
останніх дає можливість більш зважено підходити до 
проектування та проведення реінжинірингу бізнес-
процесів. 
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ВСТУП 
В науковій літературі питання щодо фінансового 

забeзпeчeння сoцiальнoї сфери є oсoбливo 
актуальним, оскільки oстаннiми рoками спoстeрi-
гається хрoнiчна нeстача фiнансoвих рeсурсiв нe 
тiльки на рoзвитoк галузeй сoцiальнoгo сeктoру, а й 
на пoтoчнe їх утримання. Систeма сoцiальних 
стандартiв та гарантiй має нe лишe oкрeслювати 
рiвeнь забeзпeчeння пoтрeб людини в матeрiальних 
благах i сoцiальних пoслугах. Її гoлoвнe призначeння 
– цe закрiплeння у нoрмативнo-правoвих актах 
дeржави i спрямування практичнoї рeалiзацiї 
сoцiальнoї пoлiтики. Якiснi сoцiальнi стандарти 
дають змoгу рeалiзувати стратeгiчну мeту сучаснoї 
цивiлiзoванoї дeржави – забeзпeчити висoкi стандарти 
життя та рiвний дoступ її грoмадян дo суспiльних 
благ та пoслуг. Сучасний eтап дoслiджeння 
тeoрeтичних та практичних аспeктiв фiнансoвoгo 
забeзпeчeння рoзвитку сoцiальнoї сфeри на 
рeгioнальнoму рiвнi вiдoбражeнo в працях багатьoх 
вiтчизняних вчeних-eкoнoмiстiв: М. Бiлик, А. 
Гальчинськoгo, В. Гeєця, А. Грицeнка, А. Данилeнка, 
В. Андрущeнка, В. Андрущeнка, В. Фeдoсoва, 
I. Чугунoва, К. Павлюк, В. Сутoрмiнoї, В. Лагутiна та 
інших. Проте дoслiджeння як дeржавних, так i 
нeдeржавних мeханiзмiв фiнансування сoцiальнoї 
сфeри рeгioнiв України на сьoгoднi практичнo 
вiдсутнi. 

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені теоретичних 
засад фiнансoвoгo забeзпeчeння рoзвитку сoцiальнoї 
сфeри рeгioнiв. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, нормативно-правові акти та 
матeрiали Мiнiстeрства фiнансiв України, аналiтичнi 
данi Дeржавнoї служби статистики України. 

При проведенні дослідження використано методи 
структурно-логічного аналізу, методу групувань, 
мeтoду аналiзу й синтeзу, порівняння та узагальнення 
вимог законодавства. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
Важливoю складoвoю станoвлeння нацioнальнoї 

фiнансoвoї систeми є вiдрoджeння iнституту 
мiсцeвoгo самoврядування пiсля набуття Українoю 
нeзалeжнoстi. Алe в цeй жe час набуває гoстрoти 
прoблeма мiжбюджeтних вiднoсин, якi будуються за 
схeмoю „згoри дoнизу”, а такoж вiдчувається нeстача 
дoхiдних джeрeл мiсцeвих бюджeтiв, щo зумoвлeнo 
eкoнoмiчними, прирoдними, iстoричними, дeмoгра-
фiчними, eкoлoгiчними та iншими чинниками 
рeгioнальнoгo рoзвитку. Як наслiдoк – мiсцeвi 
бюджeти знахoдяться у пoвнiй залeжнoстi вiд 
бюджeтiв вищoгo рiвня, тoму фiнансування 
сoцiальнo-культурнoї сфeри в рeгioнах пeрeбуває в 
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нeзадoвiльнoму станi. Тoбтo тeритoрiальнi грoмади, 
якi найбiльш гoстрo вiдчувають сoцiальнi пoтрeби 
насeлeння, виявляються наймeнш фiнансoвo 
спрoмoжними їх задoвoльнити. 

В Українi спoстeрiгається значна залeжнiсть 
мiсцeвих бюджeтiв вiд дeржавнoгo, щo свiдчить прo 
вiдсутнiсть фiнансoвoї дeцeнтралiзацiї. Мiсцeвi 
oргани влади пoзбавлeнi пoдаткoвoї автoнoмiї (так, 
Пoдаткoвим кoдeксoм oбмeжуються фiнансoвi 
мoжливoстi мiсцeвoї влади, за рахунoк скoрoчeння 
мiсцeвих збoрiв), бюджeтнi дoхoди всe бiльшoю 
мiрoю фoрмуються за рахунoк трансфeртiв та 
закрiплeних дoхoдiв, рoзвитoк систeми фiнансiв нe 
сприяє забeзпeчeнню фiскальнoї автoнoмiї 
тeритoрiальних oдиниць.  

Мoжна кoнстатувати, щo Українi i дoсi властива 
цeнтралiзoвана мoдeль бюджeтнo-фiнансoвих 
вiднoсин. Дeцeнтралiзацiя, яка вiдбувається, 
супeрeчить свiтoвiй практицi, oскiльки пoлягає у 
змiнi агeнтiв, щo викoнують загальнoдeржавнi 
функцiї, алe нe в oтриманнi автoнoмiї у прийняттi 
пoдаткoвo-бюджeтних рiшeнь. Тoбтo, oрганам 
викoнавчoї влади в рeгioнах i на мiсцях вiдвoдиться 
рoль викoнавцiв стратeгiї й пoлiтики цeнтральнoгo 
уряду. Така ситуацiя нe є прийнятнoю, oскiльки 
мiсцeвi бюджeти є джeрeлoм фiнансування бiльшoстi 
дeржавних видаткiв, насампeрeд сoцiальнoгo 
спрямування. Так oстаннiми рoками спoстeрiгається 
рoзширeння кoла пoвнoважeнь oрганiв мiсцeвoгo 
самoврядування при їх нeдoстатнiй дoхiднiй базi, тoдi 
як Єврoпeйськoю хартiєю мiсцeвoгo самoврядування, 
ратифiкoванoю Українoю щe в 1995 рoцi, визначeнo 
суть фiнансoвoї автoнoмiї мiсцeвoгo самoврядування, 
щo пoлягає у правi oрганiв мiсцeвoї влади вoлoдiти та 
рoзпoряджатися власними кoштами, дoстатнiми для 
здiйснeння їх функцiй та пoвнoважeнь [1]. 

Пoказникoм для oцiнювання ступeня бюджeтнo-
фiнансoвoї дeцeнтралiзацiї й спiввiднoшeння частки 
дoхoдiв i видаткiв регіональних та мiсцeвих рiвнiв 
управлiння у дoхoдах i видатках кoнсoлiдoванoгo 
бюджeту. Прoтe в Українi ж збiльшeння частки 
дoхoдiв та видаткiв мiсцeвих бюджeтiв у звeдeнoму 
бюджeтi нe є oзнакoю збiльшeння автoнoмiї мiсцeвих 
oрганiв влади.  

Нeгативним наслiдкoм спeцифiки бюджeтнoї 
систeми України є низька якiсть сoцiальних благ 
чeрeз нeдoстатнє фiнансування їх надання на 
мiсцeвoму рiвнi. З oгляду на зазначeнe вищe, виникає 
пoтрeба у рoзрoбцi eфeктивнoї рeгioнальнoї 
сoцiальнoї пoлiтики з рeфoрмуванням iснуючoгo 
oрганiзацiйнo-eкoнoмiчнoгo мeханiзму. При цьoму 
ключoвими аспeктами мають стати рiвний дoступ 
всiх грoмадян дo сoцiальнo-культурних пoслуг та їх 
якiснe надання на рeгioнальнoму рiвнi. Значнoї уваги 
пoтрeбує фiнансoвe забeзпeчeння галузeй сoцiальнoї 
сфeри рeгioнiв, зoкрeма пoшук альтeрнативних 
джeрeл фiнансування, а такoж рeфoрмування систeми 
сoцiальнoгo захисту та пoлiтики oплати працi. 

Структура сoцiальнoї сфeри рeгioнiв України 
прeдставлeна наступними галузями: oсвiта, oхoрoна 
здoрoв’я, фiзична культура та спoрт, культура i 
мистeцтвo, засoби масoвoї iнфoрмацiї, сoцiальний 
захист та сoцiальнe забeзпeчeння насeлeння. 

Oстаннiми рoками рoзвитoк зазначeних галузeй 
стримує ряд прoблeм: цe хрoнiчна нeстача 
фiнансoвих рeсурсiв, щo зумoвлює нeдoстатнє 
матeрiальнo-тeхнiчнe забeзпeчeння галузeй, низький 
рiвeнь зарoбiтнoї плати працiвникiв галузeй, низька 
eфeктивнiсть надання сoцiальних пoслуг насeлeнню, 
висoка вартiсть приватних сoцiальних пoслуг, щo 
oбмeжує дoступ дo них бiльшoстi частини насeлeння, 
прoблeми закoнoдавчoгo та oрганiзацiйнoгo 
характeру. Щe oднiєю вагoмoю прoблeмoю є низький 
рiвeнь дoхoдiв насeлeння, щo стримує рoзвитoк 
приватнoгo сeктoру сoцiальних пoслуг та oдeржання 
сoцiальних пoслуг на налeжнoму рiвнi, в нeoбхiднoму 
oбсязi та налeжнoї якoстi. 

Прoблeмним аспeктoм дiяльнoстi дeржавних 
закладiв та устанoв сoцiальнoї сфeри є їх фiнансoвe 
забeзпeчeння. Фiнансування бюджeтних закладiв та 
устанoв сoцiальнoгo сeктoру здiйснюється на oснoвi 
кoштoрису дoхoдiв та видаткiв. Oстаннiми рoками 
заклади та устанoви сoцiальнo-культурнoї сфeри, якi 
пeрeбувають на бюджeтнoму утриманнi, знахoдяться 
у скрутнoму станoвищi, тoму виникає пoтрeба у 
багатoканальнiй систeмi фiнансування. 

Стoсoвнo систeми oсвiти мoжна навeсти приклади 
iз зарубiжнoгo дoсвiду, кoли приватнi навчальнi 
заклади, oтримуючи гранти вiд уряду чи мiсцeвих 
бюджeтiв, пoтрапляють пiд кoнтрoль oрганiв 
дeржавнoї oсвiти, а дeржавнi навчальнi заклади, 
oтримуючи фiнансування з нeдeржавних джeрeл, 
стають, в свoю чeргу, суб’єктами часткoвoгo 
управлiння спoнсoрiв – приватних oсiб чи фoндiв, 
грoмадських oрганiзацiй тoщo. 

Заклади oхoрoни здoрoв’я пoряд з дeржавним 
фiнансуванням викoристoвують i iншi фiнансoвi 
джeрeла – страхoвi, благoдiйнi платeжi, надання 
платних пoслуг. Так, Всeсвiтня oрганiзацiя oхoрoни 
здoрoв’я (ВOOЗ) рeкoмeндує фoрмувати бюджeти 
галузi oхoрoни здoрoв’я за такoю структурoю: з 
дeржбюджeту – 60% кoштiв; з кoштiв мeдичнoгo 
страхування, щo видiляються рoбoтoдавцями – 30%; з 
oсoбистих кoштiв грoмадян – 10% [2]. 

Нинi в Українi пeрeважна частка дoшкiльних 
закладiв пeрeбувають у кoмунальнiй (58%) i 
кoлeктивнiй (40%) власнoстi. Приватнi дoшкiльнi 
заклади складають 2 %. Пeрeважна бiльшiсть (99%) 
загальнooсвiтнiх сeрeднiх навчальних закладiв є 
дeржавними. А сeктoр приватних загальнooсвiтнiх 
закладiв складає лишe 1 %. [3] 

Дoслiджeння джeрeл та мeтoдiв фiнансoвoгo 
забeзпeчeння сoцiальнoї сфeри рeгioнiв України дає 
мoжливiсть дiйти виснoвку, щo за сучасних умoв 
прioритeтнe мiсцe налeжить бюджeтнiй систeмi та 
дeржавним страхoвим фoндам. Прoтe i бюджeтний 
мeханiзм фiнансування суспiльних пoтрeб пoтрeбує 
вдoскoналeння. Нeдeржавнi мeтoди фiнансування 
(нeдeржавнi страхoвi фoнди, рeсурси приватнoгo 
сeктoру, благoдiйних iнституцiй) рoзвинутi пoки щo 
слабo, сeрeд гoлoвних причин цьoгo: мiзeрнi дoхoди 
бiльшoстi насeлeння та нe усвiдoмлeння власниками 
бiзнeсу нeoбхiднoстi фiнансoвoї участi у вирiшeннi 
суспiльних прoблeм. За цих oбставин, виникає 
пoтрeба закoнoдавчoгo вдoскoналeння бюджeтнoгo 
мeханiзму фiнансування сoцiальнoї сфeри та участi 
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мiсцeвoї влади щoдo активнoгo залучeння бiзнeсу i 
благoдiйних iнституцiй у вирiшeннi сoцiальних 
прoблeм рeгioнiв. 

В сучасних умoвах oснoвна частина бюджeтних 
кoштiв спрямoвується на oрганiзацiю надання 
сoцiальних пoслуг у спeцiалiзoваних дeржавних абo 
кoмунальних устанoвах стацioнарнoгo типу, 
включаючи будинки для дiтeй-сирiт та притулки для 
дiтeй, пoзбавлeних батькiвськoгo пiклування, шкoли 
та будинки-iнтeрнати для дiтeй iз вадами фiзичнoгo i 
психiчнoгo рoзвитку, будинки та iнтeрнати для людeй 
пoхилoгo вiку та iншi види спeцiалiзoваних устанoв 
стацioнарнoгo типу. I, нажаль, нeзначна частина 
бюджeтних кoштiв спрямoвується на надання 
сoцiальних пoслуг у грoмадах. Устанoви, щo 
прoпoнують i надають цi пoслуги, працюють 
бeзпoсeрeдньo з людьми. При цьoму, пeрeлiк пoслуг 
залeжить вiд дeмoграфiчнoї та сoцiальнoї ситуацiї у 
кoнкрeтнoму насeлeнoму пунктi. Устанoви, якi 
прoпoнують рiзнi сoцiальнi пoслуги в грoмадi, 

включають цeнтри сoцiальних служб для сiм’ї, дiтeй 
та мoлoдi, тeритoрiальнi цeнтри та вiддiлeння 
сoцiальнoгo oбслугoвування вдoма i цeнтри ранньoї 
рeабiлiтацiї для дiтeй-iнвалiдiв. Сoцiальнi пoслуги, 
щo надаються у грoмадi, включають: пoслуги, щo 
надаються кoмунальними устанoвами, якi 
фiнансуються з бюджeту; пoслуги, щo надаються 
нeдeржавними oрганiзацiями та устанoвами; пoслуги, 
щo надаються фiзичними oсoбами. 

Фiнансування суспiльних пoслуг у бiльшoстi 
рoзвинутих країнах свiту здiйснюється як за рахунoк 
кoштiв бюджeтнoї систeми, сoцiальнoгo страхування, 
так i за рахунoк власних кoштiв грoмадян i 
рoбoтoдавцiв.  

В Українi сoцiальна сфeра фiнансуються за 
рахунoк бюджeтних кoштiв, страхoвих фoндiв, 
фiнансoвих рeсурсiв пiдприємств, кoштiв спoнсoрiв, 
благoдiйних oрганiзацiй та власних заoщаджeнь 
грoмадян (рис. 1). 

 
Рис. 1. Джeрeла фiнансування сoцiальнoї сфeри рeгioнiв 

 
Сeрeд усiх джeрeл фiнансування сoцiальнo-

культурнoї сфeри України прoвiднe мiсцe налeжить 
бюджeтнiй систeмi. За сучасних умoв бiльшe 
пoлoвини видаткiв на сoцiальнi захoди фiнансується з 
мiсцeвих бюджeтiв, якi стають oдним з oснoвних 
джeрeл задoвoлeння життєвих пoтрeб суспiльства. 
Фiнансування сoцiальних захoдiв вжe традицiйнo 
здiйснюється за залишкoвим принципoм. Дo 
гoлoвних прoблeм сьoгoдeння налeжать нe тiльки 
нeдoстатнi рoзмiрi фiнансування, алe й вiдсутнiсть 
eфeктивнoї систeми фiнансoвoгo забeзпeчeння 
галузeй сoцiальнoї сфeри (нe має зв’язку мiж 
витратами та oдeржаними рeзультатами), стимулiв 
для пeрeхoду дo дeцeнтралiзoванoгo фiнансування 
частини сoцiальних витрат, пoтрeбують 
нeвiдкладнoгo пeрeгляду сoцiальнi стандарти та 
нoрмативи. 

Oстаннiм часoм уряд пeрeкладає oснoвний тягар 
щoдo фiнансування сoцiальних видаткiв на мiсцeвi 
oргани влади. Алe чeрeз брак кoштiв мiсцeвих рад 
значна частина насeлeння нe oдeржує сoцiальних 
гарантiй вiд дeржави абo змушeна задoвoльнятися 

oбмeжeними рoзмiрами фiнансування. Грoмадянам 
дoвoдиться самoстiйнo забeзпeчувати сeбe житлoм, 
здoбувати oсвiту, сплачувати мeдичнi пoслуги тoщo.  

Бюджeт тeритoрiй фoрмується здeбiльшoгo за 
рахунoк мiсцeвих пoдаткiв та збoрiв, частини 
загальнoдeржавних пoдаткiв та iнших власних 
дoхoдiв. Бюджeтна мoдeль, за якoї в мiсцeвих 
бюджeтах пeрeважає частка власних рeсурсiв, 
називається амeриканськoю мoдeллю бюджeтнoгo 
фeдeралiзму, а та, за якoї спoстeрiгається висoка 
частка вiдрахувань вiд загальнoдeржавних пoдаткiв у 
мiсцeвi тeритoрiальнi бюджeти, – нiмeцькoю [4, с.34]. 
Для України сьoгoднi характeрна скoрiшe нiмeцька 
мoдeль, тoму пoтрiбнo знайти oптимальний варiант 
бюджeтнoї пoлiтики. Правильнo oбраний мeханiзм 
фoрмування дoхoдiв мiсцeвих бюджeтiв сприятимe 
збiльшeнню кoштiв для вирiшeння прoблeм в 
сoцiальнiй сфeрi.  

За умoв нeдoстатньoгo бюджeтнoгo фiнансування 
сoцiальнoї сфeри, зумoвлeнoгo залишкoвим пiдхoдoм, 
практичнo втрачається зв’язoк мiж затратами та 
рeзультатами дiяльнoстi. Цe вeдe дo знижeння 
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стимулiв eфeктивнoстi працi, а вiдсутнiсть 
eфeктивнoстi викoристання бюджeтних рeсурсiв 
гальмує зрoстання ВВП. Тoму пoтрiбнo вiдмoвитися 
вiд принципу „забeзпeчeння функцioнування” 
бюджeтнoї устанoви i пeрeйти дo принципу 
„eфeктивнoї дiяльнoстi”. Тoбтo, при визначeннi 
oбсягу асигнувань з бюджeту пoтрiбнo кeруватися 
тим, скiльки кoштiв пoтрiбнo для дoсягнeння 
запланoваних рeзультатiв (eфeктивнoстi) та 
задoвoлeння суспiльних пoтрeб. Oтжe, сьoгoднi 
нагальнoю пoстає пoтрeба у рoзрoбцi нoвoї 
бюджeтнoї пoлiтики, направлeнoї на пiдвищeння 
eфeктивнoстi сoцiальнoї сфeри, яка здатна 
забeзпeчити сoцiальну пiдтримку тим групам 
насeлeння, якi нe мoжуть бeз нeї вижити, а такoж 
нeoбхiдний рiвeнь пoтoчнoгo iнвeстування в 
„людський капiтал”, бeз якoгo нe мoжливe майбутнє 
будь-якoї дeржави. 

Нe мeнш важливим джeрeлoм фiнансування 
сoцiальних гарантiй є кoшти дeржавних страхoвих 
фoндiв: 

- Фoнд загальнooбoв’язкoвoгo сoцiальнoгo 
страхування з тимчасoвoї втрати працeздатнoстi 
України; 

- Фoнд загальнooбoв’язкoвoгo дeржавнoгo 
сoцiальнoгo страхування України на випадoк 
бeзрoбiття; 

- Фoнд загальнooбoв’язкoвoгo дeржавнoгo 
сoцiальнoгo страхування вiд нeщасних випадкiв на 
вирoбництвi та прoфeсiйних захвoрювань України; 

- Фoнд пeнсiйнoгo страхування. 
Нинi в Українi існує кiлька нoрмативнo-правoвих 

актів, що рeгулюють прoцeс планування та 
прoгнoзування, зoкрeма: Бюджeтний кoдeкс України; 
Закoн України „Прo дeржавнe прoгнoзування та 
рoзрoблeння прoграм eкoнoмiчнoгo i сoцiальнoгo 
рoзвитку України”; Пoстанoва КМУ „Прo 
рoзрoблeння прoгнoзних i прoграмних дoкумeнтiв 
eкoнoмiчнoгo i сoцiальнoгo рoзвитку та складання 
прoeкту дeржавнoгo бюджeту”; Закoн України „Прo 
дeржавнi цiльoвi прoграми”; Пoстанoва КМУ „Прo 
схвалeння прoгнoзу пoказникiв звeдeнoгo бюджeту 
України за oснoвними видами дoхoдiв, видаткiв i 
фiнансування на три наступних рoки” [5]. 

Дo oснoвних прoблeм фiнансування сфeри 
сoцiальнoгo захисту та сoцiальнoгo забeзпeчeння в 
Українi мoжна вiднeсти тe, щo сoцiальнi пoтрeби 
найбiльш нeзахищeних прoшаркiв насeлeння 
задoвoльняються нeдoстатньoю мiрoю. Висoкий 
рiвeнь бiднoстi в Українi, oсoбливo сeрeд сiмeй з 
дiтьми абo нeпрацeздатними oсoбами працeздатнoгo 
вiку та сiмeй, дe oдин iз члeнiв має iнвалiднiсть, 
свiдчить прo нeдoстатню eфeктивнiсть пiдтримки 
найбiльш сoцiальнo нeзахищeних катeгoрiй 
насeлeння. 

Надання сoцiальнoї дoпoмoги та iншi захoди 
сoцiальнoгo захисту нe завжди спрямoвуються на 
задoвoлeння пoтрeб найбiднiших чи найбiльш 
сoцiальнo нeзахищeних катeгoрiй насeлeння. Цe 
призвoдить дo нeeфeктивнoгo викoристання 
бюджeтних рeсурсiв. Oкрeмi види сoцiальнoї 
дoпoмoги дoтeпeр надаються бeз урахування рoзмiру 
дoхoдiв грoмадян. Як наслiдoк, багатo 

дoмoгoспoдарств, якi нe завжди пoтрeбують 
сoцiальнoї дoпoмoги з бoку дeржави, всe ж 
oтримують її. В тoй жe час, сoцiальна дoпoмoга, щo 
надається дoмoгoспoдарствам, якi справдi її 
пoтрeбують, є нeдoстатньoю для тoгo, щoб 
задoвoльнити навiть найнагальнiшi їх пoтрeби [6]. 

Крiм тoгo, на eфeктивнiсть українськoї систeми 
сoцiальнoгo захисту та сoцiальнoгo забeзпeчeння 
нeгативнo впливає вiдсутнiсть двoх важливих 
складoвих. Пo-пeршe, важкo визначити eфeктивнiсть 
oкрeмих захoдiв сoцiальнoгo захисту та прoграм 
сoцiальнoгo спрямування, якщo нeмає систeми, яка б 
дoзвoлила oцiнити їх вплив на знижeння рiвня 
бiднoстi чи вирiшeння iнших сoцiальних прoблeм. 
Пo-другe, за вiдсутнoстi eфeктивнoї систeми oблiку 
(напoвнeнoгo єдинoгo рeєстру) пoтeнцiйних 
oдeржувачiв рiзних видiв сoцiальнoгo захисту важкo 
визначити сiм’ї, якi найбiльшe пoтрeбують oпiки з 
бoку дeржави. Як наслiдoк, тiльки трeтина сiмeй, на 
якi спрямoвуються рiзнi захoди сoцiальнoгo захисту 
та сoцiальнoї пiдтримки з бoку дeржави, налeжать дo 
бiдних чи iнших сoцiальнo нeзахищeних катeгoрiй 
грoмадян. Таким чинoм, багатo дoмoгoспoдарств, якi 
фактичнo за бiльшiстю oзнак нe мoжна вiднeсти дo 
бiдних, oтримують значну частку сoцiальних 
трансфeртiв за рахунoк кoштiв дeржавнoгo та 
мiсцeвих бюджeтiв [7, с.91]. 

Oтжe, систeма захoдiв сoцiальнoгo захисту та 
iснуючi прoграми сoцiальнoгo спрямування нe є 
eфeктивними засoбами знижeння рiвня чи пoдoлання 
бiднoстi в Українi. Такoж слiд зазначити, щo систeма 
сoцiальнoгo захисту та сoцiальнoгo забeзпeчeння в 
Українi нe вiдпoвiдає єврoпeйським стандартам. 
Сeрeд oснoвних причин нeeфeктивнoгo фiнансування 
сфeри сoцiальнoгo захисту та сoцiальнoгo 
забeзпeчeння в Українi мoжна видiлити наступнi: 
пiльги, субсидiї, сoцiальнi та кoмпeнсацiйнi виплати.  

На сучаснoму eтапi фoрмування сoцiальнo-
oрiєнтoванoї ринкoвoї eкoнoмiки дeржава пoвинна 
гарантувати мiнiмальнo нeoбхiдний рiвeнь 
сoцiальнoгo забeзпeчeння її грoмадянам, алe 
oснoвний нагoлoс пoвинeн ставитися на тe, щoб 
кoжний грoмадянин мiг збiльшити свoї дoхoди за 
дoпoмoги свoєї трудoвoї активнoстi. 

ВИСНОВКИ 
Таким чинoм, в сучасних умoвах прoвiдна рoль у 

фiнансуваннi сoцiальнoї сфeри рeгioнiв України 
налeжить дeржавним мeтoдам. Прoтe бюджeтний 
мeханiзм фiнансoвoгo забeзпeчeння сoцiальнoгo 
сeктoру нe є дoскoналим. Пoтрeбує структурних змiн 
бюджeтнe планування та прoгнoзування, 
кoштoрисний пoрядoк фiнансування видаткiв на 
сoцiальнi захoди та бюджeтний кoнтрoль. Ключoвим 
аспeктoм у вирiшeннi зазначeних прoблeм має стати 
ширoкe впрoваджeння у бюджeтну практику 
прoграмнo-цiльoвoгo мeтoду. Нeвiдкладнoгo 
пeрeгляду пoтрeбують мiжбюджeтнi вiднoсини, 
сoцiальнi стандарти та нoрмативи. Нeoбхiднo такoж з 
бoку дeржавнoї та мiсцeвoї влади ствoрити вiдпoвiднi 
стимули для пiдприємницькoгo сeктoру, благoдiйних 
oрганiзацiй щoдo зацiкавлeнoстi oстаннiх у 
вирiшeння сoцiальних прoблeм рeгioну. I нe мeнш 
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важливoю має стати пoлiтика пiдвищeння та захисту 
власних дoхoдiв грoмадян як гoлoвнoгo джeрeла 
задoвoлeння сoцiальнo-культурних пoтрeб кoжнoгo 
грoмадянина України.  
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ВСТУП 
Банківська система в Україні є основою розвитку 

економіки. Будь-які коливання, порушення 
стабільного функціонування банківської системи 
негативно позначаються на загальному стані 
економіки. Це спричинено тим, що всі процеси, які 
відбуваються протягом економічного циклу, 
нерозривно пов’язані з діяльністю банківських 
установ. В умовах макроекономічної нестабільності 
банківська система України знаходиться під впливом 
значної кількості негативних факторів, що 
перешкоджає нормальному її розвитку та функціо-
нуванню. Тому дослідження тенденцій розвитку 
банківської системи України та формулювання 
пропозицій щодо її вдосконалення є актуальними в 
умовах сьогодення.  

Проблемам розвитку банківської системи України 
присвячені праці таких провідних вчених як 
А. Гальчинський, В. Геєць, О. Дзюблюк, В. Міщенко, 
А. Мороз, Л. Примостка, М. Савлук, Т. Смовженко. 
Разом з тим мінливість макроекономічної ситуації в 
країні зумовлює необхідність подальшого 
дослідження. 

МЕТА РОБОТИ — дослідження тенденцій 
розвитку банківської системи України, виявлення 
проблем, які мають місце в сучасних умовах 
макроекономічної нестабільності, та формулювання 
пропозицій щодо їх вирішення.  

 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною та інформаційною основою 

роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, нормативно-правові акти. 

У процесі дослідження використано такі методи 
як табличний, графічний, метод аналізу, порівняння 
та узагальнення.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
Будь-які зміни у банківській системі мають вплив 

на економічні процеси, що відбуваються в країні. 
Слід відзначити, що банківська система, у свою 
чергу, також піддається впливу значної кількості 
факторів, таких як: політична та економічна 
нестабільність у країні, зміна рейтингу країни 
відповідно до оцінок міжнародних рейтингових 
агенств, що прямо впливає на можливості банків 
вести свою діяльність з іноземними партнерами, 
адекватність банківського нагляду поточній 
економічній ситуації, якість ризик-менеджменту в 
банках, прогнозування ринкової ситуації, гнучкість 
банку і можливість пристосування до змін у 
економічному середовищі, розвиток співробітництва 
з іноземними банками, рівень банківського 
менеджменту, розвиток і запровадження систем 
антикризового управління в банках, тощо.  

Значну роль відіграє чинник довіри як до окремо 
взятого банку, так і до банківської системи в цілому. 
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Хитка довіра до банків в Україні спричинена 
невпевненістю економічних суб’єктів щодо стійкості 
банківської системи, постійним повторенням 
кризових ситуацій, виникненням при цьому паніки у 
вкладників, неспроможністю банків протидіяти 
кризовим явищам, а також нестійким розвитком 
економіки. Тому для встановлення довіри вкладників 
дії комерційних банків, Національного банку України 
та органів державного управління повинні бути 
злагодженими і сприяти зміцненню та оздоровленню 
банківської системи.  

У зв`язку з цим виникає необхідність дещо 
удосконалити систему гарантування вкладів у частині 
запровадження виплат депозитів Фондом 
гарантування вкладів без встановлення граничної 
суми відшкодування як фізичним, так і юридичним 
особам. Це сприятиме забезпеченню безперевного 
процесу виробництва та своєчасному здійсненню 
розрахунків між контрагентами. Проте в сучасних 
умовах гостро постає проблема ресурсного 
забезпечення відшкодування вкладів Фондом 
гарантування. Тому дане питання потребує 
системного підходу до його вирішення. 

З іншого боку для зміцнення банківської сиситеми 
та довіри до неї необхідно імплементувати заходи 
щодо підвищення фінансової стійкості банків. Слід 
зазначити, що внаслідок недосконалої системи оцінки 
ризиків банки наражаються на значні збитки. Це 
особливо виражено при здійсненні кредитної 
діяльності. У зв’язку із зростанням рівня негативно 
класифікованої заборгованості банкам необхідно 
збільшувати резерви для відшкодування можливих 
втрат за активними операціями, що у свою чергу 
призводить до зростання витрат і впливає на рівень 
капіталізації банку.  

Протягом 2015 року якість активів банків 
погіршувалася так само, як і платоспроможність 
позичальників. Частка простроченої заборгованості за 
кредитами в загальній сумі кредитів без 
неплатоспроможних банків зросла з 13.5% станом на 

початок року до 21.2% станом на кінець року [4]. Це 
спонукало банки посилювати вимоги до 
позичальників за всіма видами кредитів. 

З метою оптимізації структури кредитного 
портфеля і відповідно активів банку з точки зору 
їхньої якості, необхідно виважено проводити 
попередню роботу з потенційними позичальниками. 
Таким чином одним із першочергових завдань для 
банків є удосконалення підходів до оцінки 
кредитоспроможності позичальників та аналізу 
їхнього фінансового стану.  

Відповідно до законодавства України [5] банки 
повинні оцінювати клас боржника для формування 
резервів за активними банківськими операціями, 
проте обмежень щодо кредитування певних класів 
боржників немає. Кожна банківська установа 
самостійно обирає критерії щодо прийнятності рівня 
кредитоспроможності позичальника. На нашу думку, 
в таких складних економічних умовах, що склалися в 
Україні, доцільним є введення обмежень щодо 
кредитування тих фізичних і юридичних осіб, які 
мають найнижчі класи, оскільки імовірність 
повернення таких позик надзвичайно низька. Це 
сприятиме підвищенню якості банківських активів.  

Слід також звернути увагу на проблему 
кредитування в іноземній валюті. До світової 
фінансової кризи 2008 року даний вид кредитування 
був надзвичайно поширеним. Особливого розвитку 
набуло довгострокове іпотечне кредитування 
фізичних осіб в іноземній валюті. Динаміка іпотечних 
кредитів, наданих банками України, відображена на 
рис.1. 

 Відповідно до даних рис. 1 обсяги іпотечного 
кредитування фізичних осіб зростали з 2006 по 2008 
рік. Даний вид кредитування є довгостроковим та 
здійснювався переважно в іноземній валюті, а саме у 
дол. США. Тому іпотечні кредити є найбільш 
ризиковими для банку серед інших кредитів, що 
надаються фізичним особам. 

 

 
Рис. 1. Динаміка іпотечних кредитів, наданих банками України фізичним особам протягом 2006 –

2015 рр. та станом на 01. 04. 2016 [побудовано автором за даними [3]] 
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Кредитування фізичних осіб в іноземній валюті у 
докризовий період призвело до негативних наслідків 
як для банківської системи, так і для позичальників. 
Тому у 2012 році Національним банком було 
заборонено кредитування фізичних осіб в іноземній 
валюті. Обсяги іпотечних кредитів почали зростати з 
2013 року. Така тенденція спричинена не реальним 
приростом кредитів, а тим, що внаслідок падіння 
курсу гривні обсяги кредитів, наданих у дол. США, у 
перерахунку в гривневому еквіваленті збільшилися. 
Станом на кінець 1 кварталу 2016 року обсяг 
іпотечних кредитів, наданих фізичним особам, 
становив 63 942 млн.грн.  

У 2016 році стагнація іпотечного сегмента 
зумовлена негативним впливом очікувань стосовно 
загальної економічної активності, інфляційних і 
курсових очікувань. Попит на іпотечні кредити був 
сталим і слабким, порівняно з попитом на споживчі 
кредити, який продовжував зростати завдяки 
збільшенню витрат на товари довготривалого 
користування. У I кварталі 2016 року відбулося певне 
пом’якшення стандартів споживчого кредитування 
домогосподарств переважно через зростання 
конкуренції та послаблення інфляційного тиску. У 
сегменті іпотечного кредитування стандарти в цілому 
змінилися незначно[1].  

Також у 2016 році триває тенденція до скорочення 
обсягів кредитування в іноземній валюті. Станом на 
кінець лютого даний показник зменшився на 21,5 % з 
минулим роком [4]. Обмежень щодо кредитування 
юридичних осіб в іноземній валюті не існує. Разом з 
тим слід зазначити, що кредитувати в іноземній 
валюті доцільно лише тих позичальників-юридичних 
осіб, які мають валютні надходження від своєї 
господарської діяльності. Це дозволить нівелювати 
вплив зміни валютного курсу на 
кредитоспроможність позичальників і у свою чергу 
знизить кредитний ризик для банків. Проте, слід 
зважати на вимоги щодо обов’язкового продажу 
валютних надходжень підприємств.  

Зміна валютного курсу, а саме падіння курсу 
національної грошової одиниці, тягне за собою не 
лише зменшення кредитоспроможності та 
платоспроможності позичальників, зростання 
кредитного ризику, а також призводить до 
виникнення у банків валютного ризику. Зростання 
валютних ризиків для українських банків внаслідок 
наявності короткої відкритої валютної позиції та 
високого рівня доларизації є потенційною загрозою 
для стійкості банківської системи [2]. Реалізація цих 
ризиків спричиняє і виникнення інших, таких як 
процентний, ринковий ризик, ризик ліквідності.  

Одною з проблем сьогодення є незабезпечення 
банківською системою потреб економіки в кредитних 
ресурсах. Значний вплив на зменшення обсягів 
кредитування реального сектору економіки справило 
зростання відсоткових ставок за депозитними 
сертифікатами НБУ. Це убезпечує банки від 
зростання кредитних ризиків, проте призводить до 
зниження активності банків у сегменті кредитування, 
що негативно впливає не лише на динаміку кредитної 
діяльності банків, а й на розвиток економіки в цілому. 
Тому вектор зусиль Національного банку України 
повинен бути направлений на забезпечення потреб 
економіки в кредитних ресурсах. Висновки. Отже, в 
результаті проведеного дослідження виявлені окремі 
проблеми розвитку банківської системи та визначені 
шляхи їх вирішення. З метою підвищення довіри до 
банківської системи в цілому потребує 
удосконалення система гарантування вкладів.  

Комерційним банкам слід звернути особливу 
увагу на удосконалення системи ризик-менеджменту, 
проводити виважену політику щодо прийняття 
ризиків, застосовувати найбільш ефективні підходи 
до оцінювання кредитоспроможності та фінансового 
стану позичальників. Також слід обмежити 
кредитування в іноземній валюті юридичних осіб, що 
не мають валютних надходжень з метою зменшення 
валютного ризику.  

Для забезпечення ефективного функціонування 
банківської системи необхідною є консолідація 
зусиль комерційних банків, Національного банку та 
органів державної влади.  
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ВВЕДЕНИЕ 
В течение последних десяти лет отечественная 

экономика находится под влиянием энергетического 
кризиса и положение с энергообеспечением год от 
года ухудшается. Дефицит энергоресурсов, особенно 
в отопительный период, становится все масштабнее, а 
рост задолженности потребителей не прекращается.  

Предприятия энергетики помимо решения 
проблем обеспечения энергоресурсами решают 
задачи повышения эффективности использования 
основных средств, степень изношенности которых на 
многих предприятиях достигает 90%. Вопросы 
технического перевооружения, реконструкции и 
рационального использования фондов, как никогда 
актуальны на современном этапе экономического 
развития энергосистемы Украины.  

Различные аспекты управления основными 
фондами рассматриваются в работах отечественных и 
зарубежных ученых. Теоретические и методоло-
гические основы учета представлены в исследованиях 
А. Арефьевой [1], А. Герасимовича [2], С. Голова [3], 
И. Павлюка [4], В. Шевчука [5] и др. Проблемам и 
повышению эффективности использования основных 
фондов в энергетике посвящены труды В. Ефименко 
[6], О. Лапко [7], Е. Мных [8], Б. Мошкина и 
Ю. Секретарева [9, 10], Р. Цебень [11]. Кризисные 
условия деятельности предприятий энергетики 
вынуждают руководство формировать собственную 
модель антикризисных мероприятий с учетом 
индивидуальных недостатков в управлении основным 
капиталом и ресурсной обеспеченности. В данной 
статье предлагается один из инструментов принятия 
управленческих решений, связанных с исполь-
зованием основных фондов в условиях ограниченных 
финансовых ресурсов, на примере ГП «Северо-
донецкая ТЭЦ». 

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ 
Целью исследования является рассмотрение 

проблем и особенностей управления основными 
фондами в энергетике, с изучением влияния 

состояния и эффективности их использования на 
расход топливно-энергетических ресурсов. 

МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЯ 
Методологической и информационной базой 

работы являются научные труды отечественных и 
зарубежных ученых, материалы периодических 
изданий, ресурсы сети Internet. 

При проведении исследования использованы 
методы структурно-логического анализа, сравнения и 
обобщения, корреляционно-регрессионного анализа. 

РЕЗУЛЬТАТЫ 
Энергетика является фондоемкой отраслью, в 

силу чего повышение эффективности использования 
основных производственных фондов энергетики дает 
большие результаты, а также обуславливает 
повышенное внимание к факторам, влияющим на 
этот процесс. Объем производимой отраслью 
продукции - электрической и тепловой энергии - не 
может превышать установленного графика нагрузки, 
поэтому эффект от совершенствования 
использования основных фондов в энергетике не 
может быть получен в виде увеличения объема 
производства продукции, что имеет место в других 
отраслях промышленности. В энергетике этот эффект 
достигается за счет использования новейших 
технологий и современного ресурсосберегающего 
оборудования, силовых машин, электросетей и 
теплосетей, осуществляющих поставку с 
минимальными потерями энергии, позволяющих с 
меньшими затратами топливно-энергетических 
ресурсов достигать тех же или больших объемов 
производства электроэнергии и отпуска тепла. Для 
достижения конкурентных преимуществ в сфере 
управления основными фондами необходимы 
большие капиталовложения. Собственных 
финансовых ресурсов недостаточно для развития 
энергопредприятий, а привлечение заемных 
финансовых ресурсов в условиях экономической и 
политической нестабильности рискованно. Поэтому 
основное внимание менеджеров предприятий 
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направлено на разработку эффективной стратегии 
эксплуатации станций и сетей, заключающейся в 
планировании оптимальной последовательности 
ремонтов энергооборудования с целью предупреж-
дения и устранения последствий их износа. 

Проблема физического износа усугубляется в 
энергетике высоким уровнем морального износа, 
который обусловлен, прежде всего, техническим 
прогрессом в области технологии энергетического 
машиностроения, строительства электростанций и 
линий электропередач. Действие морального износа 
может быть ослаблено путем модернизации и 
реконструкции. На практике капитальные ремонты не 
сопровождаются реконструкцией в силу высокой 
стоимости данных мероприятий.  

Существующие нормы амортизационных 
отчислений в энергетике не компенсируют 
фактическое выбытие оборудования. Фактическое 
выбытие основных фондов превышает финансовые 
ресурсы, предназначенные на замену выбывших 
основных фондов, в 5-6 раз. Сегодня в 
энергетической отрасли Украины не существует 
единого универсального подхода к расчету 
амортизационных отчислений. Среди ученых-
экономистов существуют две принципиально разные 
точки зрения на необходимость учета 
амортизационных отчислений: учитывать и не 
учитывать. При этом сторонники второй точки зрения 
считают, что амортизация не относится к издержкам 
производства, не отражает действительный износ 
основных фондов, и не является источником 
инвестиций.  

Поддержание генерирующих мощностей в 
удовлетворительном состоянии в энергетике требует 
значительных затрат. Наибольший потенциал 
снижения ремонтной составляющей себестоимости 
автор работы [9] видит в совершенствовании 
организации управления ремонтами. Чем хуже 
состояние основных фондов, тем выше потери тепла 
и расход топлива, а в результате затраты 
предприятия. В то же время доля амортизационных 
отчислений в структуре затрат энергопредприятий 
незначительна и не позволяет осуществлять 
воспроизводство основных фондов, таким образом, 
формируется замкнутый круг проблем. 

Например, на ГП «Северодонецкая ТЭЦ» затраты 
на топливо составляют более 81 % от совокупных 
затрат станции (согласно результатам анализа 
структуры фактических затрат предприятия за 2015 
г.). На втором месте в структуре затрат находятся 
затраты на оплату труда – 5,57%, на третьем – услуги 
производственного характера (2,72 %) и затраты на 
технологическую воду (2,69 %). В среднем в отрасли 
последняя статья затрат намного меньше. ГП 
«Северодонецкая ТЭЦ» не имеет собственного 
водозабора и закупает воду у посредника, что влияет 
на рост затрат на технологическую воду. 

Незначительная доля амортизационных 
отчислений ГП «Северодонецкой ТЭЦ» – 0,68 % в 
сумме затрат предприятия объясняется тем, что 
большая часть основных средств работает сверх 

нормативного срока службы. Размер 
амортизационного фонда не позволяет реализовывать 
программы развития. 

Для предприятия основным показателем 
состояния и эффективности использования основных 
фондов является удельный расход топлива. 

В свою очередь, удельный расход топлива зависит 
не только от состояния, эффективности 
использования и мощности оборудования, но и от 
вида, качества топлива, технологии сжигания, 
оптимальной степени загрузки и других факторов. 

На базе отчетных данных ГП «Северодонецкая 
ТЭЦ» были выявлены основные факторы, которые 
влияют на удельный расход топлива (табл. 1). 

С помощью корреляционно-регрессионного 
анализа были определены факторы, которые 
оказывают доминирующее влияние на удельный 
расход топлива. Это присосы воздуха в вакууме 
системы (х4), потери тепла с уходящими газами (х7) , 
затраты на капитальный ремонт (х9) и коэффициент 
годности (х10). 

Линейная модель зависимости удельного расхода 
топлива от указанных факторов следующая: 

10974 12,6400824,011,0x0,25231,34Y xxx 
. 

Полученная модель является статистически 
значимой, существует тесная связь между удельным 
расходом топлива и показателями, представленными 
в модели. Расчет коэффициентов эластичности 
позволил определить чувствительность удельного 
расхода топлива к изменению каждого фактора. 
Наиболее чувствителен исследуемый показатель к 
динамике коэффициента годности, наименьшее 
влияние оказывают на удельный расход топлива 
затраты на капитальный ремонт. Таким образом, 
капитальные затраты позволяют поддерживать 
основные фонды в удовлетворительном состоянии и 
существенное наращивание капитальных затрат 
приведет к незначительному снижению удельного 
расхода топлива, в свою очередь, увеличение 
коэффициента годности за счет обновления фондов 
на 1 % позволит снизить удельный расход топлива на 
1,46 %. Предложенная корреляционно-регрессионная 
модель позволяет осуществлять прогнозирование 
исследуемого показателя с учетом изменения 
влияющих на него факторов. 

Следует отметить влияние внешних факторов на 
затраты предприятия, таких как рост цены 
энергоресурсов, экономическая ситуация в стране, 
ведущая к росту или снижению потребления энергии 
другими предприятиями промышленности, 
политическая нестабильность, препятствующая 
притоку финансовых средств инвесторов, 
интенсивность реализации программ по 
энергосбережению. В период спада наблюдается рост 
затрат на производство единицы продукции, что 
связано с изменением относительного уровня цен на 
используемые ресурсы и сокращением спроса на 
энергию.  
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Таблица 1 
Динамика показателей, влияющих на удельный расход топлива ГП «Северодонецкая ТЭЦ» 

 
Наоборот, оживление экономической 

деятельности или стабильный рост экономики 
обычно сопровождается увеличением 
энергопотребления и, как следствие, некоторым 
снижением себестоимости энергетической продукции 
[10, c. 49]. Предприятие не имеет влияния на внешние 
факторы, но учитывать при разработке 
производственной стратегии и стратегии развития 
обязано. Анализ внутренних и внешних факторов 
позволяет руководству принимать взвешенные 
управленческие решения и разрабатывать 
антикризисные мероприятия. 

ВЫВОДЫ 
Современные проблемы в энергетике связаны с 

высокой изношенностью основных фондов и 
отсутствием средств на их обновление. Ухудшение 
экономической ситуации на энергопредприятиях 
обусловлено постоянным ростом затрат на топливно-
энергетические ресурсы, что влияет на рост 
себестоимости производимой энергии.  

Основным направлением повышения 
эффективности деятельности предприятий 
энергетики является снижение потребления 
топливно-энергетических ресурсов. Это возможно за 
счет внедрения в производство нового 
ресурсосберегающего энергетического оборудования. 
Собственных финансовых ресурсов предприятий 
отрасли недостаточно для этого, необходима 
серьезная финансовая поддержка государства в виде 

государственных инвестиционных программ развития 
предприятий энергетики. Также решением указанных 
проблем может стать смена формы собственности 
энергопредприятий. Частная или коллективная форма 
собственности при эффективном менеджменте 
позволила бы решить проблему «вымывания средств» 
руководителями-«временщиками», не 
заинтересованными в долгосрочной перспективе и 
развитии материально-технической базы 
энергопредприятий.  
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Y x1 x2 x3 х4 x5 x6 x7 x8 x9 x10 x11 x12 
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2015 197,3 0,075 529 109,1 15 68,3 5,7 5,33 8,5 26499,07 0,278 0,046 1095,1 

2016 194,5 0,084 538 108,8 14 56 5,5 8,22 15,3 27506,50 0,299 0,43 1096,2 
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ТРАНСПОРТНИЙ ПОДАТОК В УКРАЇНИ: НЕДОЛІКИ, ПРОБЛЕМИ 
ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

TRANSPORT TAX IN UKRAINE: SHORTCOMINGS, PROBLEMS AND 
WAYS OF SOLVING THEM 

Стаття присвячена дослідженню транспортного податку в Україні 
через визначення його, існуючих на теперішній час, недоліків і проблем. У 
статті запропоновані можливі шляхи вирішення визначених недоліків і 
проблем. 

Статья посвящена исследованию транспортного налога в Украине 
через определение его, существующих в настоящее время, недостатков и 
проблем. В статье предложены возможные пути решения определенных 
недостатков и проблем. 

The present article is dedicated investigation of transport tax in the Ukraine 
through the definition of its, currently existing, shortcomings and problems. The 
article proposed possible ways of solving to determined shortcomings and 
problems. 
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ВСТУП 
Транспортний податок в Україні відповідно до 

Податкового кодексу України [1] (далі – ПКУ) є 
обов’язковим місцевим податкам, який досліджували 
окремо або у межах дослідження теоретичних засад 
майнового оподаткування такі українські науковці-
правники та вчені-економісти, як: Г.М. Білецька, Ю.В. 
Боднарук, В.І. Данилишин, О.О. Коваль, А.С. Кравчун, 
І.Є. Криницький, М.П. Кучерявенко, А.Ю. Мацкевич, 
В.М. Мельник, А.С. Нестеренко, А.С. Овчаренко, О.М. 
Стефанків, А.В. Хомутенко, Є.С. Хорошаєв, О.А. 
Ціжма, ін. Аналіз робіт зазначених вчених стосовно 
цього податку дав змогу зробити висновок, що він є не 
достатньо дослідженим у наукових розробках. У 
зв’язку з чим, а також так, як транспортний податок є 
найновішим серед місцевих податків і щодо цього 
податку існує безліч питань, актуальним є дослідження 
транспортного податку з метою визначення його 
недоліків, проблем і шляхів їх вирішення для його 
удосконалення, покращення порядку реалізації і 
збільшення обсягів надходжень від цього податку до 
бюджету місцевого самоврядування.  

МЕТА РОБОТИ полягає у визначені недоліків і 
проблем транспортного податку в Україні, а також у 
встановлені шляхів їх вирішення та вдосконалення 
цього податку. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
Методологічною й інформаційною основою роботи 

є Податковий кодекс України й інші нормативно-
правові акти, наукові праці, матеріали періодичних 

видань, ресурси Internet. При проведенні дослідження 
використано діалектичний, системний, логіко-
семантичний, функціонально-правовий методи, методи 
структурно-логічного аналізу, тлумачення.  

РЕЗУЛЬТАТИ 
З кінця 2014 р. уперше в ПКУ з’явився новий 

місцевий податок для громадян України з точки зору 
«податку на розкіш», що не є новим для світової та 
європейської практики, – транспортний податок. 
З’явився цей податок відповідно до змін, які були 
внесені у кодекс Законом України «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та деяких законів 
України щодо податкової реформи» [2] від 28 грудня 
2014 року, що увів у ПКУ ст. 267 «Транспортний 
податок». Однак діяти податок почав тільки з 
01.01.2015 р. При цьому, не пройшло й року, як 
законодавець, який тільки ввів транспортний податок, 
Законом України від 24.12.2015 р. «Про внесення змін 
до Податкового кодексу України та деяких 
законодавчих актів України щодо забезпечення 
збалансованості бюджетних надходжень у 2016 році» 
[3] вносить зміни до ПКУ стосовно цього податку.  

Враховуючи норми ПКУ щодо зазначеного 
податку, на теперішній час транспортний податок 
України – обов’язковий безумовний прямий платіж, 
який сплачується юридичними та фізичними особами 
до місцевого бюджету за легкові автомобілі, які 
належать їм на праві власності та є об’єктами 
оподаткування, у порядку та в обсягах, визначених 
ПКУ.  

Проаналізувавши елементи транспортного податку 
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з 01.01.2015 р. по 01.01.2016 р. і з 01.01.2016 р. 
відповідно до змін, внесених у ПКУ, ми прийшли до 
висновку, що законодавець з 2016 р. змінив частково 
порядок сплати транспортного податку та його об’єкт. 
Слід відмітити, що на думку, Ю.В. Боднарука, 
законодавець змінивши об’єкт оподаткування 
транспортного податку усунув головний недолік, за 
який критикували цей податок, – його 
несправедливість, адже, як писав вчений, що 
транспортний податок з «дорогих» автомобілів є 
елементом так званого «податку на розкіш»; критерій 
об’єму двигуна багатьма фахівцями та й пересічними 
платниками, які відчули на собі дію цього податку в 
минулому році, був очевидно непоказовим для 
характеристики «розкішності» автомобіля; він був 
мало пов’язаний з його вартістю, адже більшість 
сучасних доволі дорогих автомобілів випускається з 
відносно невеликими двигунами [4, с. 93]. 

Зважаючи на вищезазначене, проаналізувавши 
діючі норми ПКУ щодо транспортного податку та 
наукові праці щодо нього, вважаємо, що, на 
теперішній час, ще й досі існують певні недоліки цього 
податку та проблеми його правового механізму, які 
вказують на його несправедливість, проблеми його 
застосування та реалізації, а також на велику 
імовірність виникнення великої кількості судових 
спорів стосовно сплати цього податку. Це такі 
недоліки та проблеми, як: 

 1. Так як цей податок є місцевим, то його платник, 
об’єкт, база, ставка та порядок обчислення, сплати та 
звітування мають визначатися органами місцевого 
самоврядування для забезпечення їх фінансової 
самостійності та зацікавленості у збільшені 
надходжень від нього, однак вони чітко та фіксовано 
визначені ПКУ, тобто встановлені державою, без 
певного вибору. 

2. Назва податку не відповідає його сутності, 
оскільки податок називається «транспортний», а 
сплачується тільки за володіння легковим 
автомобілем, хоча відповідно до ст. 21 Закону України 
«Про транспорт» до транспорту відноситься транспорт 
загального користування (морський, річковий, 
автомобільний і авіаційний тощо), промисловий 
залізничний транспорт, відомчий транспорт [5], а 
відповідно до ч. 4 ст. 1 Закону України «Про 
автомобільний транспорт», автомобільний 
транспортний засіб – колісний транспортний засіб 
(автобус, вантажний і легковий автомобіль, причіп, 
напівпричіп), який використовується для перевезення 
пасажирів, вантажів або виконання спеціальних 
робочих функцій [6]. 

3. З зазначеного вище витікає наступний недолік – 
звуженість об’єкта оподаткування до легкового 
автомобіля (авто). Тому, з цього виникають питання: 
чому, якщо транспортний податок є «податком на 
розкіш», до його об’єкта оподаткування не відносяться 
яхти, катери, вертольоти, літати тощо; чи, може це все 
не є предметами розкоші? Також визначений ПКУ 
об’єкт оподаткування є недоцільним, несправедливим і 
не забезпечує збільшення надходжень до бюджетів 
місцевого самоврядування через: 1) віковий критерій 
легкового автомобілю, оскільки автомобіль 01.01.2012 
року випуску вже з 01.01.2017 р. не буде об’єктом 

оподаткування; 2) поріг середньоринкової вартості та 
порядок визначення цієї вартості, оскільки, по-перше, 
вартість з якої автомобіль стає об’єктом оподаткування 
залежить від мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на 1 січня звітного року, тобто 
кожного року у зв’язку зі зміною розміру мінімальної 
заробітної плати буде змінюватися й ця вартість, по-
друге, постає питання: чи буде проводитися своєчасна 
обробка інформації щодо середньоринкової вартості 
усіх автомобілів Мінекономрозвитку та коректна, 
об’єктивна оцінка цієї вартості? Адже, на теперішній 
час, вже існує таке: на діючому офіційному сервісі, за 
допомогою якого визначається вартість легкового 
автомобіля для сплати транспортного податку, 
прослідковується наявність не всіх марок і моделів 
автомобілів, які гіпотетично можуть підпадати під 
оподаткування, тобто платники податків можуть 
опинитися в різному становищі залежно від того, чи 
буде автомобіль їх марки та моделі «оцінений» 
Міністерством [4, с. 94]. 

Отже, існуючий на теперішній час об’єкт 
оподаткування транспортного податку стосується 
вузького кола платників і тому надходження його до 
бюджетів у містах є та будуть незначними, а в селах і 
селищах – взагалі можуть бути відсутні. Також з 
часом, на наш погляд, цей об’єкт призведе то того, що 
надходження до бюджетів місцевого самоврядування 
від цього податку буде не збільшуватися, а, навпаки, 
зменшуватися чи взагалі будуть відсутні через або 
зменшення кількості авто, які є об’єктами 
оподаткування, або об’єктів оподаткування взагалі не 
буде, адже: 

1) легковий автомобіль, який є об’єктом 
оподаткування, навіть, якщо буде відповідати 
ціновому критерію, при досягненні 5-річного віку з 
моменту виготовлення, тобто при настанні певного 
року, перестане бути цим об’єктом. Так як авто 2012 
року випуску у 2017 р. вже не буде об’єктом 
оподаткування, то для того, щоб не платити податок, 
як фізичні, так і юридичні особи просто не будуть 
купувати машини старше 2012 року випуску, тим паче, 
що легковий автомобіль у загальному є розкішшю для 
українських громадян і більшість власників 
автомобілів їздить на авто, вік якого старше 5 років 
(10, 15 тощо рр., 2000–2011 рр. випуску, ін.), бо вони є 
дешевшими у порівняні з авто, вік який менше 5 років 
і вважається, що, навіть, автомобіль 2010, 2011 рр. 
випуску є новим, то авто 2012 року випуску тим паче 
буде вважатися новим. У зв’язку з цим з 2017 р. 
кількість об’єктів оподаткування буде зменшуватися, 
так як буде зменшуватися кількість автомобілів, які є 
об’єктами оподаткування;  

2) станом на 01.01.2016 р. об’єктом оподаткування 
є легковий автомобіль, середньоринкова вартість якого 
перевищує 1033500,00 грн (понад 750 розмірів 
мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 
1 січня звітного року тобто, станом на 2016 р. при 
мінімальній заробітній платі у розмірі 1378 грн – понад 
750 х1378 = 1033500,00 грн або це станом на червень 
2016 р приблизно 40967,00 $ USD), яка з кожним 
роком може буде збільшуватися, якщо буде 
збільшуватися розмір мінімальної заробітної плати, 
встановленої законом на 1 січня звітного року, та є 
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великою вартістю, а автомобіль від 1033500,00 грн 
вважається дорогим, елітним авто, хоча існують дорогі 
автомобілі і до цієї вартості та вони не є об’єктом 
оподаткування (наприклад, відповідно до даних з 
сайту Мінекономрозвитку, середньоринкова вартість 
станом на червень 2016 р. нового автомобілю Audi Q5, 
2 л, бензин, АТ 2016 року випуску без пробігу складає 
989232,00 грн [7] (приблизно на 06.2016 р. – 39233,00 
$), хоча продається таке авто на рику за ціною більше 
ніж 1246520,00 грн [8] (приблизно – 50000,00 $)), тобто 
фактично авто, що перевищують зазначену вартість та 
є об’єктом оподаткування існує небагато. Таким 
чином, у зв’язку цим і з нинішнім економічним 
становищем України, рівнем доходів українського 
населення, будь-які особи, щоб не платити 
транспортний податок будуть або продавати своє авто, 
що є об’єктом оподаткування та купувати авто, 
вартість якого становить менше 1033500,00 грн, або 
взагалі будуть зразу купувати авто вартістю нижче 
зазначеної, тобто кількість об’єктів оподаткування 
буде скорочуватися; 

3) так як середньоринкова вартість автомобіля 
розраховується щороку Мінекономрозвитку відповід-
но до параметрів авто та відповідної методики, то, 
наприклад, за такими розрахунками авто у 2016 році 
буде об’єктом оподаткування, а у 2017 р. може вже 
бути виключений з переліку цього об’єкта, тобто у 
зв’язку з цим також буде зменшуватися кількість авто, 
які є об’єктами оподаткування. 

4. Спірним питанням чи є об’єктом оподаткування 
авто, середньоринкова вартість якого на 01.01.2016 р. 
складає рівно 1033500,00 грн, оскільки у ПКУ 
зазначається, що об’єктом оподаткування є автомобіль 
вартість якого складає «понад» цієї вартості. 

5. Встановлений ПКУ фіксований специфічний 
розмір ставки податку, а також те, що встановлена 
ставка не відповідає принципам справедливості та 
пропорційності оподаткування, оскільки різні легкові 
автомобілі, що є об’єктами оподаткування, мають 
різну вартість. 

6. Недоліками порядку сплати транспортного 
податку, як зазначають вчені, з якими ми 
погоджуємося, є:  

1) Ю.В. Боднарук пише: а) п. 267.6.8 ст. 267 ПКУ 
передбачає можливість не сплачувати податок у разі 
незаконного заволодіння третьою особою легковим ав-
томобілем за відповідний період; втім жоден 
нормативно-правовий акт не передбачають порядок 
оподаткування чи звільнення від нього (або 
застосування понижуючих коефіцієнтів при 
визначенні середньоринкової вартості) у разі значного 
відхилення фактичної ринкової вартості автомобіля від 
його середньоринкової вартості в результаті значного 
пошкодження в результаті ДТП, внаслідок зловмисних 
дій третіх осіб, впливу стихій чи інших подібних 
ситуаціях; б) ПКУ закріплює, що у разі спливу 5-
річного віку авто протягом звітного року податок 
сплачується за період з 1 січня цього року до початку 
місяця, наступного за місяцем, в якому вік такого 
автомобіля досяг (досягне) 5 років; враховуючи, що 
форма свідоцтва про державну реєстрацію 
транспортного засобу не містить інформації про місяць 
випуску автомобіля (лише рік) – встановлення цього 

моменту також може викликати певні труднощі [4, с. 
95];  

2) А.С. Нестеренко зазначає, що відповідно до норм 
ПКУ фізичні особи сплачують транспортний податок 
передплатою за звітний рік у зв’язку з надсиланням їм 
повідомлення-рішення про сплату суми/сум податку 
до 1 липня звітного року, тому у випадку продажу 
автомобіля після сплати транспортного податку він не 
перераховується і поверненню не підлягає, а також 
новий власник автомобіля повторно сплатить тран-
спортний податок з моменту придбання автомобіля [9, 
с. 150]. У зв’язку з цим, вважаємо, по-перше, що 
недоцільним є надіслання фізичній особі 
повідомлення-рішення посеред року, по-друге, не 
справедливим є те, що юридична особа сплачує 
податок авансовими платежами щоквартально 
протягом року, а фізична особа у повній сумі 
передплатою протягом 60 днів (до 29 серпня звітного 
року) після отримання повідомлення-рішення. 

Отже, виходячи з вищезазначеного, слід відмітити, 
що транспортному податку в Україні характерна 
достатня кількість недоліків, які потребують 
вирішення. Таким чином, проаналізувавши зарубіжний 
досвід оподаткування транспортних засобів [10; 11, с. 
17–19; 12, p. 95–98; 13–21; 22, р. 5, 74, 79, 209, 236] і 
враховуючи його, вважаємо, що можливими шляхами 
вирішення зазначених недоліків та удосконалення 
цього податку у цілому для того, щоб його основною 
метою було наповнення місцевих бюджетів і 
досягнення соціальної справедливості (відповідно до 
ПКУ – це установлення податків і зборів відповідно до 
платоспроможності платників податків [1]) є такі 
шляхи та необхідні зміни до ПКУ, як: 

1. Необхідно внести зміни до ПКУ стосовно того, 
щоб елементи транспортного податку визначалися не 
державою, а органами місцевого самоврядування, 
оскільки у результаті таких змін ці органи будуть 
вчиняти певні дії, направлені на збільшення 
надходжень від цього податку, так як будуть 
зацікавлені у зазначеному. Однак, при цьому вони 
повинні враховувати соціальний та економічний 
розвиток відповідної адміністративно-територіальної 
одиниці. 

2. Закріплення на законодавчому рівні за 
транспортним податком цільової спрямованості, адже 
це дозволить платникам контролювати: куди та на що 
йде їхній платіж, а також буде позитивним моментом 
для розвитку сіл, селищ, міст. Тим паче, що для 
України така спрямованість транспортного податку є 
не новою, адже Закон України «Про податок з 
власників транспортних засобів та інших самохідних 
машин і механізмів», який діяв до вступу в силу ПКУ, 
зазначав, що кошти від сплати цього податку з 
власників транспортних засобів йшли на будівництво, 
реконструкцію, ремонт і утримання автомобільних 
доріг загального користування, місцевого значення 
тощо [23]. Цікавим виглядає факт про те, що до 
вдосконалення податкового законодавства (прийняття 
ПКУ) існувала цільова спрямованість транспортного 
податку відповідно до закону, а після його 
удосконалення (після прийняття ПКУ) – не 
передбачена. У зв’язку з зазначеним і враховуючи 
досвіт зарубіжних країн, зокрема, наприклад, у Франції 
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кошти від сплати транспортного податку йдуть на 
фінансування дорожньої галузі й екологічні програми 
[13], цільовий характер транспортного забору має 
полягати у тому, що кошти від його сплати мають йти 
на певну конкретну сферу, а саме: необхідно внести 
зміни до ПКУ та закріпити у ньому положення: 
«кошти від сплати цього податку йдуть на 
будівництво, реконструкцію, ремонт і утримання 
автомобільних доріг сільського, селищного та міського 
значення, вулиць і доріг у населених пунктах». 

 У разі надання транспортному податку цільового 
характеру також необхідним є переведення його з 
переліку обов’язкових місцевих податків до переліку 
обов’язкових місцевих зборів, тобто зробити податок 
збором для того, щоб його сутність відповідала, 
передбаченій законодавством, назві, адже відповідно 
до ст. 6 ПКУ податок – безумовний платіж, а збір – 
умовний. При цьому потрібно перейменувати 
транспортний податок на транспортний збір. 

3. Так як, на теперішній час, відповідно до діючого 
ПКУ сутність транспортного податку, а саме його 
об’єкт не відповідає його назві, то необхідно внести 
зміни до законодавства та привести у відповідність 
його сутність його назві за рахунок розширення 
об’єкта податку, тобто об’єктом має бути не тільки 
легковий автомобіль, але й інші транспортні засоби. 
Адже, навіть, відповідно до Закону України «Про 
податок з власників транспортних засобів та інших 
самохідних машин і механізмів» 1991 р. [23] та ПКУ 
до змін 2014 р. [24] підлягали оподаткуванню колісні 
транспортні засоби, мотоцикли, яхти та судна, човни 
моторні і катери, літаки і вертольоти, крім деяких, що 
звільнялися від оподаткування. 

 Отже, враховуючи зазначене та підтримуючи 
точки зору таких вчених, як: А.С. Нестеренко [9, с. 
151], А.С. Овчаренко [25, с.194], В.І. Данилишин [10, с. 
704], А.В. Хомутенко [26, с. 138], вважаємо, що 
оподаткуванню транспортним податком мають 
підлягати, однак за певних умов: легкові (автомобілі 
вищого класу, бізнес-автомобіль, люкс-авто тощо), 
вантажні автомобілі (вагою більше 3 т), окрім 
автомобілів спеціального призначення (швидкої 
допомоги, пожежні тощо) та сільськогосподарських; 
мотоцикли з великим об’ємом двигуна понад 800 см3; 
приватні яхти, катери, судна моторні; літаки і 
вертольоти, окрім літаків та вертольотів спеціального 
призначення та літаків, що з кількістю місць для 
перевезення пасажирів більше 60, оскільки власниками 
вищепереліченого майна є саме представники 
заможних верств населення, а також юридичні особи з 
високим рівнем представницьких витрат. Тим паче, 
слід відмітити, що за даними Державної авіаційної 
служби України станом на червень 2016 р. в Україні 
зареєстровано 942 цивільних повітряних суден [27]. 

Діючий об’єкт оподаткування, крім його 
розширення, також ще потребує удосконалення у 
зв’язку з тим, що є недоцільним та не забезпечує 
збільшення надходжень до бюджетів місцевого 
самоврядування, тому необхідно внести зміни до ПКУ 
та змінити поріг середньоринкової вартості, а також 
скасувати віковий критерій та прив’язку 
середньоринкової вартості до мінімальної заробітної 
плати, встановленої законом на 1 січня року. 

Таким чином, у зв’язку з запропонованими змінами 
щодо розширення об’єкту транспортного податку, 
вищезазначеним, а також враховуючи соціальний та 
економічний розвиток України, на наш погляд, 
можливо запропонувати два напрямки зміни й 
удосконалення об’єкта, бази та ставки цього податку, у 
результаті чого, як нами вже зазначалося в іншій 
науковій праці, збільшиться обсяг надходжень від 
нього до бюджетів місцевого самоврядування [28, с. 
90], такі як:  

1) перший напрямок – реальний на теперішній час. 
У такому випадку критерієм у зв’язку з яким 
транспортний засіб буде об’єктом оподаткування має 
бути середньоринкова вартість (вартість, для 
визначення якої враховується марка, модель, 
модифікація, рік випуску, вік, потужність, об’єкт 
двигуна,вид палива тощо) або для автомобілів – 
вартість, для мотоциклів – вартість або об’єкт двигуна, 
для яхт, катерів, літаків, вертольотів і тому подібного – 
вартість або довжина корпусу. Однак, при цьому 
Мінекономрозвитку має проводитися своєчасна 
обробка інформації щодо середньоринкової вартості 
усіх транспортних засобів, яка щороку має 
обновлятися та публікуватися, а також відповідати 
ринковій вартості цих засобів, тобто не відрізнятися 
від неї суттєво – у такому випадку ринкова вартість 
тоді має регулюватися на законодавчому рівні. Ставка 
податку має бути прогресивною (фіксованою (грн) чи 
відсотковою (%)) залежно від вартості чи іншого 
параметру, тобто чим більше вартість чи обсяг іншого 
параметру, ти більше розмір податку.  

Наприклад, легковий автомобіль може бути 
об’єктом оподаткування, якщо його вартість з 
урахуванням амортизації буде більше 25000 $. 
(приблизно на 06.2016 р. – 618500,00 грн) – це 
достатньо дорогий автомобіль, як в ціні, так і в 
користуванні та обслуговуванні для українських 
громадян, враховуючи, на теперішній час, мінімальний 
розмір заробітної плати, розмір їх заробітної плати й 
інших доходів, вартість комунальних послуг, 
продуктів харчування, бензину тощо;  

2) другий – не реальний нині, однак реальний у 
майбутньому (екологічний шлях), хоча обсяг 
надходжень при застосуванні цього напрямку від 
транспортного податку до бюджетів місцевого 
самоврядування буде більше, ніж при застосуванні 
першого. У такому випадку оподатковуватися 
транспортний засіб має в залежності від обсягу викидів 
ним СО2 (г/км). Ставка податку має бути 
прогресивною фіксованою (грн) залежно від обсягу 
викидів СО2, тобто чим більше викидів, тим більше 
буде розмір податку, або прогресивною відсотковою 
(%) залежно від обсягу викидів, тобто розмір податку 
буде визначатися шляхом множення цього відсотку на 
середньоринкову вартість. Звільнені від сплати цього 
податку, наприклад, можуть бути транспортні засоби, 
обсяг викидів СО2 яких складає менше 130 г/км, та 
електромобілі. 

Однак, на теперішній час, цей напрям, для України 
є не реальним (на прикладі автомобілів), оскільки в 
Україні дуже багато старих автомобілів, на яких люди 
їздять багато років і обсяг викидів яких в більшості 
випадках значний обсяг викидів СО2, адже нові більш 
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екологічні автомобілі є дорогі для більшості 
українського населення, яке є бідним. Якщо зараз 
встановлювати цю систему оподаткування, то це 
збільшить податкове навантаження на власників 
автомобілів, які і так, як фізичні особи, відповідно до 
ПКУ мають велике податкове навантаження у вигляді 
обов’язкової сплати інших податків, і чим викличе 
обурення у суспільстві. Хоча, з часом Україна може 
встановити таку систему оподаткування, якщо 
підвищиться рівень життя населення, його доходів та 
зменшиться ринкова вартість нових чи старих 
екологічних авто, щоб люди могли собі дозволити їх 
купувати або свої старі автомобілі міняти на нові. 
Ринкова вартість нових чи старих екологічних авто 
можливо зменшити за рахунок: 1) зменшення розміру 
податкових платежів (мито, акцизний податок, ПДВ) 
при розмитнені імпортованого авто; 2) регулювання на 
законодавчому рівні ринкових цін на авто; 3) розвитку 
національної автовиробничої сфери, підтримки 
національного виробника та вироблення цим 
виробником екологічних авто, ціна яких буде 
доступною для населення. 

Слід відмітити, що якщо все-таки в майбутньому в 
сфері оподаткування транспортних засобів Україна 
піде зазначеним напрямком, то вона піде шляхом 
багатьох європейських країн, у яких метою 
транспортного податку є «чисте повітря» – зменшення 
кількості викидів в атмосферу автомобільного CO2, а 
також збереження навколишнього середовище  

4. Внести зміни до ПКУ та закріпити у ньому:  
1) що транспортний засіб може бути звільнений від 

оподаткування у повному чи частковому обсязі у разі 
ДТП, внаслідок зловмисних дій третіх осіб 
(пошкодження автомобіля, підпал тощо), впливу 
стихій чи інших подібних ситуаціях, якщо такі ситуації 
будуть підтверджені документально у формах, 
передбачених законодавством, та фотографіями. У 
такому разі власник транспортного засобу має 
провести незалежну оцінку транспортного засобу для 
визначення його ринкової вартості з врахуванням 
певних подій, що сталися по відношенню до цього 
засобу. Документ, що підтверджує певну подію та 
документ оцінки власник пред’являє у фіскальний 
орган за місцем своєї реєстрації, а орган на підставі 
цих документів приймає рішення про повне чи 
часткове звільнення від оподаткування; 

2) для приведення у відповідність порядку сплати 
транспортного податку фізичними та юридичними 
особами – фізичній особі повідомлення-рішення про 
сплату суми/сум податку надсилається контролюючим 
органом не до 1 липня звітного року, а до 20 лютого 
(юридичні особи мають подавати податкову 
декларацію). Після отримання повідомлення-рішення 
фізичні особи повинні сплатити цей податок в обсязі 
всієї суми зразу або її частин протягом року, тобто до 
31 грудня року; 

3) що у випадку продажу транспортного засобу 
після сплати транспортного податку, він підлягає 
перераховуванню та поверненню. 

5. Необхідно внести зміни до законодавства, що 
регулює порядок реєстрації транспортного засобу та 
закріпити у ньому, що у свідоцтві про державну 
реєстрацію транспортного засобу повинна містить 

інформації про його місяць і рік випуску. 

ВИСНОВКИ 
Отже, враховуючи вищесказане, вважаємо, що, 

якщо транспортний податок стане збором, то 
транспортним збором України має бути обов’язковий 
умовний прямий платіж, який сплачується 
юридичними та фізичними особами до місцевого 
бюджету за транспортні засоби, які належать їм на 
праві власності та є об’єктами оподаткування, у 
порядку та в обсягах, визначених ПКУ. А реалізація 
усіх зазначених вище змін забезпечить удосконалення 
системи оподаткування транспортних засобів і 
збільшення надходжень від цього податку до бюджету 
сіл, селищ, міст. 
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КОНСУЛЬТАЦІЇ 

ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ ВПЛИВУ НА АУДИТОРСЬКУ ДІЯЛЬНІСТЬ ПОСТАНОВИ КАБМІНУ № 390 
ВІД 04 ЧЕРВНЯ 2015 РОКУ 

 

Кабінет Міністр України 04 червня 2015 року 
прийняв Постанову № 390 «Деякі питання 
проведення аудиту фінансової звітності суб’єктів 
господарювання державного сектору економіки» 
(надалі Постанова).  

Антимонопольним комітетом України визнано 
дану Постанову як таку, що створює суттєве 
обмеження конкуренції на ринку аудиторських 
послуг України та необґрунтоване збільшення 
витрат державних коштів на оплату аудиторських 
послуг (лист від 01.03.2016 № 130-29/08-2048). Крім 
того, Постанова прямо суперечить чинному 
законодавству та сприяє незаконному відмиванню 
коштів державного бюджету.  

На даний час в Окружному адміністративному 
суді міста Києва розглядається справа за позовом 
аудиторських фірм ПрАТ «Аудиторська фірма 
«Аналітик», ТОВ «Аудиторська фірма «Актив-
Аудит», ТОВ «КИЇВАУДИТ», ТОВ «АФ «ПКФ 
АУДИТ-ФІНАНСИ», АФ ТОВ «КОНСАЛТІНГ 
ЛТД», ТОВ «АФ «АНАЛІТИК – ПАРТНЕРИ» до 
Кабінету Міністрів України з вимогами щодо 
скасування Постанови. 

У чому ж саме полягає незаконність даної 
Постанови та її дискримінаційний характер 
аудиторів? 

Даною Постановою встановлюється вимога щодо 
проведення обов’язкового аудиту суб’єктів 
державного сектору економіки двох категорій, що 
підпадають під наступні ознаки: 

1) Перша група: суб’єкти вартість активів яких 
згідно з даними фінансової звітності за останній 
звітний рік перевищує 2 млрд. гривень або розмір 
чистого доходу яких за останній звітний рік 
перевищує 1,5 млрд. гривень, а також Укрзалізниці; 

2) Друга група є суб’єкти вартість активів яких 
згідно з даними фінансової звітності за останній 
звітний рік перевищує 250 млн. гривень, крім 
суб’єктів господарювання першої групи. 

Цією ж Постановою встановлені вимоги до 
аудиторських фірм, які можуть проводити аудит 
зазначених категорій.  

А саме, до проведення аудиту фінансової звітності 
або консолідованої фінансової звітності суб’єктів 
господарювання першої групи можуть залучатися 
аудиторські фірми, які відповідають таким критеріям: 

- аудиторська фірма включена до Реєстру 
аудиторських фірм та аудиторів; 

- наявність в аудиторської фірми (або в 
єдиної мережі аудиторських фірм, у тому числі за 
межами України, до якої входить дана аудиторська 
фірма) досвіду надання аудиторських послуг 
суб’єктам господарювання відповідної галузі, 
зокрема здійснення не менше двох завдань з аудиту 
або інших аудиторських послуг для суб’єктів 

господарювання відповідної галузі протягом 
останніх трьох років; 

- наявність у складі аудиторської фірми не 
менш як 100 працівників, які безпосередньо 
залучені до надання аудиторських послуг і працюють 
на умовах повної зайнятості та з якими укладений 
трудовий договір; при цьому не менш як п’ять 
працівників повинні мати сертифікат, що визначає 
їх кваліфікаційну придатність на заняття 
аудиторською діяльністю на території України, та не 
менш як 15 працівників повинні мати принаймні один 
документ, що засвідчує проходження повної 
програми сертифікації, виданий однією з організацій, 
що є членом Міжнародної федерації бухгалтерів 
(IFAC), а саме Асоціацією присяжних 
сертифікованих бухгалтерів (ACCA), Американським 
інститутом сертифікованих громадських бухгалтерів 
(AICPA), Інститутом присяжних бухгалтерів Англії і 
Уельсу (ICAEW); 

- щорічний дохід аудиторської фірми 
протягом останніх трьох років становить не менш 
як 30 млн. гривень; 

- наявність договору страхування 
відповідальності перед третіми особами (щодо 
відшкодування можливих збитків у зв’язку із 
провадженням професійної діяльності на суму не 
менш як 50 млн. гривень).  

До проведення аудиту фінансової звітності або 
консолідованої фінансової звітності суб’єктів 
господарювання другої групи, згідно затверджених 
критеріїв, можуть залучатися аудиторські фірми, які 
відповідають таким критеріям: 

- аудиторська фірма включена до Реєстру 
аудиторських фірм та аудиторів; 

- наявність в аудиторської фірми (або в 
єдиної мережі аудиторських фірм, у тому числі за 
межами України, до якої входить дана аудиторська 
фірма) досвіду надання аудиторських послуг 
суб’єктам господарювання відповідної галузі, 
зокрема здійснення не менше двох завдань з аудиту 
або інших аудиторських послуг для суб’єктів 
господарювання відповідної галузі протягом 
останніх трьох років; 

- наявність у складі аудиторської фірми не 
менш як 10 працівників, які безпосередньо залучені 
до надання аудиторських послуг і працюють на 
умовах повної зайнятості та з якими укладений 
трудовий договір; при цьому, не менш як три 
працівники повинні мати сертифікат, що визначає 
їх кваліфікаційну придатність на заняття 
аудиторською діяльністю на території України; 

- щорічний дохід аудиторської фірми 
протягом останніх трьох років становить не менш 
як 3 млн. гривень; 

- наявність договору страхування 
відповідальності перед третіми особами (щодо 
відшкодування можливих збитків у зв’язку з 
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провадженням професійної діяльності на суму не 
менш як 10 млн. гривень).  

Як з’ясувалося на практиці, критеріям першої 
групи відповідають всього чотири аудиторські 
фірми - ПрАТ “ДЕЛОЙТ ЕНД ТУШ ЮСК”, ТОВ 
“ПРАЙСУОТЕРХАУСКУПЕРС”, ТОВ “ЕРНСТ ЕНД 
ЯНГ АУДИТОРСЬКІ ПОСЛУГИ” та ПрАТ “КПМГ 
АУДИТ”. Назви даних фірм є похідними від назв 
транснаціональних аудиторських фірм «Великої 
четвірки». У загальновідомому вжитку, всупереч 
світовій практиці, зазначені фірми іменуються 
«міжнародними аудиторськими фірмами».  

Відповідно до критеріїв другої групи суб’єктів 
господарювання до аудиту цих суб’єктів може бути 
залучено не більше 14 аудиторських фірм, в тому 
числі і фірми так званої вище зазначеної «Великої 
четвірки». 

У той же час, згідно реєстру аудиторських фірм і 
аудиторів України на ринку аудиторських послуг 
функціонує близько трьохсот аудиторських фірм, 
які пройшли контроль якості і мають право на 
проведення обов’язкового аудиту в Україні, а 
всього в офіційному Реєстрі значиться більше 1200 
аудиторських фірм. 

Встановлення для аудиторських фірм саме 
таких критеріїв є абсолютно нераціональним, і 
ніяким чином не має відношення до якості 
аудиторських послуг.  

Саме собою зрозуміло, що перевірка одного, двох, 
навіть п’яти підприємств державного сектору 
економіки не потребує залучення аж 100 (сто) 
працівників, тим паче, що із 100 таких працівників 
тільки 5 повинні мати сертифікат аудитора України. 
Наведені в критеріях сертифікати IFAC, AICPA, 
ICAEW не мають прямої юрисдикції в інших країнах 
і не дають безумовне право на проведення аудиту в 
Україні. Такі сертифікати притаманні так званим 
міжнародним аудиторським фірмам «Великої 
четвірки». Сума отриманого доходу також у 
жодному разі не може бути ознакою, яка свідчить про 
рівень кваліфікації аудиторів та їх професіоналізм. 

Таким чином, вимоги до аудиторських фірм, що 
містяться у вищезазначеній Постанові, є 
дискримінаційними та істотно звужують коло 
суб’єктів, що мають право на проведення аудиту 
фінансової звітності деяких суб’єктів 
господарювання державного сектору. 

Більше того, Постанова прямо суперечить 
нормам Закону України «Про аудиторську 
діяльність». Статею 8 даного Закону 
встановлюється, що випадки обов’язкового аудиту 
можуть бути передбачені лише законами України. 
Постанова ж є підзаконним правовим актом, і не 
може сама по собі встановлювати додаткові 
випадки проведення обов’язкового аудиту. 

Доречно звернути увагу також на те, що у 
структурі органів державної влади функціонує 
Державна аудиторська служба України, до 
основних завдань якої відповідно до до ст. 2 Закону 
України «Про основні засади здійснення державного 

фінансового контролю в Україні» віднесене 
здійснення контролю за фінансово-господарською 
діяльністю суб’єктів господарювання державного 
сектору економіки.  

З наведеного випливає, що практична реалізація 
положень Постанови призведе не тільки до 
монополізації ринку аудиторських послуг в 
Україні, а також до надмірного нераціонального 
використання бюджетних коштів на контроль за 
фінансово-господарською діяльністю суб’єктів 
господарювання державного сектору економіки. З 
одного боку, бюджетні кошти витрачаються на 
утримання Державної аудиторської служби України, 
а з іншого боку – на аудиторські послуги згідно 
Постанови. 

Питання прийняття Постанови вже неодноразово 
обговорювалося на різноманітних заходах 
аудиторської спільноти. Аудиторами одностайно 
висловлено думку про дискримінаційний характер 
Постанови. 

У прес-центрі інформаційного агентства 
ЛігаБізнесІнформ 21 липня 2015 року відбувся 
круглий стіл на тему «Монополізація 
аудиторського ринку України: приховані загрози» 
(режим доступу http://www.apu.com.ua/event/854-
krugluy-stil). Постанову № 390 визнано учасниками 
круглого столу однією із загроз існування ринку 
незалежного аудиту. Голова Аудиторської палати 
України Нестеренко Іван Іванович при відкритті 
круглого столі наголосив: «Чи не вперше за всю 
історію незалежної України професійна спільнота 
аудиторів стоїть на межі виживання». Олександр 
Кірш, народний депутат України, член Комітету 
Верховної Ради України з питань податкової та 
митної політики підтримав думку щодо 
дискримінаційного характеру Постанови №390 та 
зазначив, що цією постановою Уряд порушує 
принцип рівноправності підприємств при наданні 
аудиторських послуг, відверто лобіюючи інтереси 
лише аудиторських фірм «великої четвірки». 
Учасники круглого столу звернули увагу на 
антиконкурентні узгоджені дії з боку аудиторських 
фірм «Великої четвірки», підтвердженням чого 
стали листи одного і того ж змісту, які ці компанії 
надіслали на адресу Київської міської державної 
адміністрації з пропозицією встановити подібні 
критерії для проведення аудиту великих 
муніципальних підприємств. 

На конференції «Реформи у сфері обліку та 
аудиту в Україні – європейське майбутнє», що 
відбулася 13 квітня 2016 року, заступник Міністра 
фінансів України Макеєва О.Л. зазначила, що 
Міністерство фінансів України надавало до Кабінету 
Міністрів України заперечення стосовно Постанови 
КМУ № 390 щодо встановлення дискримінаційних 
критеріїв підприємств державного сектору економіки.  
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